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SUTO fiNDRfiS 

1927 - 2006 

80 de ani de la naştere 

,, Un ultim cuvînt despre una din marile tale calităţi, care m-a făcut să te iubesc, 

de la prima noastră întîlnire: un umor sănătos, de tip superior, foarte subtil, lipsit 

de orice grosolănie, umorul oamenilor din care ne tragem şi a cărui esenţă 

constă, cred eu, într-o prof undă filozofie a muncii oricît de grea, de ingrată ar fi, 

chiar atunci - sau poate mai ales atunci - cînd nu primeşte recompense răsună

toare: munca pe care oamenii o simt ca pe o necesitate, o proiecţie în afară a per

sonalităţii lor, secret al duratei, al continuităţii, al unei seninătăţi care nu e 

resemnare slăbănoagă, ci concepţie intimă despre lume. 

Această trăsătură dominantă a talentului tău învăluie fiecare pagină într-o 

lumină înţeleaptă şi activă: lumina fierbinte şi colcăitoare a primăverii, 

sau cea ascunsă, înaltă a iernilor împlinite ... " 
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Centenar Mircea Eliade 

Nopţi la Serampore 

M
ai ales către mijlocul toamnei, nopţile Calcuttei 
ajungeau neînchipuit de frumoase. Nu Ic pot ase
mui cu nimic, căci se 1mpletcau în văzduhul lor 

melancolia nopţii mediteraniene şi sonoritatea nopţii nor
dice, cu sentimentul risipirii în nefiinţă pe care ţi-l sădeşte 
în suflet noaptea mărilor orientale şi acele tari miresme ve
getale care te întâmpină de c1:1m pătrunzi în interiorul Indiei. 
Pentm mine, în deosebi, nopţile acestea erau însufleţite de o 
magie faţă de care nu mă puteam în nici un chip apăra. 
Deseori, chiar înainte de a mă împrieteni cu cei doi vestiţi 
învăţaţi, petreceam ceasuri întregi rătăcind pe străzi, şi mă 
întorceam acasă, uneori, la apropierea zorilor. 

Locuiam pe atunci în Ripon Strcet - care se 
desprinde din artera principală Wellesley Street - în partea 
de miazăzi a oraşului, foarte aproape de cartierul pur indi
an. Îmi plăcea să plec de acasă îndată după cină, şi rătăceam 
pe acele uliţe înguste, printre ziduri copleşite sub arbuşti 
înfloriţi, până ce lăsam în urmă ultimele vile anglo-indiene, 
şi pătrundeam în labirintul căsuţelor indigene, unde viaţa nu 
se întrerupe niciodată. P ntru un neprevenit, indienii din 
această parte a Calculte1 n-au somn. La orice oră te-ai 
întoarce spre casă, îi găseşti pe prispe, sau pe margenile tro
tuarului, sau în odăiţele lor cu uşile deschise spre stradă -
cântând, muncind, stând de vorbă sau jucând cărţi. E 
cartierul oamenilor nevoiaşi, şi larma nopţilor, aici, e atât de 
împletită cu muzică şi tam-lam, încât ai crede că întotdea
una e sărbătoare. Lămpile cu acetilină răspândesc o lumină 
stridentă , mirosul de huka şi fumul dulceag al opiumului se 
împreună cu acele neuitate miresme ale cartierelor indiene 
- flori de scorţişoară, grajd umed, lapte, orez fiert stătut, 

dulciuri lăcute cu miere şi opărite în unt, şi alte sute de 
nuanţe cu neputinţă de identificat, în care ţi se pare uneori 
că recunoşti mirosul frunzelor de eucalipt, uleiuri gn,se par
fumate cu elf/ar ~au mireasma atât de apropiată de tămâie 
crudă a florilor .,Doamna Nopţii"' . Toate se regăsesc îndată 
ce le depărtc1.i de centrul european sau de marile ,)arcuri. 
unde predomină , până la ameţeală sucurile fumegânde ale 
junglei. Toate se regăsesc - deşi în fiecare stradă întâlneşti 
întotdeauna o nuanţă nouă, contra!'-tând uneori izbitor cu 
sinteza precedentă, din care se desprinde, pentru câteva 
clipe, cu o surprinzătoare fermitate . 

Pentru mine, robit de magia nopţilor Calcuttei, 
nesăţios să le trăiesc cât mai divers - căci îmi plăcea să 
alternei nopţile sgomotoase ale cartierelor indigene, cu 
nopţile de totală singurătate în imensul parc al Maidanului 
sau la Lacuri; unde uitam că mă aflu la marginea unui oraş 
cu mai mult de un milion de locuitori - pentru mine, spun, 
to vărăşia nocturnă cu Bogdanof şi Van Manen a fost o 
încântare. La început, când nu mă împrietenisem prea mult 

2 

cu cei doi învăţaţi, obişnuiam să ne plimbăm, îndată după 
masa de seară, pe Ellcnborough Course, şoseaua imensă 
care traversează Maidanul. Curând, am pornit spre Lacuri, 
de unde ne întorceam târziu după miezul nopţii. Van Manen 
era cel mai vorbăreţ dintre noi . Pe de o parte pentru că era 
cel mai în vârstă; iar pe de altă parte pentru că trăise o vieaţă 
bogată din toate punctele de vedere, şi cunoştea India, în 
deosebi Bengalul, ca puţini europeni. Tot el, într-o seară, la 
bibliotecă, ne invită pentru întâia oară la Serampore, unde 
un prieten de-al lui, Budge, îşi avea bungalowul. A împru
mutat un automobil de la Calcutta Club şi am plecat, pe 
neaşteptate, îndată după căderea serii. 

Serampore se află la vreo 15 mile la miazănoapte de 
oraş, aşezat pe malul drept al lui Hoogly, râul care uneşte 
Gangele de golful bengalie. Titagarh se află pe celălalt mal. 
Şosele bune. una plecând din Howrah, cealaltă din Chitpur, 
leagă Calcutta de cele două aşezări străvechi, astăzi în bună 
parte dispărute. Budge, prietenul lui Van Manen, îşi avea 
bungalowul câteva mile la apus de Serampore, într-o 
regiune încă împădurită. 

Era o clădire veche, de mai multe ori reparată, dar cu 
neputinţă de păstrat întreagă în clima bengalică şi atât de 
aproape de junglă. Bungalowul - cum îl numea, modest 
Budge - mi-a amintit, când ne-a întâmpinat întâia oară, din
tre palmieri, acele vile pe jumătate părăsite din Chander
nagore, glorioasa colonie franceză din apropierea Calcuttei, 
vile de la începutul veacului trecut, cu grilajuri de fier, cu 
pavilioane de lemn, repede înghiţite de pădure. Nimic mai 
melancolic decât o plimbare prin Chandernagore, îndată 
după apusul soarelui. Arborii de eucalips cresc prin 
apropiere, şi tristeţea vilelor ruinate, anevoie desprinzân
du-se, în umbră, din neînduplecatele valuri vegetale - te 
copleşeşte până la risipire. Nicăieri ruinile nu sunt mai 
melancolice ca în India, deşi nicăieri ele nu sunt mai puţin 
lugubre, căci le înfioară o vieaţă nouă, mai dulce şi mai 
muzicală, a ierburilor, a lianelor, a şerpilor şi licuricilor. Îmi 
plăcea să rătăcesc prin Chandernagore, pentru că întâlneam 
acolo o istorie pentru totdeauna moartă în restul Indiei. Isto
ria, atât de pitorească şi de dramatică, a primilor colonişti 
europeni, a pionierilor francezi ocolind pe mare Africa şi o 
parte a peninsulei indiene, ca să lupte cu jungla, cu malaria, 
cu arşiţa - nicăieri nu-mi răsărea în minte cu mai multă 
melancolie ca la Chandemagore. Regăseam aici peisajul 
vetust al pionierului glorios, reînviam vicaţa lui aventu
roasă, îmi închipuiam traiul lor de legendă - şi toate acestea 
mi se păreau mai zadarnice decât toate zădărniciile, în 
noaptea îmbălsămată de floril e eucalipşilor şi luminată doar 
de stele şi de licurici .. . 
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O colibă În Himalaya 

A 
m întrerupt studiul tibetanei şi m-am concentrat asu-

l pra etnografiei Asiei Orientale. Cum eram hotărît să 
mai rămîn încă vreo doi-trei ani în India, îmi făgă

duisem să mă întorc la tibetană după ce mă voi familiariza cu 
civilizaţiile populare indiene şi sud-est asiatice. O excursie 
spre Sahibganj, unde trăisem o săplămînă printre Santali; 
plimbările pe care le făceam în satele din jurul Calcuttei îmi 
aţîţaseră şi mai mult interesul pentru populaţiile aborigene 
preariene. Mi se părea că încep să înţeleg elementele de uni
tate ale tuturor civilizaţiilor ţărăneşti, care se întindeau din 
China şi sud-estul Asiei pînă la Mediterana şi Portugalia. 
Regăseam pretutindeni ceea ce am numit mat tîrziu „religio
zitatea cosmică", adică rolul capital al simbolului şi al icoanei, 
respectul religios al pămîntului şi al vieţii, credinţa că sacrul 
se manifestă direct prin misterul fecundităţii şi reînnoirii cos
mice, iar nu prin evenimentele istorice. Evident, civilizaţiile 
ţărăneşti europene fuseseră transfigurate de creştinism, dar 
creştinismul răsăritean şi mediteranean era în acelaşi timp şi o 
,,liturghie cosmică" . Întruparea, moartea şi învierea lui Chns
tos sanctificaseră într-un anumit sens natura. Lumea era din 
nou „bună", aşa cum fusese înainte de păcat. În ceea ce 
priveşte populaţiile ţărăneşti din India, pentru ele lumea nu era 
o „il uzie" şi viaţa nu se reducea la un lanţ ck sufcrin!:, a:;,,, 
cum le prezentau filozofiile şi ascc;,clc po-.,1-Upani dJ1cc 

Lumea, viaţa, bucuria erau ereaţii divine, şi „păea1ul" ~' !i.::.i 
„ignoranţa" - nu consta în acceptarl'a lor ca atare, ci în .:rL 
dinţa că Lumea şi viaţa reprezintă r-.:alitatea ultimă. 

Indirect, înţelegerea spiritualităţii indiene ahnrigene 
m-a aj ·at, mai tîrziu, să înţeleg structura culturii româneşti. 
Recuno'iteam tot mai mult importanţa elementului autohto:i, 
prearian, în constituirea hinduismului. Cele mai specifice ca
racteristici ale religiozităţii indiene în primul rînd, eultul ş1 

devoţiunea mistică faţă de ;,eiţelc fertilităţii erau aportul 
populaţiilor aborigene sau rezultaseră dintr-o sinteză între 
spiritualitatea autohtonă şi cea a indoaricnilor. i\veam să înţe
leg curind că aceeaşi sinteză avusese loc şi în istoria culturii 
româneşti. Dacii - ,,fondul autohton" de care vorbea Blaga, 
după Pârvan şi Hasdeu - împliniseră în cultura românească 
rolul prcarienilor în cultura indiană. Cu deosebirea că, în timp 
ce în India aceste straturi preariene şi expresiile lor culturale 
erau încă observabile, aportul dacilor nu putea li decît incom
plet şi aproximativ reconstituit. Fără îndoială însă că, printre 
elementele de unitate ale civilizaţiilor ţărăneşti din sud-estul 
Europei. cel mai important era substratul tracic. Peste acest 
substrat., se adăugaseră în cursul vremilor influenţele culturale 
ale Greciei, ale Romei imperiale, ale Bizanţului şi mai ales ale 
creştinismului. Or, dacă, aşa cum m-am convins tot mai mult, 
mai tîr1iu, tradiţiile populare româneşti păstrau o parte din 
moştenirea traco-getică, mi se părea că problema istorici şi 

filozofiei culturii româneşti trebuie dezbătută pe un alt plan. În 
primul rînd, creaţiile populare româneşti se articulau într-(' 
perspectivă mult mai vastă, eăei ele nu erau num , 
,,româneşti"; mai precis, dimensiunile lor nu erau „provm . 
ciale", nu se limitau la frontierele m:amului românesc. Un 
anumit tip de civilizaţie, adie" un "10d spcei fie de a exista în 
lume, era ilustrat atît de Lui .1ra p,)pulară românească, cît şi de 

1 

Mircea Eliadc la ~warga Ashram (llimalaya) 

celelalte culturi din sud-estu l Europei, cu toate diversificările 
şi variaţiile lor (care caracterizează, de altfel. geniul creaţiilor 
populare pretutindeni în lume). 

În al doilea rînd, recunoaşterea validităţii, autenticităţii 
şi universalită(ii acestui mod de a exista şi a li creator în lume 
îngăduia elitelor româneşti contemporane să înţeleagă şi alte 
expresii ale aceluiaşi mod de a li, în special valorile culturilor 
populare indiene. De aceea, prin I 937, după ce publicasem 
}q::a şi diferite alte studii despre civilizaţiile preariem::, m-au 
surprins anumite articole din presa de dreapta, în care eram 
dojenit sau ironizat pentru preocupările mele „exotice". Mi se 
părea că, prezentînd aportul elementelor preariene în cultura 
indiană sau comentînd simbolismul templului Barabudur. 
eram mai aproape dt· universul spiritual al ţăranului român ş 
conlribu iam mai temeinic la înţelegerea acestui univers decît 
bunăoară, traducînd pe Kant aşa cum făcea pc atunci unu ; 
din tineri i teoreticieni de dreapta. 

Mai era încă ceva care mă făcea să simt urgenţ<i 

înţelegerii spiritualităţii indiene şi în general a culturilor asia 
tiee. Ştiam că independenţa Indiei e iminentă şi că foarte 
curînd Asia întreagă va reintra în istorie. Pe de altă parte, în
tr-un viitor nu prea depărtat, o seamă de populaţii arhaice îşi 
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vor face loc pe scena politicii mondiale. Mi se părea că noi, 
românii, am putea împlini un anumit rol în apropierea şi dia
logul între cele două sau trei lumi: Occidentul, Asia şi civi
lizaţiile de tip popular arhaic. Mi se părea inutil să repetăm 
anumite clişee sau descoperiri occidentale - dar de asemenea 
mi se părea steril şi primejdios să ne fixăm într-un „tradiţio
nalism" desuet. Tocmai rădăcinile ţărăneşti ale unei bune părţi 
din cultura românească ne sileau să depăşim naţionalismul şi 
provincialismul cultural şi să tindem către „universalism". 

iunicz 2007 - Anul X, nr. 6 

Elementele de unitate ale culturilor populare indiene, medite
raneene ş i balcanice îmi dovedeau că aici există acel univers 
organic, rezultatul unei istorii comune (istoria civilizaţiilor 

ţărăneşti), iar nu construite în chip abstract. Noi, cei din 
Răsăritul Europei, am fi putut sluji de punte între Occident şi 
Asia. Asta, evident, în ipoteza că Rusia sovietică nu va deveni 
o putere mondială. O bună parte din activitatea mea din Româ
nia dintre 1932 şi 1940 îşi găseşte punctul de plecare în aces
te instituţii şi observaţii din primăvara şi vara anului 193 1 ... 

CÎteva „teme" pentru o recuperare deplină 

P 
rin anii 1967 - 1968, cînd pregăteam primul număr al 

PEchinoxului, Mircea Eliade era pentru noi, care ne cre
deam (şi poate eram) cea mai tînără generaţie de „scri

itori", un adevărat mit. ln ce ma priveşte citisem toate 
romanele şi esemile lui antebelice, suferisem, de fapt, nu 
numai fa~cinaţia ci şi şocul Eliade, pe care, mai tîrziu, par
curgînd mărturiile scrise despre el de iluştri filosofi şi savanţi 

străini, le regăsisem în fomrnlări mai reţinute şi, de aceea, mai 
exacte, dar nu mai adevărate. Pentru întîiul număr al revistei 
scrisesem chiar un articol intitulat Domnişoara Christina, un 
roman cu vampiri, neapărut pînă la um1ă şi, tocmai din această 
cauză, în mic, o dublă probă de tip „iniţiatic''! Tratatul deisto
ria religiilor, Mitul eternei reîntoarceri, Sacrul şi profanul, 
citite nu mult după acest episod, la Roma (unde descopereai~1, 
de altminteri, multe „unne" - în publ:caţiile ISM[O, de pildă, 
ale trecerii lui Mircea Eliadc prin Italia) îmi dăduseră o stare 
de profundă, fertilă nelinişte ; aceste splendide construcţii, de 
o solidă coerenţă ~i. totodată, de o atît de tulburătoare des
chidere, ne îndemnau (pe mine şi pc acela care, mai tîrziu, 
avea să de\'ină autorul unei excelente cărţi despre Duccio şi al 
mai multor volume de istoria artei) spre un nou fel de a în
ţelege literatura, creaţia însăş i . 

Fireşte, Mircea Eliade ne apare azi ca o personalitate în 
multe privinţe exemplară. A preciza, fie şi în cîteva sumare linii, 
în ce constă această exemplaritate, văzută din lăuntrul literaturii 
şi culturii române de azi, mi se pare necesar nu numai pentru a 
pricepe poziţia, cu totul singulară, a acestui scriitor şi om de 
ştiinţă în perimetrul spiritual românesc ci pentru însăşi optica 
asupra propriei noastre deveniri. Pentru oricine citeşte Aminti
rile (sau, în varianta franceză, Memoires I, Les promesses de 
/"equinoxe) şi jurnalul (Fragments d'un journal, I - li) lui 
Mircea Eliade, prima imagine e aceea a unei mari voinţe, a unei 
(în)stăpîniri de sine duse pînă la mortificare, nesomn, suferinţă. 
Constantin Noica, in strădania sa, ca însăşi exemplară şi de o 
profundă generozitate, de a pune la îndemîna tinerilor de azi, ce 
simt chemare pentru studiul filosofiei, istorici sau literelor, tex
tele de tinereţe ale lui Eliade pentru a ilustra vastitatea curio
zităţii şi a intereselor prietenului şi tovarăşului său de generaţie, 
presupunea implicit şi posibilitatea de a Ic transmite într-un fel 
această tenace, conştientă autodisciplinarc, în afara căreia ma
rile construcţii nu sînt niciodată posibile. 

...,. 

Alături de te
ma voinţei, aceea a 
,,fericirii"; Mircea 
Eliade o enunţă el 
însuşi în convorbirile 
cu Claude-Henri Ro
guet, atunci cînd îşi 

evocă adolescenţa 

dar şi cînd, în peri
metrul unei proble
matici nietzscheene, 
se declară împotriva 
,,resentimentu I u i": 
„Et, justement, la 
chose gui me sem
blait desastrueuse, 
c'etait le ressenti
ment. C'cst une cho
se gui paralyse la 
creativite et gui an
nule la gualile de la 
vie. L'homme du re-

Marian PAPAHAGI 

Mircea Eliade văzut de 
Neagu Rădulescu 

ssentiment, pour moi, e'est un homme malheureux, el gui ne 
profite pas de la vie. Sa vie est presgue larvairc. C'est cela gue 
j'essayais de <lire [ ... ] La creation est la reponse gu'on vcut 
donner a la destince, a la tcrrcur de l'histoire". Această robustă 
pledoarie antiresentimentală decurge din componenta goethe
ană şi solară a autorului, esenţială la ci, dar nu şi trăsătură 

înnăscută a temperamentului său, minat, în tinereţe (şi nu 
numai) de melancolii, de disperări sau incertitudini. Mircea 
Eliade e aşadar nu atît un om fericit, cît unul care vrea să fie 
fericit; tot ceea ce apare ca indileren\ă (e reproşul făcut lui de 
Sergiu Al-George, relatat de Eliade în Jurnal), tot ceea ce 
poale apare ca o foarte temperată - chiar „egoistă" (aş vrea să 
scot din acest adjectiv conotaţiile peiorative, lăsîndu-i numai 
nota cc trimite la un individualism puternic şi activ, nepreocu
pat de alţii pentru că savantul ştie prea bine, mai bine dccît 
oricine, cîte mai arc încă de făcut şi cît de puţin îşi poale per
mite să uite acest lucru) inserţie în orice orizont problematic 
care nu este imediat al său, provine din conştiinţa superior 
cc .;r1 a unei îndatoriri (deloc complezente) faţă de sine 
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incluzînd, paradoxal, datoria faţă de ceilalţi. Nu sînt foarte 
convins că am izbutit să sugerez exact ceea ce vroiam să spun: 
dar, aşa cum decide, la un moment dat, să nu urmeze modeluJ 
atîtor iluştri orientalişti, ce presupune Învăţarea mai multor 
limbi. şi ascultă sfatul lui Dasgupta de a înainta pe o cale ce-i 
e proprie, dintr-o foarte lucidă evaluare a propriilor capacităţi , 

disponibilităţi şi obiective, la fel optează (şi notele explicite nu 
lipsesc) să fie pur şi simplu „fericit" pentru a putea să creeze. 
În mod paradoxal, nu poţi medita la „teroarea istoriei„ dedt 
dacă eşti „fericit'' (şi n-aş vrea să fiu prost înţeles, căci tribu
laţiile, amărăciunile, deznădejdile nu ocolesc pe nimeni, şi nu 
l-au ocolit, desigur, nici pe Eliade): altminteri o suporţi toul 

court. 
De aici, printr-o trecere numai aparent nelegată, se 

poate încerca o circumscriere a poziţiei lui Eliade în cuJtura 
noastră. El nu este numai primul savant umanist român de 
faimă planetară în epoca modernă, depăşind în bună măsură 
performanţele anterioare ale cuJturii noastre (Cantemir şi 

Iorga, să zicem), dar şi cel dintîi „recuperat" în epoca post
belică, dintre cei ce scriu în afara marginilor ţării. Desigur, 
această recuperare se sprijină deocamdată în două-trei re
editări sau prime editări la noi (la ţigănci, Maitreyi. În curte 
la Dionis şi cîteva alte volume) şi în cîteva traduceri (Aspecte 
ale mitului, De la Znlmoxis la Gingis Han, Istoria credinţelor 
şi ideilor religioase) şi nu are ritmul necesar: să mai amintim 
aici ironia (dar e numai ironie?) că există în Japonia ediţia 
operelor complete ale autoruJui, în timp ce noi sîntem la o atit 
de mare distanţă de acest nivel? ,,Recuperarea" înseamnă însă, 
concomitent, o şansă pentru desprovincializare: deducem, 
implicit, că o cultură română de o calitate extraordinară se face 
şi în afara perimetruJui ei firesc şi, deci, că însăşi ideea de cuJ
tură română, ca tot, trebuie revăzută. Fascinantă la Eliade. om 
occidental-oriental, om-punte, aşa cum spaţiul românesc în
suşi e văzut de el ca o punte între culturi, e tocmai capacitatea 
lui de a se lăsa asimilat integral de noi şi de a aparţine, tot
odată, tuturor. El c, în fond, un român ce trece printr-o pro

fundă transformare spirituală în India, care se „lansează" ÎJl 

Italia şi Franţa şi produce în America, neîncetînd să fie român, 
dar şi „francez", ,,american": universaliz.area lui e univer
salizarea noastră şi, cu cît devenim mai conştienţi de acest 
lucru, cu atît vom ajunge mai repede să aducem printre noi 
opera lui. Cea mai proastă asimilare a savantului ar fi, desi
gur, aceea de a-l considera (şi termenul e cultural, nu simplu 
„etnic") numai român. Cred chiar că el va fi şi va rămîne 
numai român atunci cînd opera sa ştiinţifică ar înceta să mai 
vorbească altora: recuperarea sa ar fi atunci, pentru noi, sim
plu fapt de istoric culturală şi literară. 

Ideea universalităţii (şi universalizării) operei lui Eli
ade nu trebuie să fie disociată de aceea a ecumenismului 
gîndirii lui. Avem de-a face cu o lărgire a conceptului istonc 
de umanism peste marginile „iluministe" ale conceptului: 
făcînd istoria religiilor (şi msăşi noţiunea de istorice aici atît 
de problematică încîl parantez.a pe care o deschidem nu poate 
cuprinde mai muli decît acest adjectiv, o explicare a lui avînd 
nevoie de un cu totul alt spaţiu) Eliade face filosofia cuJturii, 
iar conceptul de culţură are la el o amplitudine pe care o-o mai 
găsim la nici un alt autor. Constantin oica era convins că Eli
ade va rămîne în cultura modernă prin lărgirea conceptului de 
sacru: ceea ce, la Rudolf Otto, era „da<; ganz Andere" e regăsi
bil, pentru Mircea Eliade, peste tot în lumea profană; dar, con
vins cum era de centralitatea culturii europene, Constantin 
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Noica nu admitea desigur cealaltă consccmţă a ecumenismu
lui eliadesc (şi e aici chiar distincţia radicală de făcut între cei 
doi colegi de generaţie: la Noica totul e excludere, reducere la 
cei cîţi\.a ,_meri", la Eliade, dimpotrivă , totul intră, în fond, 

sub o formă sau alta, în spaţiul culturii). 
Sub acest unghi. dcpă~iR--a, în cultura europeană, a sur

prizei în fuţa extravagantei posibilităţi de a fi „persan„ are loc 
tocmai prin opera lui Eliade: şi dacă prejudecata umanistă şi 
iluministă era încă atît de puternică la Frazer, ea a fost integral 
lăsată în mmă de autorul Tratatului de istoria religiilor ş1 al 
lsloriei credinfelor şi ideilor religioase. Acest fapt are con
com1 "nt, o consecintă pentru însăşi cultura română, a cărei 
virsta modernă e deschisă (prin Şcoala Ardeleană) chiar în 
epoca luminilor şi trebuie să ne împingă să ne gindim uJtimii 
dou:1 sute d<> ani de productj,_ :.p1rituală prin prisma acestui 
b1ianţ. 

Oricit de muhc s-ar put~ spune dcapr~ însemnătatea 
operei ştiinţif,ice şi literare a 1m Miadc: ~1 ork, ~-dr if,i 111i i !ac , 

posteritatea lui :e 1>--. i<..-ct afjm1•,ibil teoretic să n.: 1m:aguuuu că, 
în timp, chiar dacă nu într-o per:.p..>clivo m11.,Jiată. opera lui va 
cunoaşte amendamente, critici, re, 1-roiri şi respingeri, chiar 
dacă ele vor prÎ' 1, probabil. detalii ştimţi fice şi nu pozitii prin
cipiale în filosofia culturii care, într-un anunit sens, nu-şi vor 
pierde niciodată însemnătatea) exemplaritatea lui Eliade pen

tru noi aceasta rămîne: prin "l.!matica"' voinţei, a fericirii şi a 
ecumenicităţii. El a prospectat intelectualului român, adesea 
gata să se lase dominat de vicisitudini. de resemnare sau de 
complexe ş1 dispus eventual să se refugieze în sine, ÎJl propria 
sa ireductibititate (cultură în cel mai larg sens) penlru a găsi 
alibiuri sau consolări, o cale de slriibătut. Îl vom fi recuperat 
deplin pe Eliade, desigur, cînd ii vom fi publicat. aşa cmn e 
nevoie, opera completă; dar, în sensuJ „temelot"' amintite, 
,,asimilarea" sa poate fi desăvîrşită numai atunci cinu ace. .JStă 
lecţie va fi deplin înţeleasă 

Albert Marq■et - Je•ne hom,ne 

Reproduceri Îll paginile 7, IO, 18, 30, 32 
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Ananda Coomaraswamy 

p "ţin; sunt autori; modem; eac; să dteze eu atâta şfonţă 
şi atâta simpatie texte din Sf. Thomas, Sf. Bonaventura, 
Meister Eckardt - sau texte din Vede şi scripturile bud

dhiste - ca Ananda Coomaraswamy. Cunoaşterea evului
mediu creştin este, la aceast învăţat indian, mai precisă şi mai 
adâncă decât la mulţi savanţi europeni. Metoda pe care o 
aplică în studiile sale îi îngăduie uneori să aducă lumini noi 
chear în exegeza unei opere atât de studiate în Europa, cum e 
Divina Corn media ( cf. Two Passages in Dante 's Paradiso, 
«Speculum. A journal of mediaeval studies», voi. XI, July 
1936, p. 327 - 338). 

Nu e locul aici să vorbim despre toate confuziile care 
s-au tăcut în Europa, dela începuturile filologiei orientale, în 
ceea ce priveşte «coincidenţa» între gândirea orientală şi cea 
occidentală. Adevărul este că orientaliştii europeni, având în 
marea lor majoritate o formaţie filologică, lipsiţi de interes şi 
de pregătire filosofică, nu erau de loc indicaţi să interpreteze 
şi să transmită gândirea asiatică. Astfel se şi explică puţina 

importanţă pe care a avut-o pentru cultura europeană 

«descoperirea» Indiei şi a Chinei. De unde Schopenhauer cre
dea că descoperirea scripturilor indiene va avea asupra 
Europei aceeaşi influenţă rodnică pe care a avut-o re
descoperirea valorilor greco-latine în Renaştere, filologia ori
entală n-a adus foloase decât în câmpul restrâns al lingvisticei 
şi istoriei comparate a religiunilor, ştiinţe care s-au constituit 
de altfel, în bună parte, pe temeiul orientalismului. Lucrul este 
uşor de înţeles . Căci, în timp ce la redescoperirea antichităţii 
greco-latine au luat parte, în primul rand, gânditorii şi artiştii, 
descoperirea Orientului a căzut în sarcina filologilor şi eru
diţilor, cari au adus, incontestabil, reale servicii în tot ceea ce 
priveşte critica textelor şi «istoria» doctrinelor, dar cari au 
ignorat, datorită structurii lor mentale şi, în general, spiritului 
pozitivist, anti-metafizic, al secolului al XIX-iea, tocmai ceea 
ce era mai preţios în culturile pe care le cercetau: tradiţia 

metafizică ... 
Este drept că şi pe acest nivel profan al filologiei şi 

istoriei comparate a religiunilor, savanţii europeni au observat 
anumite coincidenţe fundamentale între Orient şi Occident. 
Dar aceste analogii au fost interpretate cu «metodele» Ia 
modă. Am cunoscut, aşa dar, voga mitologiei comparate, a 
metodei antropologice, a rasei indo-ariene, iar acum în urmă 
metodele sociologice şi etnografice. Fiecare dintre aceste 
metode avea într-o anumită măsură dreptate. Eroarea începea 
în clipa când pretindeau că explică tot. În simbolismul lui 
Buddha, bunăoară, se găsesc cu prisosinţă elemente de mit 
solar; dar să pretinzi, ca Emile Senart, că toată viaţa şi legen
da lui Buddha nu sunt decât parabole solare, înseamnă să 
săvârşeşti o gravă eroare. În această eroare au alunecat pe 
rând, cu glorie, cei mai mari orientalişti europeni şi americani, 
de câte ori au încercat să depăşască filologia şi istoria, ridicân
du-se Ia «explicaţii» şi la «teorie». Toate metodele au fost 
compromise. Acum lucrurile trebuesc luate dela capăt, căutân
du-se partea de adevăr pe care fiecare metodă o ascunde. 
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Mircea ELJADE 

Sarvesh Saini - Lotus 

E tocmai ceea ce face Ananda Coomaraswamy, care 
foloseşte critica textelor şi metodele istoriei artelor cu aceeaşi 
siguranţă cu care descifrează, pentru înţelegerea noastră, a 
profanilor, tradiţia metafizică în Vede, în buddhism sau în 
iconografia şi arta asiatică. Ananda Coomaraswamy este 
autorul câtorva cărţi clasice de istoria artelor şi a meşte
şugurilor în India şi Indonesia. Informaţia sa critică este, şi în 
acest domeniu, nesfărşită . Dar ceea ce e mai uimitor, este si
guranţa cu care se mişcă acest indian - stabilit de mult la 
Boston, conservator în celebrul Museum of Fine Arts - în isto
ria artelor europene şi, în general, în cultura extraasiatică. 
Este unul dintre cei mai mari savanţi ai timpului nostru, căci 
are acces direct la sursele hinduismului, buddhismului şi 

creştinismului. Dar nu acesta este meritul său de căpetenie. 
Deşi este cel mai mare «savant» indian - în sensul că şi-a 
asimilat perfect metodele de lucru ale ştiinţei modeme şi nu 
cade în improvizaţiile sau exagerările de care suferă aproape 
majoritatea savanţilor indieni - el este în acelaşi timp şi un 
gânditor excepţional. Am fi spus un «gânditor personal», dacă 
n-am şti că Ananda Coomaraswamy se mulţumeşte, ca un ade
vărat oriental, să-şi asimileze principiile şi normele tradiţiei 
metafizice «primordiale.» ... 

Într-una din ultimele sale lucrări, Elements of Buddhist 
lconography (Haward University Press, VI+ 95 p. in quarto + 
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15 planşe), Ananda Coomaraswamy studiază câteva sim
boluri: Arborele, Trăznetul, Lotusul şi Roata care, deşi abundă 
în iconografia buddhistă, au o origine vedică. Într-adevăr, con
ceptele care erau exprimate simbolic în literatura vedică ani
conică îşi găsesc prima lor expresie iconografică în arta primi
tivă, buddhistă. Aşa este, bunăoară, simbolul «arborelui 
vieţii», care se întâlneşte de altfel în toate tradiţiile, nu numai 
în India, şi care este sinonim «cu toată existenţa, cu toate 
lumile, cu toată viaţa», înălţându-se din «centrul Fi inţei 

Supreme .. . aşa cum stă ea întinsă pe ape»; apele, este uşor de 
înţeles, simbolizează «posibilităple existenţei şi izvorul abun
denţei sale» (Elements, p. 8; Yaksas, fascicula II, passim.). 
Arborele lumii, în toate tradiţiile, exprimă creşterea nesfârşită 
a vieţii . În India Vedică, acest concept era formulat prin Agni, 
care era «născut din ape sau, mai direct, din pământul plutind 
pe ape, şi deci dintr-un lotus , - şi despre care se spunea ade
sea că este stâlpul ce susţine întreaga existenţă» (Elements, p. 
I 0). În iconografia buddhistă, formula vedică este exprimată 
prin «stâlpi arzători» , cari reprezentau axa Universului întinsă 
ca un pilon între pământ şi cer. Conceppa aceasta este foarte 
răspândită, în toate culturile. 

Lotusul are un dublu simbolism. În sens etic, el 
exprimă puritatea pe care lumea nu o poate altera, întocmai 
cum foile albe ale lotusului rămân imaculate în apele murdare 
ale bălţii. În sens ontologic, lotusul exprimă «o stabilire fermă · 
în posibilităţile existenţei» (p. 59). Căci orice naştere, orice 
«intrare în existenţă este de fapt o stabilire în ape» (p. 19). A 
fi «stabilit» înseamnă «a sta pe o platformă a existenţei», a te 
realiza în «marea posibilităţilor» (p. 20). 

«Roata» are, în India, sensul iniţial de revoluţia anului, 
tatăl timp (Prajâpati, Kâla). Simbolul «roatei» se întâlneşte 
însă în toate culturile arhaice. Pedeapsa omorârii pe roată are 
o semnificaţie cosmică. Cel care s-a împotrivit ordinei cos
mice, diriguite de suveran (care, la rândul său, e numai un 
mandatar al suveranului universal), trebuie ucis chear printr-un 
instrument de tortură care simbolizează ordinea universală. 
Această ordine universală, această normă cosmică, a rit-

BIBLIOTECA BUCUREŞTILOR 

murilor, era exprimată în India vedică prin noţiunea de rta, 
dharma , «puterea supremă», legea universală. Agni, care era 
regele universului, în India vedică este înlocuit prin Buddha, 
al cărui simbol era roata (cakra). Buddha este reprezentat la 
început printr-o roată susţinută de întreg pământul (p. 33). Ele
mentele antropomorfice apar târziu în arta buddhistă; ele 
înlocuesc simbolurile aniconice (tronul , cakra), mai abstracte, 
dar mai cuprinzătoare (p. 39). Persistenţa simbolismului vedic 
în iconografia buddhistă este demonstrată admirabil de 
Coomaraswamy, şi aceasta are o extraordinară importanţă. 
Pentrucă până acum buddhismul era considerat, în totalitatea 
lui , o erezie, o sectă antitradiţională. Coomaraswamy dove
deşte că există în buddhism şi elemente tradiţionale, vedice, 
metafizice. Atitudinea antimetafizică a lui Buddha nu trebuie 
înţeleasă deci ad litteram. 

Opera de artă, în India ca şi în toate culturile tra
diponale, era considerată ca un «semn al Legii» (p. 58). Ea nu 
avea niciodată un scop în sine; exprima numai o idee (p . 51 ). 
Simbolul (pratika) sau oricare alt motiv din iconografia 
canonică era o «urmă» (vestigium pedi) pe care putea fi 
urmată ideea. Coomaraswamy cercetează aceste valori care se 
acordau artei şi în alte lucrări ale sale. De altfel, nu e singurul 
care um1ăreşte semnificapile metafizice ale operei de artă. 

Ceea ce îl deosebeşte de ceilalţi este, însă, precizia erudiţiei 
sale şi admirabila sa metodă. 

Rolul lui Ananda Coomaraswamy în cultura occiden
tală este semnificativ; prin metodele şi spiritul critic al ştiinţei 
europene, el scoate la lumină adevăruri de mult uitate în 
Europa (funcţia simbolului, valoarea metafizică a artei, uni
tatea tradiţiilor metafizice etc.). Pe de altă parte, asimilându-şi 
clasicii antici şi medievali occidentali el demonstrează încă 
odată că «prăpastia Orient-Occident» durează numai dela 
Renaştere şi dela revoluţia industrială europeană; şi că dacă 

între cultura modernă apuseană şi spiritualitatea asiatică nu 
există puncte de contact, Aristot, Sf. Thomas, Dante sau Meis
ter Eckardt fac parte dintr-o tradiţie metafizică la care Orien
tul participă şi astăzi. 

Texte şi imagini (pp. 2 - 7) reproduse din: Mircea Eliade, Secretul doctorului Honigberger, Editura Socec & Co., S.A., Bucureşti, 
[f.a.], pp. 113 - 117; Mircea El iade, Memorii (1907 - 1960), ediţia a II-a revăzută şi indice de Mircea Handoca, Editura Humanitas, Bucureşti, 
1997, pp. 206 - 209; ,,Caiete critice" nr. I - 2/1988, pp. 25 - 28; Mircea Eliade, insula lui Euthanasius, Fundaţia Regală pentru Literatură şi 
Artă, Bucureşti, 1943, pp. 267 - 270, 273 - 275; Mircea Handoca, Mircea Eliade. O biografie ilustrată, Editura Dacia, Cluj -Napoca, 2004; 
,,India Perspectives", august 2002, p. 31. 

londres 
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C Bucureştii de altădată =7 
Arhive bucurestene 

Dimitrie Suţu 

[Destinul familiilor fanariote se Împleteşte strâns cu isto
ria românilor. Su~eştii, prin înrudirile contractate în 
spaţiul românesc, dovedesc cu prisosinţă acest lucru. La 

Biblioteca Naţională, Fondul St. Georges, se păstrează astfel 
arhiva unui ofiţer de carieră, Dimitrie Suţu (1870 - 1943), 
urmaş al unei ilustre familii constantinopoljtane. Străbunul 
său din secolul XVII, marele rector al Patriarhiei la 1668, Oia
mantaki Diacos Suţu, a avut un fiu, Constantin, preceptor al 
copiilor lui C. Brâncoveanu şi apoi secretar al acestuia În 
1757 a fost spânzurat în capitala Imperiului Otoman. Aceeaşi 
soartă avea să împărtăşească fiul său Alexandru ( 1715 -
1759), capuchehaie a Ţării Româneşti, postelnic şi în fine 
carthophylax al arhivelor Patriarhiei ecwnenice din Constan
tinopol, din 1741. Fiul său Gheorghe (1750 - 1828), poreclit 
,,agrios" (Sălbaticul), a racul c.arieră în Moldova (hatman, spă
tar, logoiăt, mare postelnic, caimacam - ai unchiului său 
Mihai Suţu). De la el a rdlD.as o interesantă Condicii de obi
ceiuri. Este înmormântat în cimitirul bisericii greceşti Sf. 
Treime din Braşov. Urmaşul său Dimitrie (mort ro l 865), 
jurist la Atena, s-=-', căsătorit cu fata Im Constantin Gr. Su\ll 
(Esmeraldina). Fiul lor, Constantin (1841 - 1914), supranumit 

-----~ ~ ., 
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,Jlaiicarul" , s-a apropiat din nou de România. A fost căsătorit 
cu Natalia, frica lui Petre Mavrogheni, cunoscutul finanţist din 
timpul lui Al. I. Cuza, şi apoi cu Maria Romalo. Un duel la 
Fontainebleau cu Nic. Ghica Brigadier, în 1873, i-a adus o 
condamnare de 4 ani într-o închisoare franceză. E înmonnân
tat la cimitirul Bellu din Bucureşti . 

Arhiva cercetată de noi aparţine lui Dimitrie, fiul din 
prima căsătorie a Palicarului. Grec pr, 1 origine şi român prin 
carieră, Dimitrie Suţu a fost o figură tcprezentativă a armatei 
române din primele decenii ale secolului XX. A avut proprie
tăţi atât în Grecia, cât şi în România, iar cariera şi-a făcut-o, în 
mare parte, ca ataşat militar în Franţa şi Belgia (J 91 l - 1917, 
I 920 - 1922). Francezii l-au răsplătit cu Legiunea de onoare 
(19 l 7). 

Ca mai toate fondurile din Biblioteca Naţională, nici 
cel ai lui Dimitrie Suţu nu c probabil complet. Totuşi, din 
piesele existente se poate schiţa un cursus honorum interesant: 
e vorba de un om ambiţios, dăruit carierei, foarte activ, infor
mat şi având - în primă căsătorie - o soţie neobosită în 
susţinerea carierei sale. 

Vom reveni. 

Desene din arhivă (paginile 8 - 9) 
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Tânăr căpitan în timpul războaielor balcanice, el în
tocmeşte buletinul evenimentelor din Peninsulă cu hărţi, pla
nuri de operaţii, evaluări de situa~e. 

În 1913, ca ataşat militar pe lângă guvernul francez, 
participă la manevrele din vara acelui an desraşurate în 
Languedoc. Raportul adresat autorităţilor române e plin de 
date şi informaţii utile privind viitorul aliat din Marele Război. 
De la început constată că ataşaţii militari au fost aşezaţi în aşa 
fel încât să vadă cât mai puţin trupele ca atare şi să rămână cu 
o impresie confuză. Dacă era evident că soldaţii din sud aveau 
o pregătire fizică remarcabilă, rezistând la marşuri zilnice de 
SO km, ofiţerii în schimb se de7interesau de trupă iar instrucţia 
era mdimentară. Rezultatul : ,,focul bine ochit" era dispretuit 
iar ostaşii se luptau „moale", căzând prea adesea în „depre
siune tactică". Un fapt ce i se parc de-a dreptul ciudat: 
manevrele aveau ceva formal, de spectacol, un fel de repetiţie 
generală a unor condiţ i i , vai, previzibile. Astfel, companiile au 
participat la manevre în formaţi i reduse de I 00 - 11 O oameni 
(în loc de 130 câţi prevedea regulamentul); cei slabi fuseseră 
l ăsaţi in cazam1ă. ~i artileria era în format redus: 18 în loc de 
30 de baterii /corp armată. Ataşatul nostm aprecia, de altfel, că 
această annă nici nu prea lua în serios manevrele. Ca stare de 
spirit, soldaţii francezi din sud erau socialişti. pacifişti. anar
hici. Se scuteau des şi arătau mai curând a ,,gardă naţională", 
lipsiţi aşadar de spirit militar. Poate şi educaţia lor în timpul 
concentrării, cu ncsfărşite conferinţe pe teme ,.străine", va fi 
contribuit la această stare generală de slăbiciune. Dimitrie 
Suţu mai reţine un detaliu, devenit a;ri istoric. folosirea 
mitralierelor Când întâlneau un obstacol, servanţii clcshămc!u 
cai i, puneau mitraliera pc o targă, săreau ob:,tacolul, inhămau 
cai i, apoi o remontau pc suport. Se mai foloseau mitraliere
bicicletă (pe 3 vclocipcd1.: obişnuite dotate cu o platformă) ~i 
cele trase de câini ... 

Rapoarte la fel de amănunţite trimite ministcrnlui 
român de Război şi cu privire la armata belgiană şi potenţialii 

C) 
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- apoi realii - ei vrăjmaşi, germanii. Despre aceştia observă că 
(în 1915) nu respectă regulile războiului, căci au neutralizat 
corpul de voluntari ai gărzii civice. Belgienii nu putuseră con
voca decât 31 O ofiţeri de rezervă din cei 3.000 necesari. 

Şi operaţiile de pe Oise - Marea Nordului şi bătălia de 
pe Marna din 1915 - 1916 beneficiază de relatări competente 
ale ofiţerului român. 

În august 1916 e promovat lt. colonel. 
La izbucnirea războiului, Dimitrie Suţu ceruse ca, dacă 

România intră în conflict, să fie rechemat între cadrele active. 
Când acest lucru s-a întâmplat, în august 1916, fără ştirea sa, 
familia s-a agitat peste măsură ca el să rămână la Paris. Soţia 
sa Elena (n. Chrisoveloni, şi de care avea să se despartă în 
1922, ea căsătorindu-se mai apoi cu scriitoml şi diplomatul 
francez Paul Morand) a răscolit cerul şi pământul în acest 
sens. Arhiva reţine intervenţii, scrisori de recomandare, vorbe 
bune de la R. Poincare, preşedintele Franţei, P. Painlevc, 
primul ministru, miniştrii Ribot, Gamay, diplomatul St. 
Aula irc, Elena Văcărescu ... Totul a fost în 7.adar. Vintilă Bră
tianu, care gira în I 917 preşedinţia Consiliului de miniştri de 
la Iaşi, supărai şi de faptul că în şirul intervenţiilor Elena Suru 
r clcgrafias;c lui Mihai Cantacu7ino folosind cifrul său, a 
st3.rull să fie rcL:1cmal în tar.1. Vădit încurcat, colonelul măr
tuns~\ că nu ştia nimic de mane\ rele nevestei şi era gata să se 
întoarcă. Rămânea un singur impediment: predarea pr:.iclică a 
scr\'iciului. Şi aceasta pentru că succcsoml lui era col. Ion 
Antonescu, viitorul mareşal, om abra~ şi militar ir1tra11sigent. 
Când a început opcraţ1d de prcdan.:, Antonescu a ..,on~talat că 
un ordin trimis din !ar:1 , .:chi de un an, nu fu,e;;c i1m:gistrat. 
Lui Suţu i s-a părut .,im.,111•· ş1 „de pri~m;" ca succc5orul său să 
cerceteze dacă i s-a dat curs sau nu, întrucât faptek: '>e pclrc
cus1:ră pc timpul mandatului său. Antonescu rJspundc înţepat: 
,,Am onoarea a vă face cunoscut că sunt singur în măsurJ să 
apreciez ceea cc este «util» sau «inutil» să fac în materie de 
serviciu ... est1: o simplă chestiune de aprccicn· dac} <<m unca» 
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ce am depus în această ocazie a fost sau nu «de prisos». În tot 
cazul, alţii sunt în drept să facă pe de o parte aprecieri iar pe 
de alta observaţiile necesare acel uia căruia i se cuvin". 

Întreaga poveste a şederii colonelului ca ataşat militar 
al României în Franţa, rechemarea în ţară, desfiinţarea şi reîn
fiinţarea postului şi, în final, retrimiterea la Paris e grăitoare 
pentru debandada de atunci şi de mai totdeauna din adminis
traţia românească . Între altele trebuie spus că era acreditat în 
acelaşi timp în Belgia şi Spania. După canoanele diplomatice 
ar fi trebuit să notifice guvernelor respective plecarea. Nu a 
primit însă autorizarea în acest sens de la Bucureşti, cerându
i-se să declare vag că ia un concediu nelimitat. Când însă a 
cerut, realmente, în 1922, concediu pe şase luni, Vintilă Bră
tianu i-a răspuns sec: ,,nu poate lăsa postul fără titular". De 
fapt, în acelaşi an, postul a fost desfiinţat, pe trei luni, ca să fie 
reînfiinţat pentru alt ofiţer. 

Până să i se limpezească situaţia, colonelul îşi făcea 

datoria. Astfel, în septembrie 1916, întocmeşte dosarul cu 
tinerii români din Elve~a mobilizabili (parte din ei urmau să 
se înroleze în armata franceză; dintre cei care urmau să se 
întoarcă în ţară, evreii nu erau lăsaţi să tranziteze Rusia). Apoi 
face o evaluare a misiunii militare franceze condusă de gl. M. 
Berthelot, trimisă în România. Şeful ei fusese adjunctul gl. 
Joffre în bătălia de pe Mama şi era unul din cei trei autori ai 
planului de acţiune al marilor unităţi în ajunul războiului . 

Ruşii îl preţuiau în chip deosebit că<.:i pusese la punct Con
venţia militară franco-rusă. 

În 1920, când era încă la Paris, Dimitrie Suţu a trimis 
mai multe rapoarte foarte preţioase despre cimitirele ostaşilor 
români din Franţa şi Germania. Acestea erau: Maubeuge (80 
de morminte), Hirson (479), Labry (164), Dieuze (840) - în 
Franţa; Hagcnau ( 1 ), Kronenburg ( 199), Colmar (271 ), 
Soultzmatt (537), Mulhouse (37), Gerardmer ( l) - în Alsacia. 
Cele din Germania nu erau îngrijite: Niedersteinbrun (119), 
Manheim ( 61 ), Worms ( 160), Germersheim (26). 

Când s-a întors în ţară, în timpul războiului, în calitate 
de comandant al Reg. 3 Călăraşi, Dimitrie Suţu a întâmpinat şi 
aici destule adversităţi. Arion Brown l-a propus comandant de 
brigadă, socotindu-l „brav, gata să-şi dea viaţa pentru ţară, bun 
organizator, cu educaţie militară superioară, caracter franc şi 

bune rezultate cu subordonaţii". Recomandarea de ai se acor
da „Steaua României" în grad de mare ofiţer a fost respinsă . 
Gurile rele spuneau că nu se bucura, din motive personale, de 
simpatia inspectorului general al Cavaleriei, gen. N. Sinescu. 
Se pare însă că şi urmaşul „Sălbaticului" şi al „Palicarului" îşi 
avea ciudăţeniile lui. După ce, la 2 februarie 1918, demi
sionează, ,,pacea fiind semnată de către guvern şi ţara ne mai 
fiind, prin urmare, în stare de război ... din motive personale şi 
de sănătate". Peste doi ani, în octombrie 1920, după ce con
dusese în acest răstimp o brigadă pe Siret şi pe Nistru, se pre
zintă în faţa unei comisii pentru dobândirea gradului de gene
ral. La examenul teoretic, comisia a găsit soluţiile prezentate 
de el, la uncie scheme de luptă, ,,inadmisibile". Când le-a ară
tat, curând după aceea, profesorilor de la Şcoala de Război din 
Paris, aceştia le-au considerat „foarte bune". 

Arhiva col. Dimitrie Suţu mai cuprinde rapoarte cotidi
ene dintre anii 1914 - 1916, trimise la Bucureşti, manifeste 
germane, documente ale Marelui Cartier general francez, pro
grame de instrucţie pentru infanteria şi artileria gem1ană, un 
apel al ardelenilor şi bucovinenilor voluntari din am1ata 
română către fraţii lor din monarhie, îndemnându-i să de-
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zerteze de sub feru la ungurească. 
Atrage atenţia un ordin german din 7 iunie 1917, 

privind acţiun ile de dezorganizare a am1atei române şi de 
infi ltrare între români, cu precădere pe frontul moldovenesc 
(aruncare de gazete, manifeste, pachete de tutun, apoi discuţii 
prin viu grai, dar cu mare circumspecţie pentru că românul „e 
fricos, fals şi necinstit"). 

Şi manifestul către soldaţii români e de acelaşi calibru: 
,,În Muntenia ocupată sondele lucrează, comerţul şi industria 
sunt în floare ... soldaţilor nu le rămâne decât să se predea ca 
să fie trimişi acasă la neveste şi copii ... " 

Sunt momente din trecutul n9stru prea bine cunoscute 
istoricilor. Şi totuşi, o arhivă personală ca cea a col. Dimitrie 
Suţu aduce un plus de informaţie ce merită a fi integrată în 
cronologia participării românilor la prima mare conflagraţie 
mondială. 

Le Cuirassier 
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Patrimoniu 

Din colecţiile Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 

\IJH,\ll (M11'.f'i(O 

POESIES 

Ion .CREANGĂ, Opere 

Mihail EMINESCO, Poesies 
Traduites par Marguerite Miller-Verghy, Cartea Românească, Bucureşti, [f.a.] 

Cette collecrion comprend toutes Ies poesies d'Eminescn publiees dans „ Convorbiri, 
literare" au cours des douze dernieres annees. ainsi que ce/Ies qui ne se trouvaient jusqu 'a ce 
jour qu 'en manuscrit entre Ies mains de diverses personnes. 

la publicatinn n ete./aite pendant un sejour du poete a / 'etranger. li a toujours ele trop 
peu preoccupe de ce qui le concernait et trop indifferent au sort de ses omvres pour qu ·on p1i 
obte•1ir de lui qu 'ii prîr soin d'un recueil de ce genre, quelque insistance qu 'ai! mise ses amis 
a I e11 persuader. 

En consequence ses poesies te/Ies qu 'on Ies lira dans Ies pages suivantes, non pas 
etah:nt revues par Eminesco et ne presentent pas fes corrections qu 'ii avait t ·intention de leur 
apporter du moins en ce qui regarde les plus anciennes ... (T. Maforesco) 

i 
Ed iţie critică cu note, variante şi glosar de G. T. Kirileanu, Fundaţia pentru Literatură şi 

Artă «Regele Carol li», Bucureşti, 1939 

După numeroasele studii de limbă, estetică şi critică literară ce s 'au publicat asupra 
operei lui Ion Creangă în anii din urmă şi cu prilejul centenandui, se cuvenea să se publice şi 
o nouă ediţie a operei sale, care să/ie curăţită de numeroasele greşeli şi omisiuni ce se găsesc 
în toate ediţiile de până acum. 

Fundaţia pentru Literatură şi Artă «Regele Carol li» - ţinând se vede samă de faptul 
că fiind născut pe vremea lui Creangă din părinţi săteni în valea Bistriţei moldoveneşti îmi sunt 
mai de aproape cunoscute limba, vieaţa şi obiceiurile din ţinutul unde s 'a născut şi şi-a petre
cut copilăria Jon Creangă - a binevoit a-mi încredinţa această sarcină, pe care prin o muncă 
migăloasă m 'am silit a o îndeplini cât s 'a putut mai conştiincios, luptându-mă cu feluritele 
greutăţi pe care le întâmpină editorii lui Creangă ... (G. T. Kirileanu) 

D. CARACOSTEA, Expresivitatea limbii române 

O P E R E 

Biblioteca Enciclopedică, Fundaţia Regală pentru Literatură şi Artă, Bucureş ti , 1942 

E:\ PRf':..'il \ ' [T.\ TE,\ 

LIMl311 1~0~1 1\'.\JE 
... Văd literatura naţională ca o clădire, al cărei prim etaj este adânc fundat în limba 

noastră, prima formă a destinului nostru expresiv. Din bolţile acestei părfi, în care este cimen
tată toată vlaga intuiţiunilor noastre s trăvechi, creş te al doilea etaj: creaţiunea poporană 
orală; iar peste aceasta, cleştarul împlinirilor noastre culte. Clădirea n 'are în preajmă nici o 
arenă. Dar este încununată cu o terasă, pentru privirea actualităţii şi scrutarea zărilor de 
mâine, nu însă cu contemplativa nepăsare, dar la nevoie cu hotărârea de a interzice intrarea 
celor nechemaţi. 

În lucrarea de /aţă, dau ceea ce în concep/ia mea este primul etaj, cel mai greu de dăl
tuit, prima/armă a expresiei româneşti ... 

11 
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Istoria cărţii 

G . CĂLIN E SCU 

Vi a ţa lui M i ha i Eminescu 

..c---~--11 ........ ............ ,,.. ........... ... 

G.CĂLINESCU 

tâqlo juiluri 
~~ ~• :iF1]îHI ~iai:r.n.:!m Cch'1r.t 

G. CĂLNF.SCU. ll;aţa lu, .'IJihai Eminescu, 
inttoducere de ~n ilnion. edifie îngrijiiă de Ileana Mihăilă, 

Editura cademiei Române. Bucureşti. 2002 

otă asopr-a ediţiei 

A ceastă nouă ediţie a Vie/ii lui Mihai Eminescu vine să în
tregească. la început de mileniu. ediţia jubiliară a monumen
talei monografii călinesciene ~edicate vie!:ii şi operei „celui 

mai mare poet pe care l-a ivit şi-l va i"·i, poate, pământul românesc". 
Primele două părţi ale acestui triptic de aur al istoriei noastre literare 
- volumele I şi li ale Operei lui .\fil,ai Eminescu - au apărut, prin grija 
Editurii Academiei şi cu sprijinul Ministerului Culturii. în anul cente
narului naşterii lu.i G. Călinescu şi, totodată, cu prilejul jubileului 
na!:ional care a man:at împlinirea a 150 de ani de la naşterea poetului. 
Volumul de fută încheie.. aşadar, această serie. Într-un mod asemănă
tor. Editura Fundaţiei pentru Literatură şi Artă .,.Regele Carol li'" com
pleta seria celor cinci volume ale Operei... prin apariţia .,.,ediţiei a 
treia. revăzută~ 2 acestei splendide biografii literare. 

Două variante ale cărţii îşi dispută însă dreptul de a reprezenta 
„ultimul cuvânt al autorului". Lucrarea, apărută în 1932, reeditată în 
1933. a fost republicată cu anume completări în 1938. În 1964. cu 
aproape un an inamte de dispariţia prematură a marelui critic, apărea 
însă o a paira edi!ie, sub auspiciile Editurii pentru Literatură. În ca se 
găseau încorporate toate infomra!iile noi pe care G. Călinescu le 
snâus.:se in sfenul de veac ce trecuse d la ultima reeditare, dar şi nu 

, puţmul tribut pe care paginile căiţii trebuiseră să-l plătească ideologici 

I dominante in epocă. •. 
O analiză detaliată a celor două texte in paralel ne-a decis să I optăm deci pentru reproducerea ediţiei din 1938 în "·olumul de faţă. 

urmănd să procedăm la completarea. in Addenda I. a textului căline,
: cian cu tot ce apare în plus sau diferit în ediţia ultimă ... 

lleana MJHĂILA-

12 

Asifel se stinse, în al optulea lustru de 

viaţii, ee/ mai mare poet pe care l-a ivit şi-l 

va ivi vreodată, poate, pământul românesc. 

Ape vor seca în albie şi peste locul în

gropării sale va răsări p -;1ure sau cetate, şi 

câte o stea va veşteji t- e cer în depărtări, 

până când acest pământ să-şi strângă toate 

sevele şi să le ridice în ţeava subţire a alttti 

crin de tăria par/ umurilor sale. 

G. Călinescu, biograful 

Eugen SIMION 

6 . Călinescu face din biografie o operă de creaţie. 
Viaţa lui Mihai Eminescu este produsul inteligenţei, 
imaginaţiei, ironici cordiale, a simţului său liric, pe 

scurt, e „un noroc al intuiţiei" sale. Aceste însuşiri, înfrăţite, 
se manifestă practic prin capacitatea autorului de a face din 
cronologia unei vieţi un prilej de construcţie intelectuală şi, 
totodată, de construcţie romanescă. Biografia scrisă de ci 
poate fi socotită, cu pu\ină îngăduinţă, un roman biogra
fic ... 

Biografia pc care o discutăm aici este, în acelaşi timp, o 
operă de erudit. Autorul a citit toate documentele, cân
tăreşte bine interpretările date în cutare problemă contro
versată (originea, de pildă, a poetului), pe unele Ic ia în râs, 
pc altele Ic corectează... Este, cum am precizat, mc.lient 
faţă de critica pozitivistă, dar nu ignoră documentele. Ori
unde deschizi cartea dai peste ele, prelucrate, topite în dis
cursul biografic, sau reproduse pc larg dacă sunt utile pen
tru a lumina cutare situaţie ... 

G. Călinescu n-a avut timp să aştepte o mie de ani (tim
pul invocat în cazul Dante) pentru a face un portret al lui 
Eminescu şi a nara evenimentele scurtei lui treceri pe 
pământ. l-au fost îndeajuns doar 43 de ani de la moartea 
poetului pentru a-i intui secretul existenţei ... A creat, cu 
adevărat, un mit Eminescu sau, mai bine zis, a preluat mitul 
Eminescu şi l-a redefinit, l-a consolidat din punct de vedere 
critic ş1 i-a dat, apoi, drumul în lume. Eminescu circulă de 
atunci în imaginarul colectiv românesc aşa cum l-a pro:::n
tat G Călinescu la începutul carierei sale critice. foale 
încercările de până acum de a distruge acest mit n-au 
reuşit. .. 
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Masca lui Eminescu 

p)'"ivim chipurile lui Mihai Eminescu, înşiruite 
dinainte-ne: acela astral şi pletos de tinerefe, cel 
uşor subţiat de gânduri şi de o î11/i-igurare senti

mentală. de la 30 de ani, faţa îngroşa1ă de pingul'lu
dine, cu ochi împân::iţi de o ceaţă alburie, în ciuda unui 
::.âmbet copilăros, somnoll'lll, din epoca întâiei câdC!l'i, 
masca niet::.scheeană, în sfârşit, din ul!imii ani. pustiitâ. 
surpată ca un craler stins. cu ochii înfunda{i şi stâtu{i. 
Privindu-le. omul cel ade1•ărat pare că răsuflâ aie1·ea. 

Eminescu era un român verde de tip carpaltn. 
dintre aceia care, trăind în preajma munţi/01: mai cu 
seamă în Ardeal şi Bucovina, sub năvala străini/o,: 
cresc mai vânjoşi şi mai aprigi, şi arată pentru încer
cările de smulgere a lor din pământul strâbun râdăcini 
fioroase. prelungi, asemeni acelora ce apele curgătoare 
descoperă în malurile cu copaci hătrâni. El avea ca 
atare w1 suflet e1ic, sim(itor la toate ideile şi senli
mente/e care, alcătuind tradiţia unei societăţi, suni ca 
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grinzile afi1111a/e ce susţin acoperişul unei case. N-avea nici o aspiraţiune penim sine. ci n1111wi 
pentru naţia şi societatea din care făcea parte. fiind prin aceasta mai mult un exponent decât 1111 individ. Deoarece nu urmărea 1111 folos 
propriu, ci unul social, n-avea nici una din acele însuşiri de a alerga repede pe treptele vieţii, ~pre a ieşi în .fiw1te. dar era cu ateii mai 
îndâ,jit şi mai muşcâtor în lupta pemru idei. Ră::.vrătit, CIi o lipsa de prefăcâtorie ruinătoare pentru om, Eminescu a/ost 1111 mistic naţio
nalist, indrii::nef în numele uleii, sfios şi b/a:;a/ în numele său. Din această pricină. el era un 0111 lipsit de mmie Spiritul critic e o 
înfăţişare a individualismului, care nu are nimic sfânt, afară de expresia cea mai înaltei a i111elige11/ei umw1e. Naţionalismul, ideile 
tradiţionale şi etice sunt pentru 011111/ ironic lornri comune, duşumeaua casei 1ocită de atâta călceiturâ, vatra măcinatei de.fimingine. tot 
ce acoperei prin vechime şi respect liniiie ideale şi tinere ale vie/ii. Acestea însă erau scumpe lw Eminescu. şi când un graeculus ca l .L. 
Caragiale, cu linii suh/iri şi nes/atomice de răutate. încerca să atragâ pe poet în jocul alunectitor şi întortochea/ al .w~(isticii. piciorul 
seiu sufletesc mare, CIi opinci, se împleticea irilat, ohişnuit sei se aşe::.e, lat şi neted, în hora evlavioasă de dafini. Eminescu cel lipsit de 
ironie ni111a pe Creangă sau pe ardeleni, care. cum ştim, se.frământă pe loc. neputincioşi în faţa iuţelii valahe, clar petrec cu lacrimi de 
înduioşare în duhul gândurilor grai•e şi religioase. 

În viaţa afectivă, Eminescu nu se ridică decât prin e.,presie deasupra norodului, cuprinsul esen(ial al suflewlui său fiind un sen
timent de jele, .fie câ în iubire, departe de orice educaţie analitică. îşi chema iubita în codru verde, fie câ gtîndul morţii i se înfăţişa cu 
toate mângâierile unei îngropâciuni după clatini şi tristeţile unei vieţi ne/umile. 

inteligenţa îi era limpede. îndreptatei numaidecât la ţintâ, Jar mijlocie ca o apâ cwgâtoare, jării ochiuri adânci. in schimb, pu
lerea de vis este un cer întors în oglindă, fără fund, şi absoarbe sufletul pre::.ent aproape în întregime. Eminescu era un lunatic sublim, 
în sufletul căruia visele creş1ea11 ca iarba grasâ, astupând gardurile şi mistuind pietrişul. ieşind prin duşumele şi prin streaşină. Starea 
sa normală era cea somnambulică şi tre::.ia acţiunii politice a/ost, desigw: o întâmplare care, mai la urmă. s-a dovedit tot 1111 vis deşert. 

Trâind în desişul lumii sale leiuntrice, Eminescu n-a Jos/ nicicând atras de luminile marilor oraşe, de moliciunile şi estetismul 
unei vieţi în l11111e. I Joinar din(ire. 1111 numai a frâii în haine de.1·1rcimate şi suh tavane scunde şi ver:;i de apa ploi/01: dar a simţit o plăcere 
în a cultil'G propria mi::.erie, de a se privi pe sine însuşi consumat de noroaiele şi de bureţii vieţii proletare. 

Dar dacei n-avea mândria fi::.icâ, o avea pe acea morală. Pătruns în linişte de valoarea proprie, arătă, după îtnprejurări, fie sim
plitate gravii, fie dispre( înalt. prefuindu-se singw şi cu răcea/li înainte ca lumea să-l preţuiascâ. De aci un semiment al răspunderii, o 
scmpulo::.ilate în foale actele. obstinată, impr lductivei, care î!JL1c inapt pentru viaţa puhlică, nepreţuit pentru cea intelectualti. 

În 4ărşit. sufletul sâu era alcâtuit dir ,,. e enorme şi greoaie, ce, o dată puse în mişcare. S<' învârteau cu duduit gro::.av şi impla
cabil. Era plin de violenţei şi de statomicie i11 duşmdnie, şi spumele urii sale au fost adesea nedreple şi nemci.1 11rate. 

\ / 
... __ , 

G \ o ~--'. ,, , .. 

. ~ 
t-

Eminescu a/ost. într-un cuvânt, un om în::.estral 
să exprime sufletul unei mulţimi simple ce se află în 
primejdie de afi smulsă din torni rădăcinilor sale, să o 
înviore::.e cu vehemenţă şi s-o întărească pe loc, pe care 
însă soarta l-a aruncat in 1111j/ocul unei societăţi ohosile 
tocmai de starea pe loc ş1 grabnicei de a-şi lepăda 

veştmintele orientale. 
A::i, însă, când sufletul românesc, ciupii o lungă 

călătorie prin civili=aţia străină, vrea să ia conşliinţâ 

de sine. chipul sciu lunar şi amar-::âmbitor îşi regăseşte 
puterea asupra sufletelor contimporane şi el ne apare 
ca singurul în stare să dea expresie simţurilor moderne 
şi româneşti, şi cu fluierul său poetic să ducă aspiraţi
ile noastre pretutindeni, 

Peste ape, peste punţi 
Peste codrii de pe munţi. 

IJ 
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Autografe contemporane 
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Biobibliografie 

Niculae Gheran s-a născut la 14 octombrie 1929, în Bucureşti. 
Părinţii: Gheorghe şi Profira Gheran (născută Budiştcanu). 
Studii: Facultatea de Filologie şi Istorie a Universităţii Bucureşti (exa

men de stat în 1960). 
Profesii şi locuri de muncă: editor cu activitate continuă ( 1950 - 1994) la 

Direcţia Generală a Editurilor; Centrala cărţii; Comitetul de Stat pentru Cul
tură şi Artă; Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică; Editura Ştiinţifică - de unde 
a fost pensionat în 1994, cu gradul de redactor-şef. În ierarhia activităţii edi
toriale, a parcurs toate treptele, de la funcţia de redactor la cea de Secretar al 
Consiliu lui Edi turilor din C.S.C.A. ( l 964 - 1968, perioadă de „dezgheţ"), 
după care a fost retrogradat, împreună cu vicepreşedintele de resort, A lexan
dru Balaci. A fost din nou promovat după decembrie 1989, iar apoi pensio
nat la vârsta de 64 de ani ( 1994). 

Date bibliografice 
Debut publicistic: în „Contempor:mul", nr. 48, 4 nov. 195\ cu articolul 

,,Câteva observaţii asupra unei colecţii adresate satului". 
Debut literar: în „Tânărul scriitor", IV, nr. 9, sept. 1955, cu schiţa sat i

rică „Aten\ie la conturarea personajelor". 
Debut editorial: monografia Gh Brăescu, Editura pentru Literatură, 

1963. 
Creaţia lundamentală: 23 de volume din ediţia critică de Opere Rebrea

nu, ediţie integrală - dotată cu peste 5.000 de pagini de studii , note, comen
tarii şi variante - realizată pe parcursul a patru decenii, primele trei tomuri 
apărând, în colaborare cu Nicolae Liu, în 1968, ultimul in 2005 . 

Alte că11 i: Tâmirul Rebreanu, Editura Albatros, 1986; Rebreanu - ,1,ni

u::a unei vieţi, Editura Albatros, 1989; Rebreanu la lumina lămpii, în colabo
rare cu Puia Rebreanu, Editura Minerva, !964; volumul de studii şi 

documente Rebreanu - Caiete. pre::ema/e de Niculae Gheran, Editura Dacia, 
1974; Ser/a,: Evocări şi documente, Editura Institutului Cultural Român, 
200➔. 

Prc:feţe şi studii introductiv..:: Brăcscu - Opere alese ( 1962 şi I 964); 
Rcbrc;rnu Golanii, Calvarnl, Ciuleandra ( 1965), Crăişorul Horia ( 1975), 
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Hărăzit a fi demiurg, Rebreanu a fost tot
odată şi om. Un om ca toţi oamenii, dornic să ştie 
că are un tost pe lume, să fie iubit şi să iubească. În 
singurătatea lui, realitatea şi ficţiunea se influ
enţează reciproc, astfel încât, uneori, chiar lumea 
În care trăieşte este o construcţie a imaginaţiei lui. 
Scriind noaptea, el se regăseşte continuu, îşi Îm
plineşte menirea, este, cum se spune, ,,la el acasă". 
La masll de scris nu trişează pe nimeni şi, în primul 
rând, pe el. În condiţiile acestei iwlări, singură
tatea este principala lui avere, dar tot atât de ade
vărat e că şi îl sperie. Trezit la realitatea gălăgioasă 
din jur, Îngrozit de solitudine, trimite cu tlisperare 
mesaje de dragoste celor care, de departe, Îi 
răspund cu iubire. Liniştit, se reaşează la masa de 
lucru, trecând în lumea închipuirilor lui. lume 
stranie, cu personaje mai vii decât el, fascinantă, 
aşezată Întotdeauna pe primul plan al existenţei 
sale. 

O generaţie de cântăreţi* 

„Cântă, zeiţă, mânia ce-aprinse 
pe-Ahil Peleianul" (Iliada) 

N
u-i nicio plăcere să fii octogenar şi cu atât mai 

pu~n să te mândreşti cu povara anilor, care, cu 

înghesuiala lor, te apropie de limanul marilor 

făgăduinţe. Ca mulţi din generaţia mea, Gabriel 

Ş trempel, sărbătoritul nostru, a avut tot t impul să se 

gândească până acum dacă s-a născut prea devreme 

sau prea târziu. Prea devreme, ca să nu fi fost martorul 

repetatelor răsturnări istorice, dinaintea, din timpul şi 

de după a doua con Oagraţie mondială - cu domnia 

partidelor democratice, dictatura carlistă, legionară şi 

apoi proletară -, prea târziu ca să se bucure până la 

urmă de binefacerile tranzi~ei de-acum, când, la 

ieşirea din tunelul sărăciei multilateral-dezvoltate, 

invocata „luminiţă" va fi totuna cu tradiţionala lu• 

mânare creştinească, adesea pomenită de mine. 

Fiecare din regimurile politice de care am avui 

parte şi-a propus să crcc.le un „om nou·' . De-I va fi 
fătat ca atare, Dumnezeu ştie. Sigur e că a izbutit să 
creeze o specie rară de cântăreţi , cu un repertoriu din 

cele mai bogatl! cu putinţă. Ca străjeri ai patriei , am 
cântat în clasele primare Trăiască regele de ni s-au 
spart bojocii şi, nu ne putem plânge, au trăit până azi. 
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1tairal 
IEIIEl■I 

BATRO 

spre binefacerea Alteţelor Regale Margareta şi Dudă. Cam tot pe-atunci, intonam Pe-al 
nostru s(eag e scris unire, dar de unire n-aveam să ne bucurăm prea mult, asistând neputin
cioşi la răpirea Ardealului de Nord şi a Basarabiei, pentru a nu ne mai aminti de Cadritaier. 
Jurând să se răzbune, elevii din clasele superioare s-au apucat să fredoneze, la început cu 
discreţie, Sfântei tinereţe legionară, proslăvind, în acelaşi vers, ,,moartea, căpitanul şi 

arhanghelul din cer". Până la urmă, nu i-a scăpat nici Ştefan Vodă al Moldovei, dezgropat 
şi el în sprijinul cauzei, unii având parte de aprige execuţii, iar al~i de calvarnl anilor de 
temniţă, prin bunăvoinţa poliţiei carliste, antonesciene şi comuniste, rămânându-le spe
ranţa doar în arhanghelul Mihail ş i, mai de curând, în domnul Gigi Becali, care, pe um1ele 
lui Petrache Lupu din Maglm·it, ne promite o ţară mândră „ca soarele sfânt de pc cer". 

În liceu, am învăţat şi Deutschland, Deutschlm:.l i,ber alles, precum ş i GiO\'ine::::::a, 
giovinez:::a, din dorinţa guvernanţilor de a li şi nvi în Euro~x1 cât mai aproapl.! de „mari i 
licurici" de-atunci, aşezaţi vânjos pe axa Roma !11..i :·n. 'p recreaţii, ne delectam cu Wie 
einst Ulii Marlen, cântat cu frenezie până la porţile Moscm ci şi Stalingradului într-un 
Blitz-Kricg, parcurs dus şi întors, mai bine de trei ani, pc urmele lui Nr1polcon Bonaparte. 

,Vn:mc trccc vreme vine", de se mai Licc În folclor şi: ,,Vin ai noştri , pleacă ai 
noştri!" Brusc, ni ~-a schimbat şi repertoriul de care vorbeam la început; uitarăm repede 
de li/li /v!arlen, cochetând tandru cu Katiuşu şi Suliku, ambele aflate Daleko, Jalekâ, dar 
evocate nnstalgic d,· purtătorii de ba!Jlăici-automatc , muzicil.!ni voluntari dispuşi să ne 
înveţe limba rusă cântând. Cu batista pe ţambal, s-au mai fredonat şi cântece de pc la noi 
sau mai de departe - robinetul fiind ceva mai desch is la baluri şi ceaiuri patriotice, dar pc 
rundalul obsedantei chemări: Hui Io luptu cea mare. roh cu rob sii ne unim.'. 

De unit să nu mâniem pc Dumnezeu - ne-am tot „unit", fiind distracţia săracului, 
dar în rest... Maica Domnului . Am îmbătrânit pc nesimţitc, ca şi cum tinereţea nu s-ar fi 
sfârşi t niciodată, consolaţi mereu că suntem .,o genera ţie de sacrificiu". În realitate, deli
berat sacrificată de marii ~cli de reţele ai ,<.torici contemporane: Winston Churchill, 
Franklin Delano Roosevelt şi Ios if Visariono\ ici Stalin, din dosarele Teheran ( 1943) şi 

!alta (1945). 
O generaţie blestemată, obligată istoric să câr,k dnd alături de fraţii de gintă, când 

de nemţi, când de ruşi, când de americani, generaţi..: uăpăd ită în cele din urmă de manele. 
Poate e singura noutate, întrucât, în alte privinţe, revenim la l01:ul de unde am plecat: la 
epoca dinamica celui de-al doilea război mondial. De unde concluna pripită că am fi trăit 

degeaba. 
Nu-i tocmai aşa, câtă vreme mulţi intelectuali s-au străduit în vremuri de restrişte 

să împlinească norma elementară sugerată de Nicolae Iorga: o casă, un copil, o carte. 
N-am fost singurii care ne-am justificat umbra pe pământ, deoarece, slavă Domnului, casc 
şi oraşe ~-au tot ridicat, balanţa demografică n-a fost tocmai rea - cu sprijinul substanţial 
al tovarăşilor rromi -, iar de scris s-a tot scris, başca 17 kilomctn de slove desccrctizatc 
ak fost ei Securită(i, din lungul drum al zilei către noapte. :-Iove bine arhivate pentru 
,,memoria pământului strămoşesc". O spun cu o uşoară invid 1L, gândindu-mă cum ar fi ară
tat proJilal şi profitul culturii româneşti dacă bibliografia analitică a literaturii noastre ar li ' 

(continuare în pag ina 16) 
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Sertar 

Pădurea spân=uraţilor ( 1978), 
Gorila ( 1981 ); Nuvele şi schiţe 
( 1984). Jurnal ( I 984), Nicolae 
Iorga - Istoria lui Mihai Viteazul 
( 1968), în colaborare cu V. Iova, 
şi tot cu ci, Istoria oşrirei române 
ş.a. 

Studii şi articole în presă: 

,,Contemporanul", ,,Viaţa Româ
nească", ,,Gazeta literară", ,,Ro
mânia literară" , ,,Cronica", ,.Tri
buna", ,,Steaua", ,,Ramuri '", ,,Ar
geş", ,,Luceafărul", ,,Analele 
Academiei Române", ,,M işcarea 
literară". În „Adevărul literar şi 
artistic" a ~ usţinut rubrica săp
tămânală „Sertar", între anii 
2002 şi 2004, continuată apoi cu 
aceeaşi ritmicitate în „Cul tura". 

Premii literare: Premiul Uni
unii Scriitorilor pe anu l 1980 
(oferit, în I 981, pentru prima 
dată unei ediţii critice), Premiul 
„l'crpessicius'· pc anii 1981 şi 

2005; Premiul Asociaţiei Scriito
rilor Bucureşti pc anul 2000 
(acordat în 200 I pentru voi. 20 
din cdi\ia critică Rebreanu), Pre
miul Academiei Române „Bog
dan Petriceicu-1 lasdeu", acordat 
în anul 2000 pentru voi. I 9-20 
din ediţia critică Rt>breanu. 

Acestor premii literare -
cărora li se alătură multe diplome 
şi premii ale unor reviste literare 
şi instilll\ii culturale, ,,pentru 
contributia de excepţie la edi
tarea şi comentarea operei lui 
Liviu Rebreanu" li se adaugii 
Ordinul Meritul Cult11ra/, primit 
în 1967 pentru contribuţia adusă 
bunului mers al activităţii edito
ri_ale, distincţie oferită şi în 2004, I 
,,ln grad de cavaler". 

Este cetăţean de onoare al j 
oraşelor l1istnţa şi Năsăud. I 
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beneficiat în depozitele bibliotecilor centrale de 17 kilometri 
de dosare cuprinzând scrierile oamenilor de ştiinţă şi cultură ai 
României, astăzi rămase în ţintirimul periodicelor interbelice 
şi ulterioare. Cum ar fi fost să mergi la bibliotecă şi să ceri 
publicistica sau operele răzleţe ale unor Ion Barbu, Minulescu 
sau Hortensia Papadat-Bengescu - nume rostite la întâmplare 

şi să ţi se ofere pe loc din raft?! Acum este o adevărată ne
bunie, dovadă că pentru dezţelenirea unui singur ogor, 
Rebreanu, mi-au trebuit 40 de ani . 

Ne aflăm într-o cetate a lui Gutenberg în care, formal, 
cititorul de azi şi de mâine ar putea să cunoască meandrele 
zilei de ieri, dar mai puţin viermuiala din spatele faţadei 

socialiste, cu repetate comprimări de personal - anunţate 

dinainte tocmai pentru a stârni panică şi teamă de necunoscu
tul zilei de mâine -, cu obsedante completări la autobiografii, 
mereu adaptate după nevoi, cu „mitinguri-fulger" demasca
toare, cu adunări generale, în care critica şi autocritica 
netezeau calea delaţiunii, cu ritualul ridicării în picioare la 
auzul numelor lui Stalin, Gheorghiu-Dej sau Ceauşescu, per
sonalităţi istorice şi isterice la şcoala cărora şi-au făcut uceni
cia mulţi din actualii oameni politici, certaţi cu memoria. 
Numai tinereţea şi eterna ei voioşie ne-au făcut să rezistăm pc 
scena vieţii, conştienţi sau nu că, de fapt, suntem distribuiţi 
într-o tragicomedie. 

Am ţinut să creionez cadrul existenţial al amintitei 
„generaţii de sacrificiu", pentru a evidenţia ţarcul, unde s-a 
mişcat sărbătoritul nostru, Gabriel Ştrempel, fericit că, de la 
terminarea facultăţii până în zilele noastre, a avut doar un sin
gur stăpân: Biblioteca Academiei Române. 

Despre domnia sa, mi-am îngăduit să scriu un foileton 
intitulat Bătrâneţe, haine rele, publicat în revista „Cultura", la 
23 martie 2006, prilej de a-i evoca deopotrivă viaţa şi opera pe 
fundalul istoriei bibliografiei şi textologiei româneşti. Mai 
bine nu-l scriam, câtă vreme am izbutit să lezez orgoliul nemă
surat al unui distins confrate lipsit de umor. Dracu' m-a pus să 
mă leg, între altele - despre care n-are rost să dezgropăm 
morţii - , de plăcile tombale aşezate pe onorata Bibliotecă în 
aula căreia ne aflăm, bune să fie deşurubate şi montate cuvi
incios la Cimitirul vesel din Săpânţa. Dacă tot se ridicase în I O 
ani o anexă a vechii biblioteci - timp în care la noi şi aiurea 
s-au ridicat oraşe şi clădiri monumentale -, mă aşteptam 
măcar să văd cioplite în marmură numele unor adevăraţi men
tori ai cărţii, de la Ion Bianu la Gabriel Ştrempel, zidiţi ca Ana 
lui Manole între zidurile clădirii , nicidecum ale unor prim
miniştri ca nea Nicu Văcăroiu (de alţi dispăruţi nu-mi far.e 
plăcere să adaug nimic) sau al d-lui Iliescu, ultimul rămas în 
eternitate murală doar pentru că, într-o dimineaţă, a catadicsit 
să fie de faţă la măreţul eveniment. (Cu prilejul unor aseme
nea ctitoriri, predecesorul din Scorniceşti se mulţumea la gân
dul că-şi îngropase în beton mesajul către viitorime, urmând 
să fie descoperit după cine ştie ce cataclism.) Cu sau fără 

temei - judece fiecare după capul său-, pe mine m-a deranjat 
că abia se schimbaseră marii ispravnici ai ţării când în incinta 
bibliotecii apăru o nouă placă „de patefon" - ca să nu-i zic 
comemorativă, evitând astfel o cacofonie -, de data aceasta 
închinată d-lui Traian Băsescu. De unde şi invocarea lui 
Seneca: ,,Errare humanum est, perseverare diabolicum!", la 
care azi adaug: ,,1-Ionni soit qui mal y pense!". 

Cândva, Biblioteca Academiei a fost nava-amiral a 
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bibliografiei româneşti. Lucrări fundamentale precum Biblio
grafia românească veche, realizată de Nerva Hodoş sub supra
vegherea lui Ion Bianu, sau Bibliografia periodice/or 
româneşti, cu aportul lui Al-Sadi Ionescu, stau la baza multor 
sinteze şi monografii de prestigiu. Evocând trecutul B.A.R., 
s-ar mai cuveni amintite numele unor llarie Chendi, Nicolae 
Zaharia, Ştefan Orăşanu, Barbu Theodorescu, Gh. Baiculescu 
şi al altora ce au trudit într-un anonimat de care aveau să aibă 
parte şi actualii ei lucrători. La rândul lor, aceştia din urmă au 
alcătuit câteva volume memorabile din Bibliografia publicaţi
ilor periodice româneşti, din păcate fără să depăşească hotarul 
anului 1930. De aici mai departe - potopul. Stare deplorabilă 
a bibliografiei analitice româneşti - datorată, pe de-o parte, 
exploziei tiparului din perioada interbelică, pe de alta, lipsei 
mijloacelor materiale necesare cercetării scrisului nostru -, 
stare la care au contribuit, a l ături de vechii guvernanţi, şi unii 
jupâni de pe plăcile comemorative, precum şi urmaşii lor de 
azi. (Să sperăm că, după tenninarea lucrărilor C.N.S.A.S., 
măcar 20% din actualul personal şi buget să fie îndrumat spre 
valorificarea scrisului românesc din peste 1 O.OOO de periodice, 
azi date uitării, deşi filon de aur al culturii naţionale, pentru a 
mai atenua uriaşa distanţă ce ne desparte de stadiul la care au 
ajuns marile biblioteci de pe mapamond.) 

În condiţii improprii de muncă intelectuală, Gabriel 
Ştrempel are meritul de a fi reluat vechi strădanii şi de a ti 
întocmit patru volume monumentale din Catalogul manu
scriselor româneşti, tipărit pc parcursul a patru ani, ,,de
secretizând" - ca să folosesc un cuvânt la modă - aproape 
6.000 de dosare fundamentale ale culturii noastre. Tot el a 
coordonat colectivul de redactare a Bibliografiei moderne 
româneşti, editată în patru tomuri masive pe parcursul a 12 
ani, dcsecretizând peste 73.000 de cărţi, câte s-au tipărit la noi 
între anii 1831 şi 1918. Realizare epocală, dar ale cărei fron
tiere scot din nou în evidenţă grave lacune, o neinventariere a 
culturii naţionale de aproape un secol. 

Tac şi nu spun nimic despre alte lucrări prestigioase ale 
aceluiaşi autor, pentru că studiile sale despre Ion Neculce, 
Nicolae Costin sau Antim Ivireanul - de-ar fi doar ele - m-ar 
obliga la vorbăraie lungă. În consecinţă, mă mulţumesc ca pe 
lângă tradiţionalul „La mulţi ani!", să-i urez sănătate, mulţu
mire sufletească, o frunte mereu descreţită şi ... reţete compen
sate, fără coadă la farmacie. 

* Cuvânt rostit cu prilejul sărbătoririi acad. Gabriel Ştrempel 
în aula Bibliotecii Academiei Române, în ziua de 8 septembrie 2006, 
manifestare găzduită de înaltul for academic, avându-l ca moderator 
pe dl. Dan Berindei, vicepreşedinte al Academiei Române, cu parti
ciparea altor membri ai acestei instituţii, profesori universitari, con· 
ducători ai unor uniuni de creaţie, scriitori, directori ai marilor bi• 
blioteci centrale, un numeros auditoriu. Menţionăm că, între timp, o 
nouă placă memorială - de data aceasta „ca lumea" - a fost aşezată 
pe clădirea B.A.R. Optimist, sper ca surorile vitrege să-şi găsească 
locul potrivit în pivniţa noului edificiu. 

,,Cultura", II, nr. 40 (89), 
21 sept. 2006 
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Meridian biblioteconomic 

Eveniment CERTIDoc 

B ibliotec~ Metropolitană Bucureşti şi 

-.1 ~~ Con sorţml European CERT!Doc, în 
~ colaborare cu Asociaţia Documenta
riştilor ş i Bibliotecaril or din Franţa (ADBS) şi 
Asociaţia Bibliotecarilor şi Documentariştilor 

din România (ABIDOR), au demarat un eveni
ment comun, în data de 26 aprilie 2007, menit 
formării ş i perfecţionării comunităţii bib liote
carilor. 

Punctăm cu această ocazie o premieră 
pentru ţara noastră. S-a deschis prima serie a 
cursuri lor de eurocertificare profesională, de
dicate arhiviştilor, documentariştilor şi biblio
tecarilor din sectoarele public şi privat. Timp 
de două zi le, la sediul central al BMB, s-au 
dezbătut probleme legate de aptitudini, exper
t i ză organizaţională, servicii de informare, 
nevoi ale utilizatori lor ş.a. 

Prima generaţie din România de 
cursanţi în această specializare a numărat şapte 
participan ţi din Bucureşti şi din provinciile 
istorice. Cei şapte cursanţi ai acestui nou şi 

ambiţios program de certificare ş i viitori experţi în eurocerti
ficare sunt: dr. Florin Rotaru, Director General al Bibliotecii 
Metropolitane Bucureşti; prof. univ. dr. Corneliu-Mihail Lun
gu, Director General al Arhivelor Naţionale ale României; 
Nicoleta Marinescu, Director al Bibliotecii Centrale Univer
sitare din Iaşi; Elena Leonte, Director al Bibliotecii Judetene 
,,Gheorghe Asachi" Iaşi; lector univ. drd. Maria Miele,' bi
bliotecar la Biblioteca Centrală Universitară din Timişoara; 
Corina Stănilă, profesor, asistent proiecte la Ministerul Edu
caţiei şi Cercetării, ş i Gabriela Toma, bibliotecar la Biblioteca 
Metropoli tană Bucureşti. 

Circutation area of the EuroGuJde US 
382 MJJtlon• ol furopeons., l2 countrH!:1 

,M-.ati•-, 02/01/2007 

• f....-oGulde Ungui,tk Yer 1t0n 
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La finalul acestei prime etape, cursanţii au primit un 
certificat care le atestă participarea, semnat de Eric Sutter, 
consultant şi expert, din partea ADBS, care a susţinut cursul 
de eurocertiticare, şi dr. Florin Rotaru, din partea ABIDOR. 

Considerăm acest eveniment ca fiind unul de o impor
tanţă majoră pentru viitorul profesional al reprezentanţilor 

români din aceste domenii de activitate ş i pentru redefinirea şi 
conturarea relaţiilor româno-franceze, în perspectiva con
solidă rii spaţiului comun al Uniunii Europene de muncă, cul
tură şi identitate. 

ui..,., .. ., 

Într-o lume dinamică, în care informaţia, indiferent de 
suportul pe care vine prezentată, se cere gestionată, 
diseminată, fi ltrată şi analizată în funcţie de nevoi, 
superspecial izarea şi conştientizarea concurenţei pe 
piaţa europeană liberă sunt factori reali şi esen(iali 
pentru comunitatea bibliotecari lor, arhiviştilor şi do
cumentariştilor. 

La deschiderea cursurilor au fost prezente 
personalităţi ale vietii culturale, colaboratori ai Bi
bliotecii. Au luat cuvântul Eric Sutter; acad . Dinu C. 
Giurescu, preşedintele Consiliului Ştiinţific al Bi
bliotecii Metropolitane Bucureşti; ataşatul cultural 
al Ambasadei Franceze şi dr. Florin Rotaru. 

~ 

În concluzie, vorbim la Bucureşti de o primă 
etapă a cursurilor, care vor continua cu susţinerea 
unor teste ş i a unor dosare privind tema eurorefe
renţialului. Etape le următoare se vor derula cu 
supraveghere internaţională şi cu evaluare din partea 
unui juriu internaţional. 

1'.!H:111HI •• • 

Irina STOLTZ 
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Eric Sutter (59 de ani), trainer avizat pe problematica certificarii europene 
în domeniul informării - documentării, este la prima sa vizită în România, la invi
taţia Bibliotecii Metropolitane din Bucureşti. 

• consultant în managementul informaµei la Sureau van Dijk Jngenieur 
Conseils din Paris încă din 1993 şi specialist în sisteme de certificare; 

• membru al Comitetului Director al ADBS şi reprezentant al ADBS în 
Consorţiul CERT!Doc; membru al mai multor grupuri de lucru ale Association 
Franyaise de Nomialisation; 

• autorul unei serii de lucrări în domeniile marketing şi gestiunea calităţii 
serviciilor de informare; a publicat lucrări despre indicatorii de performanţă şi 

despre managementul global al informării în întreprinderi; 
• invitat permanent la congrese, conferinţe şi workshop-uri pe teme de 

managementul infom1aţiei . 

Lucrări: 

iunie 20~.:n - flnul X. nr. 6 

Dictionnuire de/ 'informat ion par Serge Cacaly, Yves-F Le Coadic, Paul-Dominique Pomart, ct Eric Sutter (Broche, 25 
novembre 2004). 

Management de I 'informa/ion: presentation commentee par Eric Sutter (Broche, I juin 2005). 
Management de I 'informat ion et intel!igence economique: Ies 100 questions Ies plus frequemment posees par Eric Sut-

ter ( I octobrc 2006). 
l 'evaluation el Ies indicateurs de la performance des activites infodocumentaires (1 fevrier 2006). 
Maîtriser / 'informat ion pour garantir la qualite (Broche, 1993). 
Services d 'informat ion et qualite: Comment satisjaire Les uti/isateurs (29 janvier 1992). 
Guide pour la gestion d 'un centre d'information par Bernard Chevalier, Dominique Dore, Eric Sutter, et Association 

franyaise des documentalistes et bibliothecaires specialises (Broche, 1991 ). 
La gest ion de !'informat ion dans l'entreprise par A. David et Eric Sutter (Broche, 1985). 
Le marketing des services d'information (Broche, 5 janvier 1980). 

Le Fiacre 
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Biblioteca Digitală Europeană 
Studiu de caz 

Organizarea unei biblioteci digitale naţionale în Suedia 

"

oi începe prin a creiona, pe scurt, liniile directoare pe 
care nm le-am urmat în crearea unei biblioteci digi
tale naţionale în Suedia: 

Exploatarea resurselor web 
• Biblioteca Naţională a exploatat resursele web încă 

de la începutul anului 1997, când un motor de căutare a colec
tat de două ori pe an paginile cu informaţie suedeză, ziarele 
fiind colectate şi accesate zilnic. 

• Aproximativ 300 de milioane de pagini suedeze au 
fost arhivate până în prezent. 

• O revizuire specială a legii protecţiei datelor a fost 
introdusă acum patru ani, pentm a oferi bibliotecilor şansa de 
a colecta documente diverse şi a Ic face disponibile spre con
sultare pe s ite. 

• Oricum, lucrurile nu sunt foarte clare acum . Datcritii 
legii suedeze a drepturilor de autor. activităţile de post~re 
publică pe site sunt ilegale, o bibliotecă neputând descărca şi 
copia documente care nu sunt parte a unei colecţii proprii . 

;1igitizarea 
• ln ceea ce priveşte tehnica de digitizare, cifrele noas

tre nu sunt impresionante. Au fost câteva activităţi disparate în 
ultimii şase am: afişt.:, rnritriţi, reviste săptămânale etc. În 2006 
s-a primit o extra finanţare din partea guvernului ca o măsură 
de a genera şi noi posturi de muncă; 30 de persoane au fost 
angajate temporar să digitizeze materiale care nu se mai re
editează, folosind o abordare şi un proiect tematic intitulat: 
Călătorii peste timp. 

• Doar documentele care nu se supur legii drepturilor 
de autor sunt disponibile pe v..-eb; până acum nu avem licenţe 
colective pentru lucrări; adevăml este că a obtinc drepturile de 
autor pentru mai multe lucrări este o chestiune ditirilă şi un 
demers greoi. 

• Suntem parteneri într-un proiect intitulat Depozitarul 
de literatură, carl' este condus de Academia Suedeză. Scopul 
acestuia este să creeze acces gratui t pe web la cele mai impor
tante pagini de ficţiune suedeză. 

Depozitar legal al publicaţiilor electronice 
• Suedia nu are încă un pachet de legi care să acopere 

informaţiile din domeniul web. În ultimii ani, Biblioteca 
Naţională a semnat contrack de depozitar şi a dezvoltat flux 
uri dl' producţie cu câţiva editori şi case de editură indepen
dente, precum şi cu agcntii guvernamentale şi universităţi. 

• () nouil lege este aşteptată cu nerăbdare în 2008 sau 
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2009. Desigur, una dintre cele mai importante întrebări care se 
pun este cum putem să facem acest material de pe web 
disponibil? Una dintre opţiunile luate în considerare este ca 
numai site-urile consultate de la Biblioteca Naţională să fie 
disponibile precum colecţiile tipărite distribuite către toate 
marile centre universitare. 

În 201 O - Biblioteca Digitală Europeană 
După cum văd eu problema, iată care sunt părţile po

zitive: 
• S ubliniază importanţa pe care o arc conservarea pa

trimoniului cultural european ş i îl face disponibil tuturor, 
oferind şi suport moral instituţiilor care încearcă să obţină fon
duri pentru proiectele referitoare la bibliotecile virtuale. 

• Ea va susţme cunoaşterea dincolo de graniţele fizice 
şi dezvoltarea de reţele între arhive, biblioteci şi muzee. 

• Susţine dezvoltarea centrelor de digitizare destinate 
sa î11trunească nevoi le de conservare a patrimoniului sub 
forma unor costuri/cheltuieli moderate. Opţiunile de a face 
procesul de digitizare din interior nu este o procedură realistă 
pentru bibliotecile naţionale. 

• Acest lunu va ~usţinc şi promO\a dezvoltarea ce lor 
mai bune practici la standarde internaţionale. 

Apar însă câteva probleme 
• Nici un spriJin financiar nu este oferit pentru digi

ti1ări Ic actuale. 
• Reglemcnlărill! restrictive în ct:ca cc priveşte dreptul 

de autor în Comunitatea Europeană conduc la faptul ca un 
număr serios limitat de publicaţii să poată fi digitizat şi pus la 
dispoziţia publicului - această schimbare face şi mai dificilă 
atragerea de fonduri naţionale, din sectoarele publice sau din 
mediul privat. 

• Vom întâmpina di fi cultă ţi în a face ca arhivele şi 

muzeele să accepte rolul de conducere al CENL (Conferinţa 
Bibliotecilor Naţionale Europene)- iar pc de altă parte, CENL 
să athă câteva probleme în a accepta participarea arhivelor şi 
muzeelor. 

• Integrarea colecţii lor digitale aflate în patrimoniul 
cultural a peste 50 de ţări europene, de exemplu problemele p 
care le ridică multilingvismul, este o sarcină deosebită . 

• Încercarea de a le coordona cu proiecte similare din 
zonele culturale de interes, precum proiectul muzeal Ml 
CI IAEL şi Eur0pa Franceză, creează încă multă confuzie: h 
fel se întâmplă şi în cazul omisiunii între diferite proiecte ak 
CE'\/L. 
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Se întrevăd câteva soluţii 
,:, 

la aceste probleme? 
• Va finanţa Comisia Europeană di

gitizarea? Nu cred că este o chestiune prea 
depărtată de noi pentru a fi analizată. 

Comisia este, într-adevăr, în măsură să spon
sorizeze anumite activităţi din diferite sec
toare, dar nu cred că acest lucru se va întâm
pla. 

- ~ ·-
Dt;Le-,;1.Jndgre/lfl'."'tve" L ' 

Jandewecdieern ,,_ ,.., \ ·, 

• Schimbări în ceea ce priveşte regle
mentările din zona drepturilor de autor? 
Comisia ne-a plasat într-o mare încurcătură 
în ceea ce priveşte legea drepturilor de autor. 
De ce atunci să nu ne scoată tot ea din 
al:eastă problemă, de exemplu prin scurtarea 
termenelor de protecţie a dreptului de autor? 
Nici aici nu ştiu dacă există efectiv o spe
ranţă. Trebuie să ne reamintim că sistemul 
de protecţie a dreptului de autor este unul 
global, iar schimbările într-o direcţie mai 
liberală vor necesita timp. De asemenea, tre
buie să ne reamintim că în mediul digital 
reglementările drepturilor de autor prevăd 
contracte şi licenţe . 

• Licenţele? Sunt soluţii reglementate de către comisii. 
Licenţele sunt deja pe piaţă aici, dar în marea lor majoritate ele 
costă, iar unele sunt extrem de costisitoare şi se pare că există 
dubii în ceea ce priveşte soluţiile pe care le propun. Speranţa 
mea este că aceste licenţe vor costa în concordanţă cu valoarea 
comercială a publicaţiilor în speţă, nici prea derizoriu ca preţ, 
dar nici exagerat. 

• Fuziunea între EDL (Biblioteca Digitală Europeană) 
şi proiectul MICHAEL a fost sugerată ca fiind un mod de a 
elimina salturile în proiecte. Pare o idee reuşită. 

Viziunea mea cu privire la 
Biblioteca Digitală Europeană 
M-ar bucura să văd această Bibliotecă Digitală Euro

peană ca o sumă a patrimoniului colecţiilor europene în for
mat digitizat: text, sunet şi imagine, făcând abstracţie de por
tal-uri şi de ce poate să ofere un motor de căutare pentru uti
lizatori. 

Nu mă opun definitiv construirii unui portal web numit 
Biblioteca Digitală Europeană, dar aceste colectii ar trebui să 
fie expuse în multe feluri şi contexturi (pe sit~-uri locale şi 
naţionale), pe site-uri europene şi mondiale, prin intermediul 
motoarelor de căutare. Ceea ce se doreşte este expunerea ma

. ximă, iar scopurile multiple se au în vedere. OAI-PMH (Iniţia
tiva Arhivelor Deschise - Protocol pentru Exploatarea Meta
datelor) este un mijloc de a atinge acest obiectiv. În acest fel, 
noi nu vom fi total dependenţi de succesul sau de ratările aces
tui proiect sau de alte proiecte sprijinite de Comunitatea Euro
peană. 

(l,ţ 

- '6 

''"·--

Colaje pregătite pentru digitizare 

vit căreia Uniunea trebuie să concureze cu alte superputeri 
economice ale lumii în aria conservării şi diseminării infor
maţiilor. 

Comisarul (european) Bangemann aminteşte de 
primele discuţii pe această temă încă din 1985, dar aceste 
argumente stau încă în picioare şi sunt repetate cu diverse 
ocazii. 

Cu siguranţă mă declar a fi în favoarea iniţiativelor 

Comunităţii Europene, dar întrezăresc câteva riscuri în con
centrarea exclusivă pe viziunea europeană. Trebuie să ne con
centrăm doar pe Agenda Europeană chiar dacă avem în 
vedere tot mai mult o abordare globală? Chiar dacă va fi în 
dezacord cu opţiunile de parteneriat cu ,jucători" non
europeni, precum mari giganţi comerciali de tipul Google şi 

Microsoft sau asociaţii necomerciale, precum Open Content 
Alliance (Alianţa pentru Conţinut Liber)? Chiar dacă acest 
lucru va însemna să fim defazaţi de priorităţile naţionale? Sau 
chiar dacă ar însemna să rămânem înţepeniţi în structuri biro
cratice care produc foarte puţin în termen de rezultate con
crete? 

Cred că vom sfârşi pe un drun1 greşit dacă vom conti
nua să ne gândim că am putea ,,să fim competitori ai lui 
Google". Trebuie să ne reamintim că de la începuturile aces
tui mileniu, Comunitatea Europeană a susţinut procesul de 
digitizare al ţărilor membre, astfel încât împreună aceste ţări 
au produs mai puţin conţinut digital decât a produs singură 
Coreea de Sud. 

Desigur, nu sunt răspunsuri definitive şi închise la 
întrebările mele, unele dintre ele având la această dată încă un 
caracter ipotetic, dar nu cred că nu sunt demne de a fi luate în 

Câteva remarci finale seamă. 
Ideea unei Biblioteci Digitale Europene şi cea a Socie-

tăţii Informaţionale 2010 ~e trimite înapoi la percepţia potri- Traducere de Irina STOLTZ 
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Din viata filialelor Bibliotecii Metropolitane Bucuresti 

Consiliul Ştiinţific al Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 

l
~I~ n data de 22 mai 2007, la sediul 

central al Bibliotecii Metropoli
tane Bucureşti a avut loc un eveni

ment important pentru definirea şi 

clarificarea strategiei acestei instituţii 

de cultură. 
Este vorba despre prima şe

dinţă publică deschisă, din acest an, a 
lucrărilor Consiliului Ştiinţific al 
Bibliotecii . 

Cu începere de la ora 15 .00, în 
Sala japoneză au fost prezente, în pre
mieră în această fonnaţie şi la masa 
de discuţii , unsprezece distinse perso-

nalidtăţDi _ alee vGie_ţii socio-culturale: !( __ 
aca . mu . 1urescu, preşedintele 
Consiliului Ştiinţific; scriitorul Dinu 
Săraru; acad. Florin Constantin iu; 
acad. Mircea Maliţa; prof. univ. dr. 
Ilie Bădescu; prof. univ. dr. Valeriu 
Râpeanu; acad. Gheorghe Mihăilă ; 

prof. univ. dr. Shrikant Bahulkar 
(Universitatea din Pune, India); prof. 
univ. dr. Adrian Năstase; dr. Florin De la stânga la dreapta: acad. Dinu C. Giurescu, prof. univ. dr. Adrian Năstase, 

Rotaru, director general al Bibliotecii. acad. Mircea Maliţa, acad. Gheorghe Mihăilă, prof. univ. dr. Valeriu Râpeanu 

Evenimentul a beneficiat şi de 
participarea unui reprezentant al Pri-
marului General al Capitalei. 

În cadrul acestei prime şedinţe au fost prezentate programele culturale ale Bibliotecii, viziunea de viitor şi, în mod 
deosebit, proiectul Biblioteca Română Virtuală. Reţeaua Metropolitanii. Viitorul Comunicării Academice, Structură, Pri
orităţi, despre care a vorbit dr. Florin Rotaru. 

Scriitorul francez Georges Duhamel spunea că „a citi înseamnă a alege şi a alege înseamnă a opta". 
Bibliotecile, fie ele naţionale, publice, de învăţământ sau universitare, oferă această posibilitate, pe care orice so

cietate, dornică de cunoaştere, cultură şi spiritualitate, o foloseşte din plin . 
Biblioteca publică a avut şi are un rol esenţial în păstrarea identităţii culturale a comunităţilor, fiind, totodată, o 

sursă inepuizabilă de transmitere de informaţii. 
Biblioteca Metropolitană Bucureşti aplică o lege a maximei diversificări, găsind răspuns uri cerinţelor societăfii 

contemporane şi aliniindu-se astfel unei tendinţe europene; prin proiectele diverse pe care le iniţiază, ea reuşeşte să con
struiască o punte solidă între culturi şi civilizaţii diferite, între modurile prin care comunităţile umane trăiesc, gândesc, 
produc şi creează valori specifice. 

S-a luat hotărârea ca aceste şedinţe de lucru să fie semestriale, iar în încheierea discuţiilor Consiliului, preşedin
tele acestuia, acad. Dinu C. Giurescu, a susţinut ideea parteneriatului Bibliotecii Metropolitane Bucureşti cu Arhivele 
Naţionale şi cu Muzeul de Istorie şi Artă al Municipiului Bucureşti. 

Irina STOLTZ 
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SECVENTE 

Mediateca GEORGE ENESCU 

.,Muzica ne face mai inţelep{i. mai sensibili 

şi mai atenţi la frumosul din jurul nostru". 

, f ineri, 25 mai 2007, a avut loc deschiderea 
V Mediatecii GEORGE ENESCU, unica filială a 

Bibliotecii Metropolitane Bucureşti specializată pe 
profil de artă şi multimedia, aJ cărei fond cuprinde 
colecţii de arhitectură, pictură, sculptură, arte deco
rative, cinematografie, artă teatrală şi muzică pe 
suporturi tradiţionaJe şi modeme. După o perioadă 
destul de lungă în care nu a funcţional, această 

filială îi aşteaptă pe to~ cei interesa~ de arte fru
moase şi muzică să-i treacă pragul în noul sediu 
amplasat pe BduJ. Octavian Goga nr. 6, în zona pa
sajului Mărăşeşti. 

Au participat dr. Florin Rotaru, Director 
Genera] al Bibliotecii Metropolitane Bucureşti; 

Mioara Matei, şef Serviciul Cultură, Educaţie, 

Spon. Primăria Sectorului 3; profesorii Mihaela şi 
Adrian Tomescu, fondatori ai Fundaţiei REMEM
BER E'\I seu, împreună cu elevii violonişti de la 
Liceul GEORGE ENESCU, care au susţinut un 
minirecitaJ din creaţja enesciană. 

' 

Mioara Matei, şef serviciu, Primăria Sectorului 3 şi dr. Florin Rotaru, 
director general al Bibliotecii Metropolitane Bucureşti, 

la deschiderea Mediatecii GEORGE ENESCU 

Pentru cei dornici de cultură, loisir şi informare comunitară, Mediateca oferă un fond documentar de 17.450 de unităţi 
bibliotl.-conomice, din care 7.277 de cărţi de artă, alhumc şi partituri, 10.173 de discuri rare ş1 clasice de vinil, CD-uri, CD
ROM-uri, DVD-uri, casete audio şi video. 

Îr-1prumutul la domiciliu şi pentru consultare la sala de lectură se face pe baza pennisului de acces, care se eliberea;,5 
gratuit şi care este valabil în întreaga reţea a Bibliotecii Metropolitane Bucureşti. Împrumutul înregistrărilor sonore şi 
aud im izuale se face ~-u respectarea Legii Nr. 8/1996 privind dreptul de autor şi drepturile conexe, amendată şi republicată. 

Programul Mediatecii: Luni - Joi: 11.00 - 18.00; Vineri: I 0.00 - 16.00. 
Adresa: Bdul. Octavian Goga nr. 6, BI. M25 (parter, intrarea prin spatele blocului), telefon: 320.10.32. 

O veste bună - redeschiderea Filialei 
COSTACHE NEGRUZZI 

Irina STOLTZ 

Programul de modernizare a filialelor Bibliotecii Metropolitane Bucureşti continuă. Pe 19 aprilie 2007, în prezenţa condu
cerii Bibliotecii Metropolitane, s-a redeschis Filiala COSTACHE NEGRUZZI. 

Directorul general, dr. Florin Rotaru, a menţionat, în alocuţiunea susţinută, efortul depus de către cei implica~ în ame
najarea şi organu.arca filialei, precum şi responsabilităţile care revin bibliotecarilor din cadrul Serviciului Informare Comuni
tară pentru asigurarea de servicii de calitate pentru bucureşteni. Prin reorganizarea spaţiului, a fost amenajată o sală info-docu
mentară, cu aşezarea la vedere a colecţiilor. Deşi spaţiul este mic, aici şi-au găsit loc două sta~i de lucru pentru utilizatori în 
cadrul proiectului Informare şi Consiliere Comunitară (ICC) deschis la 19 februarie a.c.: una cu acces direct, a doua prin inter
mediul bibliotecarului de serviciu, precum şi o imprimantă multifuncţională. 

Colegele noastre, Liliana Apostol şi Ileana Cunescu, au în obligaţiile lor pachetul de servicii generale, specifice biblio
tecii publice, oferind informaţii din toate domeniile cunoaşterii şi lectură de toate genurile, inclusiv accesul gratuit la Internet. 

Astfel, Biblioteca Metropolitană Bucureşti a cucerit definitiv zona Uectroaparatajului, fiind un factor civilizator esenţial, 
în materie de mformare şi consiliere comunitară, pentru toţi membrii comunităţii, prin Filiala COSTACHE NEGRUZZI. Ne 
dorim :;ă cucerim tot Bucureştiul, mai ales acele zone unde asemenea servicii nu există. Încă . 

Sergiu GĂBUREAC 
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Noi şi Europa 

M iercuri, 9 mai 2007, ora 12.00, Biblioteca 
_ ION NECULCE a sărbătorit Ziua filialei. 

Invitate special au fost poeta Ioana Piersică şi stu
denta Alexandra Bucur. Colaboratori: Centrul de 
Informare al Comisiei Europene în România şi 

Centrul pentru Studiul Integrării Europene. 
Remarcabilă participarea, din partea Şcolii 

nr. 200, a unui grup de elevi coordonaţi de prof. de 
limba germană Elena Tnfănescu. Programul a 
cuprins o evocare a patronului spi ritual Ion 
Neculce, alocuţiuni ale invitaţilor pc teme euro
pene, un recital de poezie şi cântec şi o expoziţie 

de carte. La lina!, ca la toate manifestările de acest 
gen, s-au acordat premiile anuale ale Bibliotecii 
Mctropolitane Bucureşti - Filiala ION NE
CULCE. Între premia~ s-au numărat prof. Elena 
Triîanescu, Cătălina-Elena Ioniţă şi Gherghina 
Burlea. 

Florentina DOBROGEANU 

BIBLIOTECA BOCORE~TILOR 

Florile copilăriei 

La întâlnirea cu scriitorul Gheorghe Zarafu, din 2~ mai 
2007, cu prilejul Zil.ei Filialei GHEORGHE LAZAR, au 

venit nwneroşi utilizatori ai bibliotecii, mulţi dintre ei elevi 
ai Şcolilor nr. 174 şi J I O. Dialogul viu disputat a dat 
naştere unei atmosfere de reală emulaţie culturală. d ! la 
sfaturile şi întâmplările povestite de invitatul bibliotecii, Ia 
secvenţele artistice oferite de cei mici, coordonaţi de inv. 
Ncla Popescu, prof. Maria Rotaru şi prof. Ştefania Badea, 
de la intervenţia d-rei Andreea-Eliza Adam de la Fundaţia 
EDUCAŢIA 2000 până la aşteptatele premii anuale ale 
Bibliotecii Metropolitane Bucureşti. 

Acestea au fost acordate celor mai activi utilizatori 
de la această filială, sponsor de bază fiind Librăria NOI. 
Printre aceştia s-au numărat familia Ştefana şi Anatol 
Stoian, lideli utili,:atori ai filialei, Ecaterina Mihai şi 

Maria-Andrada Barbu. ( GSM) 

Istorie şi literatură 

J[oi, 31 mai 2007, a fost ,:iua aniversară a Bibliotecii MARIN PREDA. Evenimentului i s-a consacrat o activitate deosebită, 
.,, desfăşurată în ambianţa Colecţiei de Francofonic ELENA VĂCĂRESCU, fiind prezenţi numeroşi invita~i-utilizatori. Doam

na Carla Duţă (Mu,:cul Naţional Militar) a preLentat materialul 1907 - Mit şi realitate, după care elevii clasei a V-a A <le la 
Şcoala nr. 152 Uruguay (coordonator prof. Mariana Marin) au prezentat momentul artistic Cuvântul. 

Prin amabilitatea Editurii Aldo Press, a fost lansat volumul Secţia Amazoanelor în prezenţa autorului, Vasile Dumitni 
Fulger, care a generat discuţii interesante despre drumul parcurs de carte de la fonna de manuscris până la momentul apan\iei 
în librării şi pe rafturile bibliotecii. 

A urmat un moment plin de emoţie, acordarea premiilor pc anul 2006 ale Bibliotecii Metropolitanc Bucureşti - Filiala 
MARIN PREDA. S-au acordat: Diploma pentru Cel mai bun partener 2006 Muzeului Militar National şi Şcolii nr. 114 
Princip.:sa Margareta, iar Diploma pentru Cel mai activ colaborator doamnei institutor Alina Deliu. Diplomele au fost însoiite 
de premii în cărţi. De asemenea, copii au primit de ,:iua lor frumoase şi diverse căqi din partea sponsorilor tradiţionali ai fi
lialei. (GSM) 
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Psihologie - Biblioteconomie 
o relatie de tip circular 

' 

Motto: 
Dacă ii dai unui om un peşte, îl mănâncă pe loc. 

" Dacă îl înveţi să pescuiască, 
va mânca peşte tot restul vieţii". 

~

1
~ n sâmburele de înţe l epciune populară exprimată în prover

bul citat se află surprinsă metaforic extraordinara impor
tanţă a necesităţii educării exprese a capacităţi l or intele~~ 

tuale umane. Dacă raportăm această constatare, veche de mn 
de ani, la societăţile tradiţionale, închise, cu o evoluţie lentă, 

putem afirma că educarea capacităţi lor intelectua!e u~ane s-a 
făcut ca în prima parte a proverbului (,,Dacă î i dai unui om un 
peşte, îl mănâncă pe loc ... "). Iar dacă o raportăm la societă~le 
modeme, deschise, cu evoluţie accelerată, la societăţile infor
mationale, putem afirma, fără rezerve, că sistemul de educare 
se ;flă, instalat ireversibil, în cea de-a doua parte a aceluiaşi 
proverb (,,Dacă î l înveţi să pescuiască, va mânca peşte tot 
restul vieţii"). 

Însă ne simtim obligati să remarcăm că, în ceea ce 
priveşte ac~ivitatea 'bibliotecil~r publice de la noi, această 
necesitate ridicată de cea de-a doua parte a proverbului nu este 
încă înteleasă bine desi există unele semne încurajatoare, 

' , ' 
chiar optimiste. 

Atacarea prob lemei educării capacităţilor intelectuale 
umane, din punct de vedere psihopedagogie, ~mpune, mai 
întâi, abordarea raportului informativ - formativ. In acest sens, 
educaţia a avut, o foarte lungă perioadă de timp, un caracter 
aproape exclusiv informativ,.ceea ce a făcut ca facultatea cea 
mai solicitată din cadrul mecanismelor psihice informaţional
operaţionale să fie memoria şi, tot din acelaşi motiv, societatea 
a confundat inteligenţa, care este un component al persona
lităţii, cu erudiţia, arătând o consideraţie deosebită indivizilor 
cu o memorie prodigioasă. Pe parcurs, pedagogii au fost 
nevoiţi să ţină seama de avalanşa informaţiilor produse de re
volutia industrială şi să-şi îndrepte atenţia spre aspectul for
mali~ al educaţiei. Volumul infomiaţiilor în creştere continuă 
nu mai putea fi înregistrat nici de cea mai încăpătoare memo
rie, iar structurarea cât mai eficientă a acestei bogăţii a devenit 
o necesitate obiectivă majoră, datorită dezvoltării ştiinţelor şi 
influenţelor noilor metodologii. 

Este unanim recunoscut faptul că adultul realizează 
firesc, spontan ş i natural educarea capacităţilor intelectuale ale 
copilului său . De aici şi întrebarea: Atunci cum este posibilă 
educarea şi dezvoltarea capacităţi l or intelectuale în condiţii le 

în care ps ihopedagogia contemporană nu controlează acest 
proces? Un răspuns acceptabil implică, mai întâi, reţinerea 
faptului că nici o capacitate intelect11ală nu se poale educa 
sau forma fără o exersare prealabilă şi fără să se încadreze în 
limitele observaţiei utilizate. 

O si mplă observare asupra intelectului unui copil, până 
la intrarea lui la şcoală, demonstrează clar că acesta îşi 

exersează în mod natural şi spontan capacităţile intelectuale în 
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forma re. Odată cu intrarea la şcoală, experienţa cognitivă se 
îngustează, copi lul devine din ce în ce mai puţi~ i_maginativ 
deoarece este forţat să lucreze numai cu operaţ11 11!1puse de 
programa şco lară ş i strict în limitele acestora. ,,ln aces~e 
conditii are loc un adevărat proces de programare, algont
mizar~ a gândirii copilului cu consecinţe negative incalcula
bile pentru tot restul vieţii ", într-o societate informaţi~nală .• 

Literatura psihopedagogică actua l ă ne oferă din ce 111 

ce mai multe pagini cu argumente, ştiinţifi c elaborate, în 
favoarea ipotezei conform căreia multe dintre trăs_ăturil~ de 
personalitate îşi au originea în ceea ce omul învaţă ş1 deprinde 
în prima copilărie, subliniind că „începutul hotărât al cap~~ 
c itătii de a se raporta la sine şi la alţii îşi are originea în an11 
din~intea perioadei şcolare ... Din acest motiv, o sarcină de 
mare importanţă a educaţiei este oferirea unei baze psiholo
gice în prima copilărie care să permită o dezvoltare continuă 
pe tot parcursul vieţii" . Pe măsura înaintării în vârstă , dez
voltarea devine totuşi rapidă până când sunt atinse modelele 
de functionare stabile şi adaptate. 

'în momentul în care copilul începe şcoala - subliniază 
pedago~ul I. P. Cropley - el a şi învăţat, în mod curent, un 
în treg complex de atitudini, trăiri, valori: motivaţii. şi 

deprinderi. Mai mult decât atât, aceste trăsătun vor determina 
în mare măsură progresul pe care îl va face copi lul în şcoală. 
Bazele afective, motivaţionale şi atitudinile pentru învăţarea 
de-a lungul vieţii sunt deja bine stabilite la vârsta de începere 
a şcolii şi nu vor fi influenţate decât moderat de procesul real 
de şcolarizare". (6, pp. 236 - 237). Or, am subliniat mai sus că 
şcoala tradiţională tributară ideilor totalitare cultivate în ulti
ma jumătate a secolului XX, printr-o eronată înţelegere a 
naturii biologice a omului, reduce, de cele mai multe ori, chiar 
şi pe cei mai inteligenţi indivizi la nişte fiinţe care „muncesc 
nu gândesc", plictisite, neatente, absente, din cauza excesului 
de algoritmizare la care este supusă mintea elevilor chiar din 
primele ore de şcoală . 

De asemenea, nu trebuie să neglijăm faptul real că, atât 
în perioada preşcolară cât şi în cea şcolară, copilul „indiferent 
dacă vrea sau nu, este constrâns de lege ş i de părinţii săi să-şi 
limiteze timpul pentru joc şi distracţii şi să se dedice unor ocu
paţii al căror interes sau fa1mec nu-l vede întotdeauna. Aceas~ 
ta conferă o mare soliditate instituţiilor şcolare, însă, în acelaşi 
timp creează o stare de imobilitate şi conservatorism". (7, pp. 
46 - 47; P. Lengrand). Mai mult, în ciuda faptului că aceste 
constrângeri din partea părinţilor şi a legilor naturale şi sociale 
sunt justificate până la un anumit punct, datorită acestora apar 
cel puţin două aspecte pericu loase pentru dezvoltarea intele~
tuală şi afectivă a copilului. Amândouă erodează profund at i
tudinea imaginativă ce caracterizează relaţia copilului cu 
mediul înconjurător. Respectiva ati tudine imaginativă este 
determinată de intensitatea ş i forţa cu care copilul se miră. 
Einstein nu pierdea niciodată prilejul să spună că a avut 
marele noroc să ajungă la maturitate înainte de a fi pierdut 
darul de a se mira. · 
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Deci, raportul memorie - imaginaţie arc o importanţă 
capitală în dezvoltarea intelectului omului. Fără imaginaţie, 

faptele şi clasificările de fapte ar rămâne nişte elemente izolate 
în bagajul psihic. ,,Fără participarea imagina~ei - sublinia 
fizicianul Tyndall - toate informaţiile noastre despre natură 
s-ar limita la o clasificare de fapte". La fel afirmă şi Einstein 
când spune că epocala descoperire a teoriei relativităţii îşi are 
originea în imaginaţia sa stimulată de lectura basmelor. 

Este limpede că soluţia rezolvării problemelor ac
tuale ale educaţiei nu trebuie să vină numai din partea şco lii . 

Noua triadă a obiectivelor pe care le promovează educaţia 
modernă plasează pe primul loc educarea atitudinilor şi 

capacităţilor intelectuale, iar pe ultimul loc transmiterea de 
cunoştinţe şi metodologii. (4, p. 67). Aceasta demonstrează că 
vechea mentalitate a educaţiei tradiţionale trebuie înlăturată, 
iar instituţiile care alcătuiesc sistemul educaţional sunt obli
gate să-şi restructureze şi reorienteze programele în funcţie de 
obiectivele propuse de educaţia modernă . Or, printre aceste 
instituţii se numără şi biblioteca publică. 

În societăţile moderne deschise, în care ritmul de 
evoluţie este accelerat, iar rutina şi nom1ele se schimbă de mai 
multe ori în cursul vieţii unui individ, echilibrul psihic al aces
tuia, care era static în societăţile tradiţionale, este înlocuit cu 
un echil ibru dinamic. Dacă în cazul omului tradiţional „cauza
litatea extrapsihică" bazată pc memorie îl golea de orice 
conţinut, în cazul omului modern, ,,cauzalitatea intrapsihică" 
bazată mai mult pe imaginaţie şi mai puţin pe memorie trebuie 
să- i domine viaţa psihică tocmai pentru a se putea adapta „din 
mers" noilor schimbări, de a-l face capabil să se raporteze în 
mod creator la viaţa soc ia l ă şi a-şi asigura o dezvoltare din 
interior a propriei sale personalităţi. 

Câştigând treptat un grad mai mare de libertate inte
rioară, indivizii îşi dezvoltă potenţialul intelectual şi afectiv, 
devin ceea ce sunt în realitate şi nu ceea ce îi constrânge 
societatea să fie, iar odată cu această descătuşare, nu va în
târzia să apară atât de doritul comportament original, ima
ginativ şi creativ. 

De asemenea, în ceea ce priveşte creativitatea se 
impune constatarea că nu orice produs este şi creativ, 
deoarece o idee neobişnuită îi poate veni în minte şi unui om 
internat într-un aşezământ pentru alienaţi. 

Pentru a fi creativ, un produs nou trebuie să fie ori
ginal dar şi util societăţii, adică să aibă valoare socială. 

Singura instituţie publică în care libertatea intelec
tuală individuală se manifestă deplin este biblioteca publică, 
al cărei rol strategic constă în capacitatea sa de a se const itui 
ca partener activ şi sigur pentru viitorul fiecărui utilizator din 
rrageda copilărie şi până la senectute. 

Noile metodologii impuse de cibernetică, teoria gene
rală a sistemelor, teoria generală a marketingului şi manage
mentului eficient, tehnologia automatizării şi informatizării 
tehnicilor şi serviciilor şi, nu în ultimul rând, noua concepţie 
privind stabilirea şi menţinerea în echilibru a relaţiilor dintre 
producător şi consumator, dintre cerere şi ofertă, din care s-a 
născut ştiinţa relaţiilor publice (Public Relations) au condus la 
restructurarea radicală a societăţii româneşti şi au permis să se 
proiecteze o lumină mai clară asupra gândirii specifice fie
cărui domeniu de activitate umană. (I, p. 5). 

Astfel, Legea bibliotecilor nr. 334 din 31 mai 2002 
(modificată sub nr. 593 în 15 decembrie 2004 şi republicată în 
,,Monitorul Oficial" nr. 132 din 11 februarie 2005) în art. I , 
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alineatul a, consideră că „în cadrul societăţii infonnaţionalc 
biblioteca are rol de importanţă strategică", iar în art. 22 pre
cizează : (I) Biblioteci le publice sw1t de drept public sau pri
vat, destinate tutw·or membrilor unei comunităţi locale sau 
zonale şi (2) Bibliotecile publice asigură egalitatea accesului 
la informaţii şi la documentele necesare infonnării, educaţiei 
pernianente şi de::voltării personalităţii utilizatorilor, fără 

deosebire de statut social sau economic, vârstă, sex, aparte
nenţă politică, religie şi naţionalitate. 

Aceste atribute noi şi clare ale instituţiei bibliotecare 
stabilite prin Lege ob ligă toţi factorii administrativi implicaţi 
in luarea celor mai eficiente măsuri, pentru ca bibliotecile de 
drept public din aria lor de cuprindere să se ridice cât mai 
curând la nivelul cerut de prevederile legale. În acelaşi timp, 
bibliotecarii , întreg personalul fiecărei biblioteci trebuie să-şi 
autoevalueze competenţele profes ionale şi organizaţionale 

distinctive, să renunţe la rutină şi mentalităţi învechite şi să 

treacă rapid de la activitatea statică la cea dinamică. (I , pp. 16 
- 17). 

În acest sens, deosebit de importantă devine preocu
parea bibliotecarului, mai ales a celui care lucrează direct cu 
publicul, de a-şi completa şi restructura cunoştinţele teoretice 
şi practice de psihologie, deoarece nu se mai poate vorbi astăzi 
de relaţii interumane optime, care constituie temelia activităţii 
de zi cu zi a bibliotecarului, ignorând semnifica(ia epistemo
logică a descoperirilor şi genera li zări lor teoretice racule de 
această ştiinţă. Psihologia nu mai este o pseudoştiinţă, ci „o 
mare ştiinţă" care oferă celorlalte ştiinţe cadre de referinţă şi 
unghiuri de abordare specifice şi inedite (Piagct, J., 1986). 

De asemenea, noile metodologii impuse de teoriile 
moderne, amintite mai sus, au pennis să se proiecteze o 
lumină mai clară şi asupra semnificaţiei instrumentale a psi
hicului uman, impunând-o ca factor principal de reglare a pro
ceselor de adaptare şi echilibrare a individului cu mediul 
intern şi extern proprii lui, - în care se înglobează organic şi 
mediul specific bibliotecii publice - saturate de variaţii 

aleatoare şi imprevizibile. 
Specialiştii în psihologie au stabilit cu claritate că între 

complexitatea influenţelor şi so licitările mediului extern şi 

complexitatea organizării psihocomportamentale, atât a uti
lizatorilor serviciilor (de bibliotecă), cât şi a furnizorilor aces
tor servicii (bibliotecarilor), există o relaţie de tip circular. 
„Creşterea complexităţii mediului - subliniază cu autoritatea-i 
recunoscută psihologul Mihai Golu - atrage după sine 
creşterea complexităţii organizării psihice, iar cu cât organi
zarea psihică are un coeficient mai îrialt de complexitate, cu 
atât ea pem1ite o coechilibrare mai eficientă într-un mediu 
extern mai complex". (2, p. I O) 

lată, dar, că cibernetica, teoria generală a sistemelor, 
teoria generală a organizării marketingului şi managementului 
eficient, automatizarea şi informatizarea şi, nu în ultimul rând 
psihologia asigură biblioteconomiei moderne premise reale 
pentru stabilirea unor raporturi optime de comunicare persua
sivă cu publicul, ceea ce va avea ca efect sporirea calităţii 
serviciilor sale, în subsistemul educaţiei permanente şi pentru 
dezvoltarea personalităţii utilizatorilor. 

Aşadar, în procesul de restructurare radicală a gândirii 
biblioteconomice româneşti în vederea însuşirii de către insti
tuţia bibliotecară a „rolului de importanţă strategică în 
societatea informaţională" şi pentru „a asigura accesul la 
informa~i şi la documentele necesare informării, educaţiei 
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pennanente şi dezvoltării personalităţii utilizatorilor", cum 
stipulează Legea bibliotecilor, psihologia se corelează cu bi
blioteconomia în mod organic şi, în acelaşi timp, joacă un rol 
de placă turnantă, impunându-se ca un imperativ epistemolo
gic majo.tl în pregătirea profesională. a bibliotecarului. 
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Servicii pentru persoane.le ou disabilităţi 

Fizice - pentru persoanele imobilizate la domiciliu sau 
dependente de fotoliul cu rotile. Având în vedere că 
asemenea categorie de persoane dispune de un potţ:nţial 

intelectual apt să utilizeze orice document, indiferent de 
suport şi tehnologic de stocare şi diseminare a informaţiei , 

biblioteca nu trebuie decât să asigure accesul fizic sau virtual 
la colecţia sa. Acest acces se poate face prin curierat (colpor
taj de do-::umente) de către un bibliotecar desemnat sau un bi
bliovohmtar care lm:uieşte în apropierea utilizatorului solici
tant. Împrumutul şi recuperarea se fac periodic sau la soli
citarea prin telefon ori e-mail a utiliza~orului. Alte modalităţi: 
prin poştă, bibliobuz sau acces de la domiciliu, în cazul în care 
utilizatoru l dispune de un agregat informaţional ( calculator, 
imprimantfl) şi de abilităţi de manipulare a acestuia pentru 
obţinerea informaţiei sau documentelor din bazele de date sau 
fondul virtual al bibliotecii. 

Pentru persoanele cu disabilită\i fiZH:e dependente de 
fotoliul rulant trebuie mai întâi să se asigure accesibilizarea 
mediului fizic şi informaţional, a clădirilor şi a infrastructurii. 
Biblioteca trebuie să dispună de rampă de acccs, de uşi cu o 
lăţime mai mare de 90 cm, de elevatoare, de spaţii largi şi fără 
obstacole şi de mobilier reglabil care să disponibilizeze uşor 
documentele. 

Senzoriale - persoanele acuzice şi hipoacuzice nu 
necesită servicii speciale de bibliotecă, surzenia şi deficitul de 
auz nefiind disabilităţi senzoriale care să diminueze actul lec
turii tradiţionale, dar se constituie într-un handicap de inte
grare în asociere cu muţenia. Absenţa facultăţii de a vorbi 
reprezintă un obstacol insunnontabil în comunicare, în sta
bilirea relaţiilor interpersonale. Din această cauză, persoanele 
cu această dublă infim1itate, congenitală sau dobândită, tre
buie să parcurgă progran1e de instruire în şcoli speciale bazate 
pe limbajul mimico-gestual. Pentru această categorie de dis
abilităţi este necesară depăşirea izolării şi satisfacerea nevoii 
de a intra în legătură cu semenii lor, .dc a dialoga şi de a-şi face 
cunoscute necesităţile curente. În sprijinul acestui deziderat 
vine şi legiuitorul care, prin Legea nr. 519/2002, prevede că 
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„instituţiile publice vor asigura, atunci când este cazul, pentru 
relaţiile directe cu persoanele cu deficienţe de auz sau cu 
surdo-cecitate, interpreţi autorizaţi ai limbajului mimico-ges
tual sau ai limbajului specific persoanei cu surdo-cecitate". În 
realitate, însă , majoritatea instituţi ilor publice din România, 
inclus iv bibliotecile, nu dispun de tălmaci ai limbajului spe
cific, Jurnalele TV de şt iri nu sunt traduse şi nu există o linie 
unică dotată cu un sistem care să permită primirea de mesaje 
prin care surdo-muţii să apeleze la ajutorul autorităţilor, la sal
vare, spitale etc. De aceea, cu atât mai mult este de lăudat efor
tul TV Etno de a introduce o emisiune dedicată persoanelor cu 
handicap ori pregătirea de către Mitropolia Moldovei a doi 
teologi în Teologic Pastorală şi Comunicare şi Slujire prin lim
baj mimico-gestual pentru Biserica Sf. Sava, care are în 
scriptele sale circa 700 de enoriaşi cu deficienţe de auz şi de 
vedere. În biblioteca publică, accesul liber la raft este un avan
taj pentru exprimarea opţiunii utilizatorului surdo-mut, dar re
laţia cu Serviciul de referinţe este diminuată în absenţa inter
pretului limbajului mimico-gestual. O categorie aparte a dis
abilităţilor senzoriale o repre,intă persoanele cu cecitate sau 
ambliopie (orbi sau cu vedere crepusculară), defect sever în 
care este implicat principalul organ care accesează imaginea 
realităţii , ochiul, poarta de intrare a infonnaţici grafiate. 
Absenţa acuităţii senzorului vizual diminuează interferenţa cu 
mediul natural şi cu cel cognitiv, precum şi deplasarea inde
pendentă în spaţiu şi limitează drastic inclusiunea socio-profe
sională . Cei mai mulţi reprezentanţi ai acestei grupări defa
vorizate de destin rămân la un stadiu intelectual ignar, ca 
întreţinuţi ai familiilor ori ai instituţiilor de as i stenţă şi pro
tecţie socială . În ţările occidentale, cu un grad avansat de civi 
lizaţie ~i de respect pentru drepturile omului, preocupările 
pentru instruirea şi integrarea socială a persoanelor cu cecitate 
sunt\ izibilc încă din deceniul trei al secolului al XIX-iea dnd 
francezul Louis Braille crea alfabetul punctifo1m care-i poartă 
numele, deschizând nevăzătorilor universul lecturii. De-a lun
gul timpului s-au pus bazele unor instituţii speciale de în
văţăm :.in l şi ocrotire soc i ală şi s-au creat instrumentele speci-
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fice de educaţie şi instruire. De pildă, încă din anii '30 ai se
colului XX, Biblioteca Congresului SUA edita primele discuri 
dedicate orbilor. În Anglia, în anul 1935, erau imprimate sonor 
Evanghelia, precum şi opere ale lui Shakespeare şi B. Shaw. 
În 1937, aceeaşi iniţiativă o avea Noua Zeelandă. Odată cu 
dezvoltarea tehnologiilor de stocare şi redare, din a doua parte 
a secolului XX, preocupările pentru egalizarea şanselor şi a 
liberului acces la informaţie, cultură şi integrare socio-profe
sională a orbilor sunt multiplicate şi preluate şi de alte ţări. 
Astfel, după 1970, în SUA şi Canada apar cărţi vorbitoare 
(audio-books) pe compact-casete, iar din 1991 în SUA este 
utilizabil un player combinat la care poţi audia atât casete, cât 
ş i discuri . Simultan, se dezvoltă editarea cărţilor tactile în alfa
betul Braille (punctiform), a cărţilor cu tablouri tactile şi 

desene reliefate pentru copiii cu cecitate ori a cărţilor cu tipar 
mărit ( dimensiunea font-ului de 16 sau 18) destinate per
soanelor cu ambliopie şi se creează colecţii şi biblioteci spe
ciale. De exemplu, în Suedia, ,,Biblioteca de cărţi vorbitoare şi 
cărţi Braille" editează anual circa 3000 de titluri ; în Norvegia, 
din 1990, s-a pus în aplicare proiectul „Cărţi vorbitoare nor
vegiene'' al cărui motto este: ,,Ascultă o carte!"; în Japonia 
(unde se editează în medie cam 300 de titluri de carte cu tipar 
mărit) şi în ţările nordice s-a extins aria de utilizare a e-book
urilor şi la copiii din ciclurile primare, la analfabeţi şi la imi
granţi pentru învăţarea limbii oficiale; în Rusia, Editura Logos 
înregistrează anual 50-60 de titluri în tiraje mici etc. 

Dezvoltarea bibliotecilor speciale pentru persoanele cu 
cecitate şi ambliopie severă este relevată de înfiinţarea „Secţi
unii Bibl iotecilor pentru Nevăzători" din cadrul IFLA, care 
cuprinde astăzi r cste 86 de organizaţii de pe toate continentele 
şi care oferă, prin proiecte specifice, suport infom1aţional şi 
material ţărilor care nu au încă formată o asemenea reţea. Cele 
mai multe organizaţii infodocumentare pentru orbi sunt 
susţinute de asociaţii de profil sau organisme sociale filantro
pice. De pi ldă, în Marea Britanie există o reţea de biblioteci 
supervizată de Biblioteca Naţională pentru Nevăzători 

(National Library for the Blind) de la Stockport, care este 
finanţată de organizaţii filantropice şi care transpune anual în 
format alternativ circa 300 din titlurile nou apărute în librării; 
în Spania, reţeaua este coordonată de Biblioteca Societăţii 
Orbilor; în Franţa, cea mai mare bibliotecă pentru orbi 
aparţine Asociaţiei Orbilor „Valentin Hai.iy"; în Canada, ală
turi de biblioteci, există şi un Institut Canadian pentru Orbi, 
întreţinut prin donaţii şi ajutoare filantropice; în SUA există o 
reţea de 143 de biblioteci regionale pentru persoane cu defi
cienţe a cărei activitate este coordonată de Biblioteca Congre
sului, iar ALA a creat un birou special pentru a oferi as i stenţă 

bibliotecarilor care lucrează în aceste biblioteci, obiectivul său 
fiind promovarea serviciilor de bibliotecă în rândul grupurilor 
sociale defavorizate din mediul rural şi urban; în Australia, 
Biblioteca Naţională are şi un compartiment special pentru 
persoane disabilitate etc. 

În estul Europei relevante sunt iniţiativele de insti
tuţionalizare din Republica Moldova. Aici, în anul 1946. 
apărea la Chişinău prima Asociaţie a Orbilor, cu 13 membri, 
urmată în anul um1ător de cea de la Tiraspol, cu I O membri. 
Din 1948 se deschid primele şcoli pentru orbi, în care se învăţa 
în alfabetul Braille. În 1949, Societatea Nevăzătorilor din 
Chişinău primeşte 37 de titluri de documente Braille în 300 de 
exemplare şi se pun bazele primelor biblioteci la Chişinău, 
Tira.spoi şi Bălţi. Câţiva ani mai târ7iu ( 1956) se formează 
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Biblioteca Asociaţiei Nevăzătorilor din Moldova, denumită, 
din 1988, Biblioteca Specială Republicană Centralizată şi Stu
dioul de Înregistrări Sonore al Societăţii Orbilor (BRO). 
Astăzi, această bibliotecă are un fond de peste 86.000 unităţi 
biblioteconomice, din care circa 28.000 în Braille şi peste 
48.000 cărţi vorbitoare şi oferă servicii variate, de la împrumut 
la domiciliu şi la sala de lectură, până la împrumut interbi
bliotecar, consiliere bibliografică şi activităţi culturale. Un pas 
important în diversificarea serviciilor şi în facilitarea accesu
lui orbilor la tehnologia informaţională s-a făcut prin intro
ducerea programului de citire vocală a ecranului - invenţie a 
americanului Raymond Kurzweil - graµe căruia per· ,.mele cu 
deficienţe de vedere pot utiliza computerul, având astfel posi
bilitatea de a accede atât la noile căi de informare şi comuni
care, cât ~ 1 I a noi profesii 

Programul de voce sintetică permite şi reglarea vitezei 
după preferinţele utilizatorului. La noi, irnţiativa tipăririi de 
docum1.'Tltc în Braille aparţine Asoc1a\iei Nevăzătorilor, iar 
formatul audio este promovat încă din anii ' 80 de Elcctrecord. 
După evenimentele din 1989, editurile particulare mari, prt;
cum Humanitas Multimedia sau Casa Radio, introduc pe piaţă 
formatul alternativ audio-book ataşat suportului 11 .1<i 1tional. În 
România există la ora actuală aproximati\ 65.000 Je nevăză
tori (dintre care 55% au peste 50 de ani, I 8% au vârste 
cuprinse între 30 - 50 de ani, 25% între I O - 30 de ani şi 2% 
sunt copii între I şi 1 O ani). În Bucureşti sunt circa 8.000 de 
nevăzători. În Şcoala pentru Ambliopi (clasele I - VIII) învaţă 
circa 350 de elevi, iar la Centrul Şcolar nr. I din Vatra Lumi
noasă studia.di circa 400 de elevi cu vârste între 14 şi 40 de 
ani. Organizarea unei structuri infodocumentare pentru per
soanele cu cecitate şi deficit de vedere are ca scopuri: reinte
grarea socială şi comunitară; accesul persoanelor din această 
categorie de disabilităţi la educa~e, învăţământ. cultură şi artă; 
optimizarea şi adaptarea capacit~i profesionale a nevăzăto
riloL Dotarea unei filiale de acest fel implică: un local adec
vat, izolat fonic <şi cu ambient confortabil; studiP •!, inregis
trare cu multiplicator casete audio, computere cu 1.,1..ilită!i de 
lectură (sintetizatoare de voce şi lupe electronice), impriman
tă Braille, casete audio şi CD-uri matrice, precum şi o coleqic 
de fonotecă aptă să acopere programa analitică la nivel gim
nazial, liceal şi universitar. 

27 

Preocupări pentru înfiriparea unor colecţii speciale 
pentru persoanele nonvideo în bibliotecile publice din Româ
nia se manifestă mai întâi la Biblioteca Judeţeană Tulcea, dar 
o adevărată bibliotecă modernă, cu dotare după standarde 
europene, se organizează în Bucureşti ca filială a Bibliotecii 
Metropolitane. Proiectul acestei biblioteci speciale s-a mate
rializat prin eforturile /\sociaţiei Bibliotecarilor şi Documen
tariş ti Ilir din Bucureşti, Bibliotecii Municipale „Mihail 
Sadoveanu" şi ale lilialei Bucureş ti a Organizaţiei „S.1!1 a\i 
Copiii'• şi a fost inaugurată la 7 martie 200 I. Dotarl'.a tehnică 
a fost realizată în cadrul Programului Luroart l·ondul Cul 
tural European pentru România cu fon<luri asigurate <le u 1· 
prin Delegaţia UE în România ş i cu .1s i stenţa tehni că a Con
siliului Britanic în parteneriat cu Fundaţia pentru Dezvoltarea 
Societă~ii Civile. BSNJ\ (Biblioteca Sonoră pentru Nevăzători 
ş i Ambliopi) este: prima bibliotecă de acest tip din România 
dotată cu un studio propriu de înregistrare audio-book şi prin
tare documente în Braille, cu lupii de mărire text pentru 
ambliopi şi calculatoare cu sintetizoare de voce. Fondul docu
mentar este compatibil cu solicitările elevilor şi studenţilor, iar 
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la cerere se pot transpune sonor, cu ajutorul donatorilor de 
voce, documente diverse cu respectarea Legii copyright-ului 
şi a drepturilor conexe de autor. Un serviciu auxiliar permite 
programe de învăţare a limbilor străine şi de accesare a Inter
netului. Biblioteca este deservită de o persoană spec i alizată în 
problemele nevăzătorilor, cu un stagiu de pregătire şi schimb 
de experienţă în unităţile de profil din Marca Britanie. Din 
prezentarea sumară a BSN/\ din Bucureşti reiese clar că orga
nizarea şi funcţionarea unui asemenea centru de resurse cog
nitive şi de informare pentru persoanele cu cecitate şi defi
cienţe de vedere implică eforturi financiare substanţiale, de la 
achiziţia de documente tradiţionale cu tipar mărit, ziare vor
bite (lalking news papers) şi cărţi tactile în fonnat Braille sau 
cu imagini în relief, până la audio-book-uri, precum şi 

tehnologic adecvată de multiplicare - redare, mărire de carac
tere, printare şi sintetizare de voce . Personalul bibliotecii tre
buie selectat după criterii specifice, care implică cunoaşterea 
în ansamblu a comportamentului utilizatorului nevăzător, 

tenacitate, răbdare şi aptitudini relaţionale, precum şi abil ităţi 

profesionale în manipularea tehnologiilor pe care le presupune 

activitatea în această categorie de biblioteci. La aceste consi
derente se adaugă o cultură de profil şi cunoaşterea princi
palelor publicaţii de specialitate şi a asociaţiilor formale şi 

nonformale. După modelul şi cu ajutorul BSN/\ din Bucureşti 
s-a creat şi la Cluj o bibliotecă de către Biblioteca Judeţeană 
,,Octavian Goga", apoi la Satu Mare. Din 1996, s-a creat Fun
daţia „Cartea Călătoare" din Focşani, cu scopul de a facilita 
accesul nemijlocit la informaţii pentru nevăzători sau persoane 
cu deficienţe de vedere. La sediul acestei fundaţii se înre
gistrează în fomrnt audio, pe casete şi pc CD, ori în format 

electronic, sub formă de fişier Word, manuale şcolare, cursuri 
pentru învăţământul gimnazial, liceal, universitar, cărţi de spe
cialitate, pentru a-i ajuta pe nevăzători în profesia lor. Tot pen
tru nevăzători şi ambl iopi sunt editate revistele „Radar" şi 

„Litera Noastră", prima revistă electronică a nevăzătorilor din 
România. La Braşov, pe 17 mai 2006, la sediul Asociaţiei 
Nevăzătorilor din Braşov -s-a deschis primul Internet Cafe 
pentru nevăzători din ţară. 

Pentru persoanele cu disabilităţi mintale şi deficit 
de instruire (retard, sindrom Down, analfabetism). În Com
plexul de Servicii pentru Persoane cu Disabi lit ăţi din 
Bucureşti funcţionează 4 centre speciale: Centrul de Recupe
rare Complexă pentru Copii, Centrul de Pregătire pentru Viaţa 
Independentă pentru Persoanele cu Sindrom Down, Atelier 
pentru Persoanele cu Sindrom Down şi Centrul de Resurse 
Sindrom Down. Serviciile sociale oferite de aceste centre aco
peră o gamă largă de obiective, de la recuperarea psiho-moto

rie, diminuarea tulburărilor de vorbire ş i integrarea şcolară a 
copiilor până la creşterea gradului de autonomie şi dezvoltarea 
abilităţilor profesionale ale adulţi lor cu sindrom Down. Dacă 
în cazul persoanelor cu retard mintal bibliotecile publice nu se 
pot implica din lipsă de personal specializat, în schimb pot 
contribui prin programe specia le la reducerea ana lfabetismu
lui din rândul copiilor şi adulţilor. De altf'el, bibliotecarii 
români au un precedent din deceniul 6 al secolului trecut când 
au participat masiv, alături de personalul din învăţământ, la 
ampla campanie de eliminare a analfabetismului promovată de 
regimul comunist. Aceeaşi preocupare serioasă se regăseşte ş i 
în tradiţia bibliotecarilor americani, unde se cons ideră că în 
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lupta împotriva analfabetismului uşile bibliotecilor trebuie 
larg deschise, iar sălile de lectură să fie puse la dispoziţia per
soanelor cu handicap de lectură, cu materiale adecvate, cu 
educatori ori persoane benevole. În Canada, în facultăţile de 
specialitate există cursuri speciale de „lectură, bibliotecă şi 

alfabetizare" şi se studiază diferite metode de deprindere a lec
turii. Un serviciu special ori un program de eradicare a anal
fabetismului trebuie să aibă în vedere: buna cunoaştere a 
colectivităţii, identificarea grupurilor de adu lţi , copii şi tineri 
analfabeţi, nevoile acestora, evaluarea şi selecţia cărţilor şi a 
celorlalte documente de comunicare în masă ( casete, filme 
etc.), pentrn a organiza suportul informaţional de instruire, 
selecţia formatorilor, salariaţi sau benevoli, elaborarea pro
gramelor şi a fluxului de activităţi didactice. 

Pentru copiii cu disabilităţi mintale ca: dificultăţi de 
lectură (afazie parţială), dificultăţi de atenţie, de concentrare, 
de însuşire, copii cu semiautism etc. necuprinşi în instituţiile 
formale de învăţământ cu caracter special, terapeutic şi de 
defectologie, se recomandă angajarea de personal de speciali
tate pe termen nelimitat sau pe durată determinată, care să 
aplice metode adecvate de recuperare - alfabetizare şi uti
lizarea documentelor speciale pentru lecturi facile. În funcţie 
de grupul ţintă, aceste materiale pot fi în formă tipărită (unde 

se recomandă câmpuri mari, textul împărţit în blocuri, propo
ziţii scurte, multe ilustraţii, caractere Garamond sau Times 
New Roman de 16/18 puncte tipografice), s0noră sau elec

tronică. În aceste programe pot fi. incluse şi cursuri sau ateliere 
de lectură de 20 - 30 de minute pentru copiii străzii , copiii din 
familiile numeroase sau dezorganizate, orfani şi semiorfani 
seduşi prin metode adecvate ca: stimulente materiale, evi

denţierea oportună a succesului realizat, încurajarea, men
ţionarea, premierea etc. Demersul pedagogic trebuie să aibă ca 
scop însuşirea deprinderilor de lectură, dezvoltarea imagi
naţiei, a creativităţii şi a culturii comportamentale. De aseme
nea, se recomandă ca bibliotecarii sau educatorii aferaţi în ser
vicii speciale de acest gen să fie asistaţi de un psiholog care să 
organizeze şedinţe psihologice cu caracter stimulativ - recu
perativ. 
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Eveniment 

„Zilele Ghibu" la Chişinău 

I 
.li.,,~ n organi7.area Fundaţiei Culturale „Onisi for şi Octavian 

Ghibu", a Funda~ei Europene „Nicolae Titulcscu", a 
Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu" din Chişinău şi 

Bibliotecii Metropolitane Bucureşti, în zile le de 29 - 30 mai 
2007, a avut loc, la Chişinău, cea de-a XV-a ediţie a „Zilelor 
Ghibu", consacrată celor 125 de ani de la naşterea lui Nicolae 
Titulescu. 

Având ca generic Spiritualizarea frontierelor - strate
gie a modernităţii, actuala ediţie a cuprins în program o seric 
de manifestări cultural-ştiinţifice prilejuite de ziua naşterii 

eminentului pedagog Onisifor Ghibu, desfăşurate în universul 
diplomaţiei păcii marelui diplomat şi om politic român Nico
lae Titulescu. 

În prima parte a programului, la sediul Bibliotecii 
Publice „Onisifor Ghibu" - gazdă a evenimentului, a avut loc 
momentul aniversar O bibliotecă simbolizând o /ară, la 15 ani 
de la fondare. Au rostit mesaje de salut: Alexandru Cor
duneanu, viceprimar; Vasile Nanea. consilier cultural al 
Ambasadei României din Republica Moldova; dr. Florin 
Rotaru, director general al Bibliote„i1 Metropolitane Bu
cureşti; conf. dr. Lidia Kulikovski, director general al Biblio
tecii Municipale „B.P. I lasdeu", Ion Ungureanu, fost ministru 
al Culturii din Republica Moldova; acad. Mihai CimpG 
preşedintele Uniunii Scriitorilor din Rcpubli1'1 Mole' lh\; conf. 
dr. Gheorghe Paladi, preşedintei\! /\ ~(1c1aţiei Istorici lor din 
Republica Moldova; Nicolae Dabija, scriitor, redactor-şef al 
săptăm„ nalulm „Littmtura şi Arta"; lnn HaJârcă, s.:riitor ş.a. 
Definino actuala ediţie drept „o sărbătoare a cărţii şi a simţirii 
româneşti'', viceprimarul oraşului, Alexandru Corduneanu, a 
arătat că Onisifor Ghibu şi-a lăsat amprenta, în Basarabia, nu 
doar în anul 1918, dar şi în 1989, prin înfiinţarea bibliotecii 
care îi poartă numele prima bibliotecă de cartt: rnmâneasrJ 
din Republica Moldova. Biblioteca „Onisifor Cihibu" este una 
din cele 36 de filiale ale Bibliotecii Municipale .,B.P. l lasdeu", 
o instituţie apreciată, unde au loc evenimente culturale de 
marcă, pentru oamenii de ştiinţă şi cultură . .,Ţinem la această 
bibliotecă şi dorim ca ea să se dezvolte în continuare. Pentru 
dezvoltarea acestor instituţii culturale este nevoie de al0can:a 
mai multor bani de la bugetul municipal. Este ncc(:sar ~a 
investim în biblioteci, în şcolile de artă .. .'', a mai spus Cor
duneanu. 

La rândul său, consilierul cultural al Ambasadei 
României, Vasile Nanea, a menţionat că ttlc două figuri 
emblematice ale spiritualităţii româneşti. Onisifor Ghibu şi 
Nicolae Titulcscu, două destine de excepţie, cu atâtea simili
tudini. şi-au păstrat verticalitatea, în pofida mai multor încer
cări la care au rost supuşi, inch1si, închisoarea. ,,Ei au rămas 
în istorie şi în memoria poporului român, care va vorbi despre 
ministrul Europei (Titulescu) ş, eminentul pedagog Onisifor 
Gh1bu, care a scris peste <;()O de cărţi şi studii. cele mai multr 
despre !Jasarabia. Biblioteca aceasta este un sanctuar de spiri
tualitate românească", a preci/at Vasile Nanea. 

Directorul general al 13ibliotecii Metropolitane Bu
cureşti, dr. Florin Rotaru. ,1?,ttl dm promotorii înfiinţării 
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Elena Vulpe, director Biblioteca Publică „Ouisifor Ghihu", 
în stg. \asik Nanca, consilier l'Ultural 
al Ambasadei Rom:înici la Chişinău, 

şi dr. Florin Rotaru, 
director general al Bihliotccii l\letropolitanc Bucun·şti 

l1ibliotecii „Onis1for Cihibu" la Chi~in[111. s-J rderit la două 
pro1ccle care v11ea1ă Republica Moldova. Prunul. curoccrtifi
carca (proces la care Republica Moldm a participă datorită 
demersurilor Ronuînici), permite bibliotecarilor sa lucrc;rc în 
oric.c ţ,1r,i. mdikrcnt dacă au rost încheiate acorduri de 
rccuno,,;, Lrc a dîplomelor de studii. /\I d,iika proiect este ela
borarea BibliotcLii Virtuali: a României. L .ire \ a rnn\mc toată 
cultura românească, de pc t,>atc mcridiandc lumi, 

Potrivii directorului Bibliotern ,.0111sifor Ghibu", 
Elena Vulpe, recent au fost reiterate 1vonurile pri\ ind clibc
rarc·1 ~ediului actual, care aparţmc Palatului Republicii. Aşa 
l"tllll ~-a întfimplal, cu dtiva ani în mmă, ,·u featrul ,.Luge111.: 
lonc~co", care a fost obhgat ~a clibcrc/e sediul din incmta 
Palatului. Pre~edintele Uniunii Scriitorilor Mihai Cimpoi, a 
spus că Bihl10tcca Cihibu este una din cele mai dinamice bi
blioteci. dar şi cea mai hărţuită. ,.Biblititeca a dat dovadă de 
rc1istenţ.ă fi,ică şi inklcctuală, pentru că au fost şi rămân 
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ameninţările şi avertizările de a părăsi localul în care se află", 
a spus Cimpoi. Despre destinul greu şi, totodată, frumos al 
bibliotecii au mai vorbit fostul ministru al Culturii, Ion 
Ungureanu, şi scriitorul Ion Hadârcă. 

În partea a doua a programului s-au desfăşurat lucrările 
simpozionului de istorie Nicolae Titu/eseu şi Europa, a·1ând ca 
moderatori pe conf. univ. dr. Gheorghe Paladi din Chişinău şi 
dr. Georgeta Filitti din Bucureşti. Au fost prezentate urmă
toarele comunicări ştiinţifice: Titu/eseu - vizionar al Europei 
Unite, Ambasador Marcel Dinu, director al Centrului de Studii 
Strategice al Fundaţiei Europene „Nicolae Titulescu", 
Bucureşti; Activitatea Fundaţiei Europene „Nicolae Titu/eseu ·· 
pentru valorificarea şi popularizarea operei titulesciene, dr. 
Georgeta Filitti, vicepreşedinte al Fundaţiei Europene „Nico
lae Titulescu", cercetător ştiinţific principal la Institutul Naţio
nal pentru Memoria Exilului Românesc, Bucureşti; Nicolae 
Titu/eseu şi Basarabia: aspecte istoriografice, prof. univ. dr. 
Anatol Petrencu; Nicolae Titu/eseu - un precursor, Nicolae 
Dabija, scriitor, redactor-şef al săptămânalului „Literatura şi 
Arta" ; Titu/eseu inedit, prof. univ. dr. Gheorghe Buzatu , direc
tor al Institutului de Istorie şi Civilizaţie Europeană - Filiala 
Academiei Române, Iaşi; Nicolae Titu/eseu şi Onisifor Ghibu 
- interferenţe politico-diplomatice în interbelic, dr. Alexandru 
Ghişa, consilier la Arhiva Diplomatică a Ministerului Aface
rilor Externe, Bucureşti; Demersurile titulesciene pentru 
încheierea unui pact de asistenţă mutuală cu Uniunea Sovie
tică, Dinu Zamfirescu, preşedinte al Institutului Naţional pen
tru Memoria Exilului Românesc, Bucureşti; Contribuţia lui 
Nicolae Titu/eseu la recunoaşterea unirii Basarabiei cu Ro
mânia, conf. univ. dr. Gheorghe Paladi , preşedinte al Asoci
aţiei Istoricilor din Republica Moldova; Nicolae Titu/eseu în 
amintirea contemporanilor, prof. univ. dr. Ion Ţurcanu; Nico
lae Titu/eseu şi relaţiile româno-sovietice, Andrei Vartic, 
istoric, cercetător literar; Personalitatea lui Nicolae Titu/eseu 
în manualele de istorie din Republica Moldova, Ion Negrei , 
istoric; Solul din miezul unei drame al mizei unui ideal, ion 
Hadârcă, scriitor; Nicolae Titu/eseu şi relaţiile româno-po
lone, dr. Ion Constantin, cercetător ştiinţific principal la [NST, 
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coordonator al Filialei „Pan Halippa" a Bibliotecii Metropoli
tane Bucureşti; Nicolae Titu/eseu şi relaţiile politice româno
engleze, drd. Denis Fabian, Universitatea de Stat a Moldovei. 

Prezentând diverse aspecte ale vieţii şi activităţii mare
lui diplomat şi om politic român, aprecierile despre Basarabia, 
caracterul european al concepţiilor sale asupra apărării 

integrităţii teritoriale, a suveranităţii şi egalităţii în drepturi a 
statelor, relaţiile Titulescu - Ghibu, vorbitorii au demonstrat, 
implicit, nevoia de Nicolae Titulescu, un creator de drept 
internaţional, un filosof al păcii, un om politic şi un diplomat 
care reverberează dincolo de secol. S-a subliniat că numele lui 
Nicolae Titulescu este respectat iar ideile sale, alături de cele 
ale lui Jean Monnet şi Robert Schumann, se regăsesc în ideile, 
proiectele şi demersurile care au prefigurat şi fundamentat 
Europa Unită de astăzi . 

În cadrul manifestării a fost organizat un salon de carte, 
cu inaugurarea expoziţiilor din donaţiile oferite de Fundaţia 
Europeană „Nicolae Titulescu" şi Institutul Naţional pentru 
Memoria Exilului Românesc, expoziţii de documente şi 

fotografii, prezentarea cărţii Omagiu lui Nicolae Titu/eseu, 
avându-l ca autor pe prof. dr. Ion Grecescu, lucrare apămtă de 
curând la Editura Regina Arcadia din Bucureşti. Au fost 
lansate, totodată, Bibliografia selectivă din colecţiile Biblio
teci i Publice „Onisifor Ghibu", intitulată Nicolae Titu/eseu -
figură emblematică a diplomaţiei internaţionale, precum şi un 
CD realizat în seria „Români celebri" de către Biblioteca Me
tropolitană Bucureşti (Filiala „Pan Halippa" şi Serviciul 
Informatizare - reprezentat de Elena Constantinescu), în 
colaborare cu Fundaţia Europeană „N icolae Titulescu", 
privind v iaţa şi activitatea marelui diplomat şi om politic 
român. 

Evenimentele organizate în cadrul celei de-a XV-a 
ediţii a „Zilelor Ghibu" s-au bucurat de o amplă şi elogioasă 
reflectare în mass media din Republica Moldova. La reuşita 
acestora o contribuţie deosebită a avut-o colectivul Bibliotecii 
Publice „Onisifor Ghibu" din Chişinău, condus cu spirit de 
dăruire şi competenţă de Doamna Director Elena Vulpe. 

Mursei/le 

Le Vieu.x Port 
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,,La început a fost Cuvântul. . . " 

t\\ 

I
n o~g~n i~ar~a Arhiepisc~pie i Tomisului, a Univers i tăţii 
„Ov1d1us ŞI a Academ1e1 Evanghelice Transilvania, în 
zilele de I O - 12 mai 2007, la Constanta a avut loc a III-a 

ediţie a Simpozionului Naţi onal La începuÎ a/ost Cuvântul ... , 
consacrată relaţiei dintre Biserică şi mass media. Manifestarea 
din acest an a adus la aceeaşi masă scriitori, istorici, sociologi, 
reprezentanţi ai mass media locale şi centrale, dar şi ai publi
caţiilor de factură religioasă aparţinând cultelor din România. 
Alături de reprezentanţi ai Bisericii Ortodoxe Române, ai 
Bisericii Romano-Catolice, la Simpozion au fost prezenţi par
ticipanţi din cadrul Comunităpi Evreieşti din Constanţa şi din 
partea Cultului Muftiatului Musulman din România. 

, În deschiderea Simpozionului, Arhiepiscopul Tomisu
lui, lnalt Prea Sfinţitul Teodosie, a arătat importanţa cuvântu
lui ca element de legătură între Biserică şi mijloacele de infor
mare în masă: ,,Între cele două domenii de activitate există o 
strânsă dependenţă, cuvântul fiind cel mai bun mijloc de a ne 
adăpa de la înţelepciunea divină. Iubirea de aproape este 
temelia Bisericii, iar Sfântul Damaschina surprins atât de bine 
esenţa credinţei: Dumnezeu s-a tăcut om, ca pe om să îl facă 
Dumnezeu". În calitate de initiator al acestei întâlniri Înalt 

' ' 
Prea Sfinţitul Teodosie a declarat că „între Biserică şi mass 
media rămâne o distincţie prin preocupare, jurnalismul fiind o 
profesiune, iar jurnalistul aparţinând Bisericii, asemeni tuturor 
credincioşilor, indiferent de preocupările profesionale sau 
sociale. Separarea instituţională, rară o colaborare eficientă, 
aduce distanţă şi tensiune, impunându-se o lucrare permanen
tă de comuniune prin informare reciprocă şi afecţiune menite 
să aducă morala creştină în atenţia vieţii sociale". 

După mesajele de salut adresate participanţilor din 
partea Prea Fericirii Sale Teoctist, Patriarh al Bisericii Orto
doxe Române, ca şi din partea şefilor unor instituţii de stat, au 
fost prezentate următoarele referate: prof. univ. dr. Victor 
Ciupină, rectorul Universităţii „Ovidius" din Constanţa -
Rolul determinant al comunicării în educaţie; pr. conf. univ. 
dr. Constantin Necula, Facultatea de Teologie Ortodoxă din 
Sibiu -Biserica şi mass media - dinamica unei provocări pas
torale; lector univ. dr. JUrgen Henkel, director al Academiei 
Evanghelice Transilvania, Facultatea de Teologie Ortodoxă 
,,Andrei Şaguna", Sibiu - Misiunea publică a Biseric11. 

În cea de-a doua zi a lucrărilor - vineri. 11 mai 2007 -
au fost prezentate următoarele comunicări: IPS prof. univ. dr. 
Teodosie Petrescu, Arhiepiscop al Tomisului şi decan al Fa
cultăpi de Teologie Ortodoxă - Constanţa - Moralizarea so
cietăţii româneşti prin mass media; Sora Francesca Pratillo, 
Arhiepiscopia Catolică din Bucureşti - Era comunicării şi a 
informaţiei necesită din partea tuturor un efort reciproc spre 
binele omenirii; prof. univ. dr. Gheorghe F. Anghelescu - Bi
serica şi Statul în actualul context socio-cultural şi politic 
european. Tendinţele din societatea românească; Paul Ghiţiu, 
publicist, Bucureşti -Întoarcerea la realitate prin mass media 
religioasă; conf. univ. dr. Gheorghe Bunescu, cercetător 

ştiinţific principal la Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei - Edu
caţie şi mass media; Dorei Dorian, redactor şef al revist;:i 
,,Realitatea Evreiască" - Liniştea şi Freamătul. 

A urmat prezentarea de lucrări şi discuţii pe patru secţi
uni. În cadrul secţiunii cu tema Patrimoniul eclezial. Istorie. 
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Conservare. Statutul juridic şi economico-filantropic, având 
ca moderator pe prof. univ. dr. Gheorghe F. Anghelcscu, au 
prezentat referate: dr. Jon Constantin (Biblioteca Metropoli
tană Bucureşti) - Aspecte ale patrimoniului cultural-religios 
reflectate în opera lui Onisifor Ghibu; Claudiu Târziu, direc
tor al publicaţiei „Rost" - Biserica de după gratii; prof. univ. 
dr. Gheorghe F. Anghelescu - Finanţarea construcţiei, recon
strucţiei ş i restaurării spaţiului eclezial; Răzvan Codrescu, 
director al publicaţiei „Puncte cardinale", Bucureşti - Sufe
rinţa. Sacrificiul şi supravieţuirea instituţiei Bisericii în timpul 
regimului comunist-ateu din România; prof. univ. dr. arhitect 
Virgil Polizu, preşedinte al Comisiei Naţionale a Monumen
telor Istorice, Bucureşti - Restaurări recente ale mom,
mentelor religioase din Moldova de Nord. 

La secţiunea privind Legislaţia religioasă şi legislaţia 
laică. Convergenţe şi divergenţe de opinie, având ca modera
tor pe pr. prof. univ. dr. Nicolae Dură, prodecan al Facultăţii 
de Drept a Universităţii „Ovidius", au prezentat referate: prof. 
univ. dr. Laurenţiu Tănase, CNAS, Bucureşti - O analiză din 
perspectiva sociologiei religiei a „ cazului Tanacu "; Ieromo
nah Eftimie Mitra, Schitul !fota, Bihor -Adevăr şi manipulare 
în presă faţă de problemele revendicărilor În Ardeal; pr. conf. 
univ. dr. Nechita Runcan, Universitatea „Ovidius", Constanţa 
- Cadrul legal de fimcţionare a cultelor in perioada interbe
lică şi gestionarea lui; Bogdan Moroiu, ofiţer de presă la Se
cretariatul de Stat pentru Culte - Noua Lege a Cultelor din 
România şi reflectarea e1 mediatică. 
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În cadrul secţiunii cu tema Educaţie şi cultură reli
gioasă. Imagine publică. Dinamism şi oporrunitare în 
1·ocietatea românească, având ca moderator pc lect. univ. drd. 
Liliana Naclad, au fost dezbătute următoarele refernte: 
Dumitru Manolachc, scriitor, redactor la cotidianul „Gardia
nul", Bucureşti - Rostul rostirii :::iditoare din presă; pr. lcct. 
univ. dr. Constantin Cotan, Universitatea „Ovidius", Con
stanţa - Viaţa Sf Mucenic Valentin Î/1/re tradiţie şi moderni
rate. Reflecţii asupra emisiunilor religioase difiaate de Tele
i•i:::iunea Română; Florin Bichir, redactor la cotidianul „Eveni
mentul Zilei", Bucureşti - Biserica şi nevoia de comunicare: 
lect. univ. <lrd. Lucian Farcaşiu, Facultatea de Teologie din 
Arad - Catehe:::a şi limitele prin mass media; Carol Hârşan, 
analist la cotidianul „România Liberă", Bucureşti - Dublu 
click pe Dumne:::eu; Elena Dulgheru, director al Editurii Arca 
Învierii, Bucureşti - Atitudini şi reflexe ale mass media laice 
din România fa(â de evenimentele şi instituţia Bisericii; Ra
luca Şerban, redactor şef la revista „Tomis", Constanţa -
Comunicarea jărci comuniune. Reflectarea tendenţioasă în 
jurnalismul cotidian a unor fapte cu implica/ii ecleziastice; 
teol. ing. Radu Jccu, Evenimentele din istoria recentă a 
Bisericii Ortodoxe române şi reflectarea lor în mass media; 
Manuela Golcscu, consilier la Televiziunea „Senso", Bu
cureşti - Educaţie şi Cultură religioasă prin intermediul tele
viziunii. 

Cea de-a patra secţiune a avut ca subiect Situaţia 
Radioului Ortodox din România în contextul provocărilor 
Occidentale, iar ca moderator pe Pr. Eugen Tănăsescu, direc
tor la Radio Dobrogea. Au fost prezentate referatele: Isabela 
Aivăncesei, Radio România Actualităţi, Bucureşti - Nevoia de 
spiritualitatea creştină într-o Europă Unită; Comei Mihai 
Ungureanu, Radio Logos, Craiova - Radioul Ortodox -
libertate şi autorestricţii. 

Programul reuniunii a cuprins şi excursii documentare 
la Complexul Rupestru de la Basarabi, Cetatea Adamclisi -
bazilica simplă - locul descoperirii S {iotelor Moaşte ale celor 
Cinci Sfinţi Martiri de la Adamclisi, Mănăstirea Peştera Sfân
tului Apostol Andrei şi Mănăstirea Dcrvent. 

Din discuţiile desfăşurate pe parcursul celor două zile 
ale simpozionului s-a desprins concluzia că atât mass media 
cât şi Biserica nu au o strategic de comunicare prin care 
mesajul de morali.rnre al societă 1ii să fie coerent. Mass media 
excelează în a aduce în atenţia publicului o serie de mani
festări negative, prin care publicul este ,,învăţat" că 1spectul 
negativ al soeictâţ1i tinde să devină o 11omrnlitatc. Biserica a 
fost apostrofată <le reprezentanţii mass media de lipsă de 
strategie în gestionarea cri/clor de imagine, riscând să lie 
mclusă în rândul instituţiilor profane. Este necesar ca mass 
media să îşi forme/c jurnalişti în domeniul teologic sau 
învăţământul teologic să îşi adaptez( programa în vederea lăr
girii posibilităţilor <le spec1alizan.: (n domeniul comunicării (În 
acest sens, în cadrul racultăţii de Tcolog1c din Constanţa, în 
urmă cu patru ani, a fost înfiin\al masteratul de Tcolog1c 
Comunicare teologică ~i Rcla\ii Publice). Subiectele cu carac
ter religios anali/ale in cadrul de/baterilor au <lO\cuit d\ o 
buna parte drntrc ai1ieolclc de presă sau reportajele audio
\ i<lco <lm c<lesc lipsa de pregătire teologică a jurnali~tilor 
(except,înd câteva ca1uri imlate de _jurnalişti pregătiţi în 
domeniul teologic, indifcn:nt dacă este crc:;;lină, mozaică sau 
musulmană). Situaţii concrete de cazuri mediatizate cxccsi, în 
presa naţională şi chiar internaţională au dovedit lipsa anumi-
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tor infomrnţii esenţiale din punct de vedere teologic, ducând 
astfel la denaturarea realităţii. Biserica. la rândul ei, trebuie să 
continue procesul de adaptare a mesajului la mijloacele de 
comunicare modeme pentru a veni în întâmpinarea dorinţei 
celor interesaţi să afle cât mai multe amănunte legate de spiri
tualitate şi morală, constatându-se o creştere semnificativă a 
românilor preocupaţi de aspectul spiritual al vic~i. Este nece
sar, totodată, ca mass media să abordeze raportul cu Biserica 
prin prisma obiectivităţii şi nu a subiectivităţii dictate de anga
jator, iar Biserica să fie deschisă dialogului, mai ales când 
există cazuri ce-i pot afecta imaginea de ansamblu. 

Următoarea întâlnire va li dedicată dilemei dacă Bise
rica este sau nu o ţintă în vederea denigrării. 

Dr. Ion CONSTANTIN 

, 
La Femme a /'omhrel/e 
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r Agenda culturală li 

,,BiblioPolis" 
mândria bibliotecarilor de peste Prut 

)~I~ mi revine dificila sarcină de a sem
nala bibliotecarilor români, prin 
această recenzie, intrarea în fondul 

de periodice al Bibliotecii Metropoli
tane Bucureşti a numerelor 4 (2006) şi I 
(2007) ale revistei „BiblioPolis", tri
mestrial al Bibliotecii Municipale „8.P. 
Hasdeu'' din Chişinău. A treia revistă 
de specialitate biblioteconomică din 
Republica Moldova, după „Biblio
grafia Naţională" ( 1958) şi „Magazin 
bibliologic" ( 1992), împlineşte, odată 

cu volumul 20, un cincinal de la apariţie 
(2002), prilej pentru redactorul şef: 

Vlad Pohilă, să-şi amintească de în
ceputu l timid, în condiţii grafice mo
deste şi cu un număr de pagini de trei 
ori mai mic decât astăzi, şi să mul
ţumească tuturor colaboratorilor al 
cărr,r aport a contribuit la evoluţia 

graf,d\ şi tematică a acesteia. ,,ni
hlioP,)lis" este un motiv de mândri1.: 
pentru 1ibliotecarii Bibliotecii „8.P. 
Hasdeu' (structură infodocumentară 

care în anul curent va aniversa 130 de ani de la fondare ş i un 
centenar de la trecerea în nefiinţă a patronului spiritual) alături 
de bilar*!l pozitiv pc anul 2006 prezentat de dr. conf. univ. 
Lidia Kulikovski, director general al bibliotecii. Simpla foi
letare a celor două numere relevă ţinuta grafică de excepţie, 
sumarul opulent, mozaicat şi cu un mesaj cultural modem. 
deschiderea amplă către spa~ul de exercitare a lirnhii române 
şi a simţirii consanguine şi întreţinerea conexiunilor cu spiri
tualitatea matrice, dar şi respectul pentru alteritate, diversitate, 
multiculturalism şi etos plurietnic. Din meniul consi, t~nt. apt 
să satisfacă orice dorinţă de lectură, desprindem secvcnte din 
activitatea celor 35 de filiale ale Bibliotecii Municipale, unele 
cu nume sonore (Alba Iulia, Transilvania, Maramureş, O. Ghi
hu etc.), rod al colaborării fraterne cu biblioteci judeţene din 
Jn:apta Prutului, pioase comemorări ale unor personalită~ 
puternic ancorate în memoria noastră colectivă (Anton C,olo
penţia, B.P. Hasdeu, M. Eminescu, M. Eliade, Gurie Grosu, 
primul mitropolit al Basarabiei ş.a.), sincere encomioane oma
giale (compozitorul academician Eugen Doga, căruia i s-a 
dedicat anul curent ca Anul Eugen Doga, lingvistul academi
Lian Silviu Berejan ş.a.), eseuri, portrete, numeroase rccenzi: 
(All~xc Rău şi V. Prisăcaru despre Accesul persuanelor deza
vantaja' · la potenţialu/ bibliotecilor, de Lidia Kulikovski, 
Nicnlac R,1su despre romanul U/Jimul /ren spre România, d1. 
Anatolie Paniş, Constantin Bobeică despre Istoria Rusiei, ele 
Ion Iachim, V1ad Pohilă de~ire noua ediţie a Nernvintelor lui 
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Liviu BUTUC 

N. Stănescu, recenzie complinită cu 
intervenţii de suflet ale unor liceeni 
basarabeni, fani ai marelui „lrimbu
lind') şi calendarul aniversarilor cultu
rale. Desele schimburi de experienţe şi 
interferenţe profesionale dintre spe
cialiştii universitari şi bibliotecarii din 
cele două ţări se reflectă în entuziaste şi 
consistente opinii, ca de pildă: ,,Toamna 
la Vaslui - Biblioteca în prim plan" şi 
,,Un centenar de lectură publică la Bâr
lad" - articole semnate de Lidia 
Kulikovski: ,,O prezenţf1 remarcabilă a 
Chişinău lui la Târgovişte" - însemnări 

culturale din capitala Judeţului Dfon
boviţa de Elena Butucel, director al 
Bihliotecii Publice „Ovidius" sau „Un 
pod al ~piritualităţi1, de la Nistru la Olt", 
cu impresii impregnate de istorie locală 
ak Tamarei Gorincioi de la lansarea 
pr·H..:LlL.lui european „Tradiţii: şi con
le11111ur 'meitatc:" la Biblioll:ca Judeţeană 
„Ion Minulcscu" din Slatina. Special am 
lăsat pentru final interesantele articole 

de hihliologie şi ştiinţa infom1ării, cu sigrifiant aport la haga
jul de cunoştinţe al spccialişti lo r în dome111u. Astfel, dr. conf. 
univ. Victor Petrescu, director al Bibliotecii Judeţene „Ion 
Hcliade Rădulescu" din Târgovişte, în intervenţia „Biblioteca: 
scenarii noi provocate de soc ietatea in formaţională'', aduce în 
prim plan metamorfozele hibliotecii în era infomiaţională, 
mutaţiile care intervin în statutul bibliotecarului şi impactul 
noilor media de stocare şi diseminare, ca substituţii ale supor
turilor tradiţionale (papetare). Autorul este con~ticnt că bi 
blioteca viitorului se va transforma într-un centru de infor
mare, conectat la reţea, cu funcţii multiple şi apt să răspundă 
oricui şi din orice parte a lumii, rapid, cornod ~i ieftin . iar bi
bliotecarul va Jeveni un consultant cu ahilităţi profes1ornste în 
manipularea tehnologiei informaţionale şi a informaţiei . 

„ Viitoru/ aparţine informaticii - conchide Victor 
Petrescu - şi este clar că cel care «va pierde trenul» va .f1 
departe de dezvoltare >·i emancipare". Ca un complement ct• 
nuanţe futuri ste vine ş1 articolul „Tendin\e şi schi mbări de 
scene în biblioteci la sol icitarea viitorul ui", certificat de L 
Kulikovski. Scenariile SF, având ca substrat nanotehnologia, i 
convergenţa tehnologiilor de comun icare cu cele in forma
ţionale, se repercutează şi asupra bibliotecilor, precum şi a 
relaţiilor acestora cu utilizatorii. Deschiderea a multipl · 
canale de comunicare, informare şi divertisment, ca emul. 
redutahili ai tradiţionalelor structuri de informare şi docu
mentare, detennină absorbţia noilor tehnologii şi saltul de la 
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„biblioteca de hârtie" la biblioteca virtuală, conectată la 
autostrăzile informaţionale şi la dezideratele Societăţii Cu
noaşterii . 

Biblioteca viitorului va fi teleaccesată, interactivă şi-n 
relaţie_ cu alte instituţii pentru a oferi servicii multimedia şi 
posibilităţi multiple de „e-studiu, învăţare pe viaţă" şi edu
caţie autodirecţionată. Dar pentru a ajunge aici majoritatea 
bibliotecilor trebuie să-şi schiţeze o strategie de tranziţie , în 
care modernizarea să înceapă cu localurile, să continue cu 
tehnologiile şi resursele informaţionale şi să se finalizeze cu 
transformarea bibliotecarului într-un abil manipulator al 
NTIC, mediator al informaţiei, formator în procesul de alfa
betizare informaţională a utilizatorilor şi îndrumător con
secvent în actul de formare continuă a acestora. Un prim pas 
în marşul spre societatea informaţională a fost făcut de Minis
terul Dezvoltării Informaţionale care, la 9 februarie 2007, a 
organizat o masă rotundă, având ca generic: Premise teoretice 
şi practice ale constituirii în Republica Moldova a Sistemului 
Naţional de Prestare a Serviciilor Informaţionale (SNPSI), 
care a dezbătut realizarea Strategiei Naţionale «Moldova 
Electronică». ,,Dar, cu părere de rău - spune Olesia Coblean 
în articolul „Constituirea în Republica Moldova a sistemului 
na~onal de prestare a servicii lor informaţionale" - nu au fost 
invitaţi la această discuţie reprezentanţii bibliotecilor. Or, 
anume bibliotecile publice sunt cele care întrunesc nece-
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sităţile cetăţenilor în era informaţională, cooperează la nivel 
local cu alte instituţii culturale, incurajează participarea 
cetăţenilor la e-guvernare, diversitate culturală şi nu în ulti
mul rând promovează accesul la informaţie". Iată că apatia 
vectorilor decizionali faţă de instituţia bibliotecii este o boală 
contagioasă. 

În fine, Tatiana Coşeriu - în articolul „Andragogia: 
cum să înveţi ca să înveţi" - pune în evidenţă un concept 
(andragogia) mai puţin vehiculat prin revistele de bibliologie 
şi ştiinţa informării. Opusă pedagogiei, ca ştiinţă centrată pe 
studiul educării copiilor, andragogia cercetează procesul de 
învăţare a adulţilor pe parcursul vieţii din punct de vedere 
filosofie, socio-economic şi socio-pedagogic. În mediul bi
blioteconomic, andragogia se exercită prin sintagmele edu
caţie permanentă sau formare continuă, care semnifică extin
derea învăţării pe tot parcursul vieţii, adaptarea la mutaţi,le 
din mediul profesional sau social şi dezvoltarea creativităţii. 
Autoarea dezvoltă conceptul şi urmăreşte transpunerea aces
tuia în viaţă prin intermediul unui cadru legislativ şi insti
tu~onal, formal şi nonformal. ,,Pnncipiile andragogice - con
cluzionează Tatiana Coşeriu - sunt valabile şi pentru formarea 
profesională continuă a bibliotecari/o,'. Deoarece bibliote
carul învaţă toată viaţa". Subscriem la această opinie şi apre
ciem că revista „Bibl ioPolis" este un mijloc nepreţuit în acest 
sens. 

Ţările de Jos 
Artă şi Societate in Flandra şi Olanda 

A 
părută în 2007, în limba engleză, sub egida Minis-

l terului Flandrei şi a Departamentului de Cultură din 
Bruxelles, aflată la cea de-a XV-a tdiţie, anual 

îmbogăţită cu informaţie actualizată, lucrarea Ţările de Jos. 
Artă şi Societate în Flandra şi Olanda este nou intrată, prin 
donaţie, în fondul de carte al Bibliotecii Metropolitane 
Bucureşti. 

Cele 320 de pagini bogat ilustrate oferă informaţie 
variată publicului cititor în engleză, sub semnăturile a 47 de 
colaboratori din Ţările de Jos, nume importante, de la critici 
de artă, directori de muzee, profesori universitari, istorici, 
jurnalişti , investitori, scriitori, muzicieni ş.a. 

Structurat pe domenii de interes, volumul acoperă o 
problematică diversă, de la artă vizuală, cultură, politică, 
mass media şi guvernare, la probleme de religie, putere 
financiară şi capital, arhitectură socială, filosofie şi istoria 
provinciei şi a locuitorilor din Ţările de Jos. 

Am aflat că, după ultimele statistici, în regiune trăiesc 
peste un milion de musulmani, circul ca spectacol are admi
ratori şi susţinători foarte puternici, iar hansele şi oraşele 
medievale sunt o pată de culoare în Uniunea Europeană. 

În lucrare se dezbat şi probleme legate de piaţa dia
mantelor din Amsterdam, de la diplomaţie şi statut social 
până la schimbarea premiselor comerciale şi la viitorul afa
cerilor din zonă, la aspecte concrete legate de pensii, securi
tate socială şi asistenţă medicală, la bogatul patrimoniu cul
tural cu care se mândresc belgienii, la piaţa cărţilor şi a pu
blicaţiilor, la expoziţii diverse, toate înscrise sub un numitor 

comun - puterea banilor. 
De altfel, în aceas

tă a XV-a ediţie a anuaru
lui dedicat Ţărilor de Jos, 
cele mai multe secţiuni 

tratează problematici ale 
capitalului, cum sunt pu
terea „banilor de plastic" 
ori societatea brokerilor, 
ca premisă a bunei func
ţionări a societăţii mo
deme. 

Un citat la început 
de capitol, extras din vo
lumul scriitorului Frans 
Point!, Bogaţii au măsuri 
ciudate (The Rich have 
Awkward Sizes), afinnă că „Este un drum de 5 minute între 
bogăţie şi sărăcie". 

Oferind o imagine autentică şi proaspătă a peisajului 
de viaţă socială şi spirituală din Ţările de Jos, anuarul se 
dovedeşte a fi o resursă preţioasă şi utilă de informaţie pen
tru cititorul care este interesat de provinciile şi ţările care 
sunt incluse în sintagma „Ţările de Jos" ale secolului XXI, 
respectiv, statistica şi faptele anului 2007. 

Irina STOLTZ 
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Cheia magică 

A utorul unei cărţi în ziua de azi mi se pare aidoma 
scafandrului din adâncuri, auzind mesaj ul transmis de l pe vasul intrat în derivă: urcaţi la suprafaţă, vaporul 

se scufundă! Căci vasul numit Cultură, mai cu seamă cultură 
scrisă, e într-o mare derivă iar cei seduşi de inefabilul adân
curilor, sperând să scoată la lumină perle află că ei înşişi nu 
mai au certitudinea salvării de înec. Asta pentru că trăim 
într-o lume în care a avea este suveran peste a fi, o lume în 
care stima, ordinea valorică, statutul social se distribuie 
aproape exclusiv. în raport de averea fiecăruia, indiferent pe ce 
căi a fost cumulată. În revers, vocaţia creatoare, aspiraţia şi 
efortul obiectivării de sine sunt privite sau răsplătite, în cel 
mai bun caz, cu o nedisimulată compasiune. 

Într-un atare context, creaţia în general, cea literară mai 
ales, este demotivată: subiectiv, pentru că autorul e deposedat 
de acea bucurie înălţătoare ce emană din pagina scrisă şi prin 
care el se cuminecă cititorilor; obiectiv, pentru că a fi, a fi 
autorul unei valori spirituale azi, nu mai are rolul ameliorării 
de statut social. Autorul e nevoit să apeleze la mărinimia celor 
avuţi să dea ceva din prinosul lor, să sponsorizeze, cum se 
spune, pentru a numi altfel umilinţa de a cerşi. Apoi, dacă a 
ajuns la tipar, să-şi difuzeze tirajul meschin, cam una-două 
sute de exemplare ... 

Şi totuşi, seducţia creaţiei continuă să facă victime. Iar 
victimele, odată ce au gustat din fascinaţia propriei exprimări 
artistice, continuă să se lase în voia imaginaţiei amăgindu-se 
că materialitatea dură a vieţii reale mai poate fi compatibilă cu 
gi ngăşia şi mirajul creaţiei spirituale, în ciuda tuturor 
avatarurilor pe care le implică. E şi cazul Emiliei Lunguţ, 
acum la al doilea volum, semnificativ intitulat Cheia magică, 
după debutul cu Dorinţă interzisă. 

Adâncimile din care autoarea ţine să aducă perle, ca să 
revin la metafora scafandrului, sunt dincolo de porţi ferecate, 
a căror cheie magică, aflată în sfârşit, o fac să descopere o 
grădină de vis unde se abandonează atingerii florilor şi 

razelor de soare, gândului că va fi găsită aici de cel aşteptat. .. 
Cu alte cuvinte, ,,adâncimile" frecventate de Emilia Lunguţ ţin 
de magia reveriilor ţâşnite din iubire; poezia ei nu-i decât o 
revărsare, o trăire şi o sublimare a iubirii, în cele mai sincere 
şi suave ipostaze. 

Te-ai fi aşteptat ca profesia de medic neurolog să-şi 
lase amprenta pe versurile ei, ca specialistul complicatei al
chimii a proceselor cerebrale să mizeze, ba chiar să epateze, 
mizând pe ineditul descifrat în aceste procese - fluxul sanguin 
şi irigarea creierului; func~ile neuronilor, sinapselor, hipofizei 
etc. Dar poeta îl abandonează pe medic, venind spre noi cu 
aerul sfios şi enigmatic, impunătoare ca o descendentă din 
regii Egiptului antic (aşa cum o vedem magistral ilustrată şi de 
grafica volumului). 

Lectura poeziei sale trădează însă un temperament 
romantic, uşor adolescentin, marcat de lecturi ale clasicilor 
poeziei româneşti - evident Eminescu dar şi Alecsandri, 
Coşbuc, Minulescu ... Are ceva recognoscibil, ca o şăgălnicie 
nostalgică, de felul Cătălinei, din Luceafărul lui Mihai Emi
nescu, dar tânjind şi oferindu-se iubirii, nu cum i-ar cere-o 
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„Cătălin I pribeag copil de 
casă", ci mereu şi iar şi iar 
în căutarea şi mărturisirea 

iubirii pentm ipostaza lu
ceafărului, pe care îl vede 
şi îl simte ca miracol, fas
cinaţie, încântare, cum 
spune o poezie din primul 
său volum. 

Iubirea e tot în poe
zia Emiliei Lunguţ. Nu o 
iubire vulcanică, mistu
itoare, carnală, ci IUBI
REA sublimă, ingenuă, 

eterică, definitivă! Pe care 
o exprimă direct, cu un 
firesc sinonim respiraţiei, 

uneori alintându-se, alteori 
vulnerată de tristeţe, rar 

Grigore ZANC 

gravă, dar mereu insistând să facă dovada sincerităţii şi 

purităţii sentimentelor, să convingă şi să revendice, nu fără 

oarecare sfială, împărtăşirea lor: ,,Nu poţi să crezi că te iubesc 
numai pe tine? / Nu poţi să crezi că viaţa mea eşti tu?" (Aş 
vrea să crezi) sau: ,,Mai am un singur, is / Şi visul meu eşti tu 
I ... / Iubirii mele să nu-i spui NU!" (Mai am un singur vis), 
ori: ,,Fără tine nu pot să trăiesc / NL pot să respir, să iubesc / 
Fără tine fiecare clipă tristă ar fi / Cât aş trăi ... cât aş trăi!'' 
(Cu tine). 

Pe de altă parte, în aceeaşi notă, fără a fi bântuită de 
spaime şi nelinişti metafizice, Emilia Lunguţ cochetează ade
sea cu idei şi întrebări existenţiale, interogarea destinului, 
invocarea divinităţii : ,,Stau de vorbă cu Dumnezeu/ Şi-l întreb 
iar şi iar I - De ce tocmai eu?" (De ce?), ,,Mă pregătesc de 
spectacol în fiecare zi/ Spectacolul e trist" (Scena vieţii), sau: 
,,Rămân nedumerită şi privesc I un chip străin într-o oglindă
ntunecată" (Oglinda) ori: ,,Sper că ne vom regăsi în altă lume 
I ... I Mai fericiţi decât dorim!" (Vis pentru noi). Şi o strofă 
memorabilă: ,,Atâtea întrebări îmi pun / Dar n-am răspunsuri 
pentru ele/ Prea multe gânduri triste adun/ În parcul visurilor 
mele". (Gânduri din Cişmigiu). Iar într-un alt loc spune: 
„Zboară timpul zboară I viaţa ne măsoară ... " Parcă vrea să-l 
sfideze: facă timpul ce o vrea, Iubirea doar să nu mi-o ia. De 
aceea, continuă poeta: ,,Am să-i cer lui Dumnezeu o favoare/ 
Şi aici, şi dincolo, peste ale vieţii hotare:/ să fiu alături de tine, 
I Să mă iubeşti numai pe mine" (Rugăminte pentru Dum
nezeu). Căci, ,,Fără tine am uitat să iubesc I Fără tine nu mai 
sunt eu/ Fără tine a îngheţat sufletul meu" (Din nou fără tine). 

Destinaţia, conţinutul, modul de exprimare poetică a 
iubirii se pot rezuma prin titlul părţii a doua: Doar pentru 
tine ... iubire ... rază de soare ... speranţă ... E tot ce, iubind, 
iubind curat, profund, înălţător se întâmplă. Iar pentru asta, 
pentru felul în care Emilia Lunguţ ne-o spune, i se cuvin feli
citări şi îi dorim să păstreze cu grijă Cheia magică aflată (în 
propria-i inimă!) spre a deschide porţile ferecate ale altor gră
dini de vis ... 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



BIBLIOTECA B<IC<IRE~TILOR iunie 20' .i ·- fl;nul X. nr. 6 

Catalo~ 

!N'fAlXII~; ('U 

~(\,_,.._.__-~~ 

Întâlniri cu Mircea Eliade 
Volum coordonat de Mihaela Gligor şi Mac Linscotl Ricketts, cuvânt înainte de Mihaela Gli

gor, prefaţă de Mac Linscmt Ricketts, postfaţă de Sorin Alexandrescu, Editura Humanitas, Bucureşti, 
2007, 263 p. 

La 100 de ani de la naşterea sa. Mircea Eliade este mm actual ca oricând. Dovadă stau zecile 
de reeditări ul"" operelor sale şi sutele de lucrări „despre„ omul şi savantul Mircea Eliade care apar 
peste tot în lume. 

Culegerea de faţă s-a născut din dorinţa de a-l prezenta cititorilor pe Eliade, omul şi profe
sorul, aşu cum a fost el perceput de cei apropiaţi lui, de oamenii cu care a lucrat cot la cot şi alături 
de care a trăit ... (Mihaela Gligor) 

John UPDIKE, Teroristul 
Traducere din engleză şi note de Iulia Gorzo, Editura Humanitas, Bucureşti, 2007, 302 p. 

Teroristul este povestea emoţionantă şi provocatoare a unui tânăr dezorientat Într-o Americă a 
tuturor posibilităţilor sumbre. 

Ahmad, adolescentul aflat În căutarea identităţii şi a unui liman spiritual, va fi atras În jocul 
orb al urii pe care o nasc singurătatea şi disoluţia relaţiilor interumane şi a modelului tradiţional al 
familiei. Investigând cu subtilitate degringolada lumii contemporane, cartea este o analiză cuprinză
toare şi profundă a conflictelor ce macină sufletele rătăcite într-o societate a cărei diversitate a ajuns 
la alienare. (Humanitas) 

Neagu DJlJVARA, Thocomerius-Negru Vodă. Un voievod de origine cumană la începu
turile Ţării Româneşti 

Editura Humanitas, Bucureşti, 2007, 232 p . 

. .. de două veacuri, istoriografia noastră e obsedată de„ continuitate", deci de permanenţă, de 
imobilitate; e o viziune strâmtă şi statică. Or. ceea ce a dat naştere Europei noi, cea de după Impe
riul Roman, a fost Istoria în mişcare, au fost valurile succesive care, pornite din adâncul Asiei, i-au 
împins rând pe rând pe huni, care au pus în mişcare popoarele germanice, acestea, la rândul lor, i-au 
împins pe slavi, iar în urmă au venii celelalte mari valuri turanice, avarii, bulgarii, maghiarii, 
pecenegii, uzii, cumanii ... Voivodatele româneşti suni rezultatul indirect al ultimului val, cel cuman, 
lovit şi alungat, la rândul lui, de valul mongol din 1241 ... (Autorul) 

Al. CĂPRARJU, Poezii 
Antologie alcătuită şi îngrijită de Voichiţa Căprariu, colecţia „Poeţii urbei" - ,,Poe~i Clujului", 

Editura Dacia, Cluj-Napoca, 2004, 188 p. 

Colecţia de faţă afosl gândită ~pre a-ţi înlesni accesul la poezie, în special la o formă de poezie 
particularizată - aceea a unui ora~ anume. Poeţii Urbei, deşi poate fi receptată drept o colecţie 
restrictivă (prin arealul de lirism dispus geografic), nu îşi propune să formeze tipologii, nici să 
închege o unitate stilistică, ci să mizeze pe deplina individualitate a poetului citadin. 

„Mereu disponibilă, deschisă tematic, creaţia lui Al. Căprariu coboară cu vervă cenzurată în 
stradă, se retrage elegiac-meditativă în spaţiile unor blânde reverii, tresare fantastă şi ironică în 
broderii migăloase sau se desface sub o abia perceptibilă maliţie ingenuă, în silogisme şi parabole". 

(Petru Poantă) 
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L-am cunoscut pe Tudor Arghezi {li) 
Culegere de evocări alcătuită de Nicolae Dragoş, Fundaţia Naţională pentru Civilizaţie Rurală 

,,Nişte Ţărani", Bucureşti, 2007, 385 p. 

... Tudor Arghezi este mult mai aproape de noi, în timp. 
Parcă ieri-alaltăieri cobora din legendarul Mârţişor şi se arăta privirilor şi sufletelor noastre, 

înfiorându-ne - ca-n faţa oricărei unice, inimitabile privelişti - înfa(a omului care, Voevod al Cuvân
tului, l-a întinerit şi îmbogăţit, veşnicindu-l. Oameni de artă şi cultură, de la venerabilii noştri maeştri 
până la mai tinerii creatori, oameni politici, oameni simpli au anii privilegiul de a se afla. În împre
jurări dintre cele mai diferite, în preajma marelui poet. Un asemenea privilegiu se poate constitui, în 
timp, într-o avuţie spirituală. Cu condiţia de a deveni, prin evocare, un bun al tuturo,; pentru azi şi 
viitorime ... (Nicolae Dragoş) 

Petru POANTĂ, Clujul meu. 
Oameni şi locuri - O istoric subiectivă a Casei de Cultură a Studenţilor 
Casa Cărţii de Ştiinţă, Cluj-Napoca, 2006, 200 p. 

O istorie subiectivă a Casei de Cultură a Studenţilor: iatii tema principală a acestei cărţi: isto
rie, întrucît va.fi vorha despre evoluţia în timp a instituţiei, despre evenimente semnificative care s-au 
consumat aici, precum şi despre multe personaje antrenate în ele: subiectivă, pentru că lumea evocată 
am trâit-o eu însumi şi, descriind-o, vrînd, nevrînd, îi voi împrumuta ceva din sensibilitatea mea; dar 
fără a-i deforma realitatea esenţială ... Cartea va fi, prin urmare, o interpretare a unei lumi, o lume 
nu fictivă, dar tocmai de aceea provocatoare pentru mine. 

Richard ZIMLER, Ultimul cabalist din Lisabona 
Traducere din limba engleză de Horia Florian Popescu, Editura Humanitas, Bucureşti, 2007, 

428 p. 

Lisabona anului 1506 este zguduită de violenţe. Evreii sunt hăituiţi şi ucişi, fiind consideraţi 
responsabili de seceta cruntă şi de epidemia de ciumă care/ace ravagii în Portugalia. Trupul neînsu
fleţit al lui Abraham Zarea este găsit alături de cadavrul unei tinere necunoscute, în pivniţa.familiei, 
locul unde sunt ascunse manuscrise preţioase, iar cea mai importantă carte, cea în care personajele 
biblice au chipurile prietenilor şi rudelor lui Abraham. a di.1părut. Conţine oare acest manuscris sfânt 
cheia misterului:? Sâ .fie chipul ucigaşului zugrăvit în paginile împodobite cu miniaturi? Berechia, 
nepotul învâţatului Abraham, îşi va pune viaţa În primejdie încercând să dezlege enigma. 

(I Iumanitas) 

No Longer Poetry. New Romanian Poetry 
Edited by David Morley and Leonard-Daniel Aldea, The Heavcntrcc Press, 2007, 303 p. 

This is the first anthology of Romanian poetry to give a platform ro a rising genera/ion of 
unique, new poets ·of the post-Communism era. Mast of the poets are under thirty, and had their fir.st 
col!ection published around the turn of the Millennium. The poems selected and translated here are 
takenfrom these books. Jn some case.1·, we have chosenfresh, unpublished work intendedfor their next 
mlume. This is a unique display of the new Roman ian literature; it is a vivid document of an ongoing 
phenomenon o/re-crea/ion ... (David Morley and Leonard-Daniel Aldea) 

t 

L-am 
cunoscut 

pe 

TUDOR 
ARGHEZI 

** 

f ,,noa11u Natrm-,,;a 
" NIŞTE ŢĂRANI'' 

Richard Zimler 

Ultimul cabalist 
din Lisabona 
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Repere 

Lucian Blaga, azi 
Gabriela TOMA 

O
norai de prerenţa lui Constantin 
Noica şi Nicolae Steinhardt la 
primele ediţii, Festivalul Inter

naţional nLucian Blaga", ajuns la a 
XXVII-a ediţie., ţinut la Sebeş-Alba şi 

desfăşurat între 4 şi 6 mai a.c_, a cuprins 
sesiuni de comunicări, concursuri de cre
aţie literară şi plastică, expunerea ulti
melor apariţii editoriale, spectacole de 
muzică şi poezie, workshop-uri de teatru, 
film şi jurnalism, vizite organizate în 
locurile în care Blaga a trăit şi a scris în 
judeţul Alba_ 

. Pasii Profetului 
lui Gheorghe Grigurcu despre întâlnirea din
tre studentul Grigur• şi „marele nostru 
poet", rugat fiinJ să evoce „acea perioadă 

, 

Promovarea în ţară şi în străinătate 
a operelor lui Lucian Blaga, organizarea de concursuri de creaţie 
literară sub titlul „Laudă seminţelor, celor de faţă şi-n veci tuturor"_ 
abordări exegetice sunt posibile puncte de mişcare în actual a operei 
lui Blaga. dincolo de unele titluri uşor sentimentale şi melancolice 
sau de metafore abundente care nu reuşesc să convingă, ci mai 
degrabă să reia la nesrarşit discursul desuet al unui limbaj elogios de 
lemn, d.e_ biblioteca este „mereu aproape de sufletul cultural" 
(,,Sebeşul" nr. 6, ianuarie aprilie 2007). 

Ne exprimăm speranţa ca expoziţiile de carte, concursurile 
,,privind viaţa şi opera mardui poet .. , concursurile de interpretare, 
„întocmirea unor scurte rett::rate·· de către elevi, activităţi organi7.ate 
în Bibliotc..:a \,tunicipală ,.Lucian Blaga„ din Sebeş să fie soluţii via
bile, să rcu;cască să memină ic opera în realitatea consumatorului 
dcaZJ. 

,,pectacol deosebit 111 derularea obişnuită a festivalului, 
mtitu!:n „Creştinismul in opera l.1i Lucian Blaga", a cuprins mU7ică 
cultă şi religioasă. 

Disputa lui Blaga. absolventul de teologie, cu teologii este 
tema articolului lui lronim Muntean. În ceea ce ne priveşte, consi
derăm că actuala dispută provine dintr-o înţelegere eronată a unor 
persoane dogmatice în sensul larg al termenului. Poiesis înseamnă 
deschidere spre o realitate nouă sau, mai bine spus, spre modelul pla
toului, al multiplului oferit de Guattari şi Deleuze. Fiind doar în cen
trul cuno~1.erii unui sistem religios, Blaga a putut să se depărteze 
spre margine, spre înafara acesteia_ Creaţia nu consemnează fixaţii, ci 
tocmai mişcarea înspre, dinspre o anumită realitate sau alta. E un 
domeniu despre care s-au scris multe cărţi, dar s-au spus foarte puţine 
lucrun care au transgresat cu adevărat în spaţiul magic al creaţiei. 

Juriul concursurilor a fost format din scriitori, personalităţi 
din conducerea Fundaţiei .,Lucian Blaga", precum şi a Bibliotecii 
Judeţene, profesori universitari şi reprezentanţi ai revistelor de spe
cialitate. 

Premiile care au fost acordate au vizat: creaţia literară, arta 
plastică, traducerea, editurile româneşii şi din străinătate, Opera 
Omnia. 

Ediţia a XXVII-a a publicaţiei anuale a festivalului, ,.Paşii 

Profetului«, cuprinde notaţii interesante. Unele dintre acestea refac 
însa clişeele întrebărilor jurna-listice, cum este cea adresată domnu-

esludiantă~ din viaţa sa. 

Amintirea lui Blaga este analizată şi 
din perspectiva tipologiei psiho-artistice de 
către prof. dr_ Zenovie Cârlugea, potrivit 
căreia Blaga ar coreSpunde, în termenii sta
biliţi de Pavlov, Jung, Spengler, Kretschmer, 
Leinwcber, ,,tipului mijlociu, ca realitate 
psiho-mentală", ,,tipului introvertit", ,,tipu
lui apolinic-fuustic", ,,tipului leptosom (inte
grat in-teriort, ,: · .iz.otimic". 

Alături ci.. amintiri şi profiluri foarte 
diverse, actualitatea polemică o consemnează Jon Simuţ sub forma 
unei întrebări: ,,Putea fi Blaga legionar'?" Răspunsul, pe alocuri 
boldit. (sic!) este: "Luci.an Blaga ou a fost legionar, oici simpati
zant al legionarilor. Altfel, ar fi murit în puşcărie! Era prea influent, 
prea notoriu şi prea refractar faţă de regimul comunist, ca să fie 
cruţat" (precizăm şi noi, căci e vorba de obsesivul politica! corect
ness, textul e pre1uat din „România literară" nr 6 din 2007). 

Dar ma; bine să facem un exerciţiu de luciditate în legătură 
cu tipul unui discurs expirat care nu mai arc impact, efect, cu care nu 
mai empati7,ează nimeni în afara - şi poate nici el - a celui care scrie: 
.,în luna mai deopotri,ă floare, aripă, rotunjire de fruct ne vorbesc de 
fiul Albastrului Lancrăm, născut acolo sub freamătul sunetelor vechii 
biserici", semnatarul fiind directorul Centrului Cultural .,! ucian 
Blaga~, profesor Constantin Şalapi. 

Traducerea în franceză a poemelor bacoviene şi blagiene 
precum şi sensibilul comentariu semnate de Paula Romanescu repre
zintă pagini care merită citite. 

Lirica feminină are un spaţiu generos în cadrul revistei, fiind 
reprezentată de Carolina Ilica, Maria D'Alba, Minerva Chira, Zoia 
Elena Deju, în ciuda faptului că în poeziile lor sunt deopotrivă trans
parente influenţa şi admiraţia poeziei blagiene. 

Sesiunile de comunicări din acest an au dezbătut teme de 
interes actual: Opera blagiană în perspecliva noului spirit exegetic, 
Dimensiuni europene ale operei blagiene. Dan Crccan şi Eugen 
Cioancă au vernisat o expoziţie de artă plastică, iar spectacolul de 
muzică şi poezie a fost susţinut de Tudor Gheorghe şi Lucia Mureşan. 

Editurile Unirea şi Altip din Alba Iulia, Editura Imago din 
Sibiu, Princeps Edit din laşi, Honterus din Sibiu, Limes din Uuj, 
Hestia din Timişoara şi Casa de difuzare Alfa şi Omega, Criterion 
Publishing House din Bucureşti şi-au prezentat noile apariţii editori
ale. 

Lansările au avut în vedere şi adresabilitatea cărţilor: carte 
pentru copii, carte şcolară, poezie, cărţi care se adresează studenţilor, 
carte religioasă, nelipsind nici ediţiile de lux. 

festivalul internaţional consacrat poetului din Lancrăm este 
un eveniment absolut necesar care trebuie continuat, dar poate cu alte 
formule şi prezentări, cu personalităţi din lumea întreagă, pentru a 
deţine astfel capital cultural european. 

Sursele ilustraţiilor: pp. 5, 7, 10, 18, 30, 32 şi coperta III: Albert MarqueJ par Marcelle Marquet, Femand Haz.an, Paris, 1955; co
perta II: Siito Andras, Un leagăn pe cer, în româneşte de Romulus Guga, prefaţă de Titus Popovici, Editura Kriterion, 1972; copert:. !V: 
.. România literarău nr_ 23/15 iunie 2007, p. 22. 

Sursele citatelor: coperta 11: Suto Andrăs, Un leagăn pe cer, 1972; coperta III: Albert Marquet, 1955; coperta IV: din voi. Pămintul 
americanului (apud ,.România literară" nr. 23115 iunie 2007, p. 22). 
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Calendar 

iunie 2007 

♦ iunie 1037. 970 de ani de la moartea lui Avicenoa (lbn Sina), 
filosof şi medic persan (980 - iun. I 03 7) 
♦ I iunie. Ziua Eroilor 
♦ I iunie. Ziua Internaţională a Copilului 
♦ 2 iunie 1857. 150 de ani de la naşterea lui Karl Gjellerup, scri
itor danez, laureat al Premiului Nobel pentru Literatură, f 917 (2 iun. 
1857 - I I oct. 19 I 9) ' 

♦ 2 iunie 1937. 70 de ani de la apariţia, la Bucureşti, a cotidianului 
„Lumea românească", condus de Zaharia Stancu 
♦ 3 iunie 1977. 30 de ani de la moartea regizorului italian Robert@ 
Rosselioi (2 mai 1906 - 3 iun. 1977) 

♦ 3 iunie 1977. 30 de ani de la moartea medicului Theodor 
Burghele (11 feb. 1905 - 3 iun. 1977) 
♦ 3 iunie 1987. 20 de ani de la moartea lui Gheorghe Irinescu, 
lingvist, istoric literar (2 nov. 1912 - 3 iun. 1987) 
♦ 4 iunie 1967. 40 de ani de la moartea lui Gheorghe looescu
Siseşti, agronom, publicist ( I 6 oct. 1885 - 4 iun. I 967) 
♦ 5 iunie 1887. 120 de ani de la naşterea lui Leon Dooici, scriitor 
(5 iun. 1887 - 26 mai 1926) 
♦ 6 iunie 1927. 80 de ani de la naşterea lui Mircea Fotino, biolog 
♦ 7 iunie 1917. 90 de ani de la naşterea scriitoarei americane Gweo
dolyn Brooks 
♦ 8 iunie 1857. 150 de ani de la moartea lui Douglas William Jer
rold, scriitor, publicist englez (3 ian. 1803 - 8 iun. 1857) 
♦ 8 iunie 1897. 110 ani de la naşterea lui Adrian Marpan-P{JJ>, 
actor, poet şi traducător (8 iun. 1897 - 14 ian. 1969) 
♦ 8 iunie 1967. 40 de ani de la moartea scriitoarei Otilia Cuimir 
(12 feb. 1884- 8 iun. 1967) 
♦ 8 iunie 2002. 5 ani de la moartea lui Traian Brad, filolog, bi
bl iotecar, publicist (31 aug. 1945 - 8 iun. 2002) 
♦ 9 iunie 1912. 95 de ani de la moartea lui I. L. Caragiale (30 ian. 
1852 - 9 iun. 1912) 
♦ I O iunie 1967. 40 de ani de la moartea actorului american 
Speucer Tracy (5 apr. 1900 - 10 iun. 1967) 
♦ I O iunie 1982. 25 de ani de la moartea cineastului german Rai
ner Werner Fassbinde..- (30 mai 1946 10 iun. 1982) 
♦ 11 iunie 1867. 140 de ani de la moartea lui Edward Bradford 
Titchener, psiholog american ( 11 iun. t 867 3 aug. I 927) 
♦ 11 iunie 1992. 15 ani de la moartea istoricului David Prodan (13 
mart. 1902 - 11 iun. 1992) 
♦ 12 iunie 1977. 30 de ani de la moartea lui Filip Bnmea-Fox.jur
nalist, traducător ( 18 ian. 1898 - 12 iun. 1977) 
♦ 12 iunie 1982. 25 de ani de la moartea lui Karl von Friscb, 
biolog, laureat al Premiului Nobel pentru Medicină, 1963 (20 nov. 
1886 - 12 iun. 1982) 
♦ 13 iunie 1932. 75 de ani de la naşterea pictorului Victor Datu 
♦ 13 iunie 1947. 60 de ani de la moartea pictorului francez Albert 
Marquet (27 mart. 1875 13 iun. 1947) 
♦ 14 iunie 1882. 125 de ani de la naşterea filosofului Ion Petrovici 
( 14 iun. 1882 - 17 feb. 1972) 
♦ 14 iunie 1927. 80 de ani de la moartea lui Jerome Klapka 
Jerome, scriitor englez (2 mai I 859 14 itm. 1927) 
♦ 14 iunie I 932. 75 de ani de la moartea lui Nicolae Vermont, pic

tor, grafician (28 sept. 1866 - 14 iun. 1932) 
♦ 14 iunie 1987. 20 de ani de la moartea lui Constantin Daniel, ori-

entalist (4 iun. 1914 - 14 iun. 1987) 
♦ 16 iunie T882. 125 de ani de la naşterea poetului I. U. Sorico (16 
iun. 1882 - 11 ian. 1957) 
♦ 16 iunie 1947. 60 de ani de la naşterea scriitorului Ştefan Ago
pia■ 

♦ 17 itmie 1832. 175 de ani de la naşterea lui William Crnoka, 
fiziciar, chimist englez ( 17 iun. 1832 - 4 apr. 1919) 

\ 7 n:.,1ie 1882. 12'- de ani de la naşterea lui Igor Fiodorovici 
Str. \it,1oki, corr.pill:itor. pianist ~i dirijor rus (17 iun. 1882 6 apr. 
l9'il ) 
+ 17 iunie 1927. 80 de aru Je la naşterea scriitorului SiiJi Andr.u 
(17 iun. '927 30 sept. 2006) 
♦ 17 iunie I n57 50 de ani de la moartea scriitlJMCI gleL.C 
Dorothy Miller Ridtanlsv (1 ·1 ,n.ii 18 ! ' 17 iun. [957) 
♦ 19 iunie 1927. 80 de an, de fa r.aşte,~ cineastei MaJvina 
Urşiaou 

♦ 20 iunie 1937. IO de ani de la naşterea c •' 'leastului Radu Gabrea 
♦ 21 iunie 1957. 50 de ani de la moartea lui .ohaanell Stark, 
fizician german, laureat al Premiului Nobel pentru Fizică. 1919 ( 15 
apr. 1874 - 21 iun. 1957) 
♦ 21 iunie 1982. 25 de ani de la moartea lui Nicolae I. Popa, critic 
şi istoric literar (25 feb. 1897 - 21 iun. 1982) 
♦ 22 iunie 1882. 125 de ani de la naşterea lui 'Iiberia Crudo, scri
itor, publicist (22 iun. 1882 - 25 aug. 1952) 
♦ 22 iunie 1927. 80 de ani de la naşterea regizorului Vlad Mugur 
(22 iun. 1927 - 21 iul. 2001) 
♦ 23 iunie 1907. 100 de ani de la naşterea lui James Em.-ard 
Meade, economist englez, laureat al Premiului Nobel pentru ~tiin!e 
economice, 1977 (23 iun. l 907 - 22 dec. 1995) 
♦ 24 iunie 1957. 50 de ani de la moartea lui Frank Kupk:t, pict , 
ceh (23 sept. 187 l - 24 iun. 1957) 
♦ 24 mnie 1987. 20 de ani de la moartea lui Virgil Teodorescu, 
poet, traducător, fost preşedinte al Uniunii Scriitorilor ( 15 iun. 1909 
- 24 iun. 1987) 
♦ 25 iunie 1937. 70 de ani de la naşterea actorului Dorei Vişan 
♦ 25 iunie 1997. 10 ani de fa moartea lui Jacques-Yves Cousteao, 
cercetător, explorator ş i oceanolog francez ( 11 iun. 1910 25 iun. 
1997) 
♦ 27 iunie 1882. 125 de ani de la naşterea lui Eduard Sprauger. 
filosof, pedagog şi psiholog german (27 iun. l 882 - 17 sept. 1963) 
♦ 27 iunie 1887. 120 de ani de la naşterea lui Emanoil Bucuţa, 
scriitor (27 ,un 1887 - 7 oct. 1946) 
♦ 28 iunie 186 7. 140 de ani de la naşterea scriitorului italian Luigi 
Pirandello, laureat al Premiului Nobel pentru Literatură, 1934 (28 
iun. 1867 10 dec. 1936) 
♦ 28 t ic 1912. 95 de ani de la naşterea dirijorului Sergiu Celi
bidache {28 iun. T9l2 - 14aug.1996) 
♦ 28 iunie 1957. 50 de ani de la moartea lui Alfred Doblin, scriitor 
german (10 aug. 1878 - 28 iun. 1957) 
♦ 30 iunie. Ziua Naţională a Învăţătorului 
♦ 30 iunie 1807. 200 de ani de la naşterea lui Friedrich Theodor 
von Vise er. estetician şi critic literar german (30 iun 1807 14 

sept. 1887) 
♦ 30 iunie 1857. I 50 de ani de la moartea lui Akide Dessalioe! 
D'Orbigny, naturalist francez (6 sept. J 802 - 30 iun. 1857) 

NOTĂ: Rubrică realizată cu sprijinul Serviciului Informare Bibliografică al Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 
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ALBEitT MAitOUET 
1875 - 1947 

60 de ani de la moarte 

,, ... Des qu'on prononce le nom de Marquet on voit des eaux, des ciels et des 

bateaux. On pense a des departs, a des voyages possibles, pour s'en revenir tou

jours a Paris, qu 'ii aima d'un amour exigeant au point de lui imposer son 
. . 

empreinte. Ceux qui l'on connu vous parleront de sa timidite, de ses silences 

et de son ejfacement mais son ami George Besson, 

qui /'a souvent approche, ne s'y etant point trompe, a pu ecrire: 

«Quel peintre autoritaire est cet homme timide. II a/firme, car construire 

avec Celte serenite C 'est afjirmer sans cesse» ". 

~~ 
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fiD~lfiN PINTEfi 
1954 - 2007 

„Sufletul actorului este o piaţă pustie în care totul e rînduit frumos pentru a primi 

prieteni, oameni, conştiinţe neştirbite, alte suflete ... Nu se poate intra oricum, 

însă: nici impostor, nici bădăran, nici delator jalnic, nici straşnic purtător de 

bocanci noroioşi şi trufaşi. Prin tristul farmec al singurătăţii sale, sufletul actoru

lui se închide posac la asemenea nedorite vizite şi astfel îl găsesc uneori, 

surîzînd de serviciu, prin cele mai întunecate cafenele ale oraşului ... 

Sufletul actorului respiră dezordonat şi ameţitor, pentru că respiră praf stelar ... " 
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